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Ke 2. vydání knihy Fotografové Krkonoš
Druhé vydání této publikace umožnilo opravit nedokonalosti vydání prvního – odstranit omyly, opravit a do-
plnit nedokonalosti textŢ a popisek. HlavnĚ však pŐináší aktualizace údajŢ, které doznaly zmĚn od pŐípra-
vy prvního vydání. DoplnĚna jsou osobní data autorŢ (bohužel, nĚkolik fotografŢ za onĚch šest let již není 
mezi námi), jejich nové publikace, aktualizovány údaje o jejich aktivitách nebo užívané fotografi cké technice. 
Stránkový rozsah publikace zŢstal zachován, fotografi e jsou beze zmĚny, medailony nĚkterých autorŢ v kni-
ze jen textovĚ zmínĚných (V. Heckel, B. Holomíÿek, J. JaŒko, P. Krzaczkowski, M. Lhoták, L. Sitenský, J. Šmíd, 
V. Spusta ml.) byly v obdobné úpravĚ publikovány v mĚsíÿníku Krkonoše–Jizerské hory.

NechŘ je druhé vydání knihy Fotografové Krkonoš ještĚ lepší obrazovou pŐíruÿkou, mapující historii i souÿas-
nost krkonošské (pŐevážnĚ) krajináŐské fotografi e.

autor, záŐí 2022
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6

Úvodem Kolik vzniklo v Krkonoších fotografi ckých zábĚ-
rŢ? Kolik fotografŢ tímto nijak zvlášŘ vysokým 
pohoŐím v srdci Evropy prošlo? To ÿíslo sice ještĚ 
nelze oznaÿit symbolem ležaté osmiÿky, vyhraze-
ným pro nekoneÿno – a fotografŢm tak blízkého 
z ostŐicího kroužku na jejich objektivu – ale je 
prakticky nespoÿitatelné. Stovky milionŢ snímkŢ, 
miliony fotografŢ? VlastnĚ pŐesnĚji návštĚvní-
kŢ hor s fotoaparáty... K lidsky pŐedstavitelnĚjší-
mu ÿíslu bychom se asi dostali, kdybychom chtĚli 
spoÿítat opravdové fotografy – aŘ už profesioná-
ly, pro které bylo a je poŐízení fotografi í prostŐed-
kem umĚleckého vyjádŐení a zároveŁ i zajištĚní 
existence, nebo i vyspĚlé fotoamatéry, kteŐí jsou 
ale ve svém nadšení pro vĚc v mnoha pŐípadech 
schopni dosáhnout stejnĚ dobrých výsledkŢ, jako 
jejich kolegové s fotografi ckou živností. To platí 
hlavnĚ o posledních dvou tŐech desetiletích, kdy 
padla umĚlá hranice, vytvoŐená nedostupností 
profesionální fototechniky a materiálŢ. Ale i tako-
vých fotografŢ se po horách toulaly stovky, tisíce.
A my najednou stojíme pŐed úkolem vybrat z nich 
ty nejvýznamnĚjší. Najít pár desítek pŐedstavitelŢ
celé pŐibližnĚ stošedesátileté historie zobrazo-
vání Krkonoš pomocí pŐístrojŢ, které se oznaÿují 
jako fotografi cká kamera ÿili fotoaparát. PŐístrojŢ
založených na principech optiky a svĚtlocitlivých 
médií, a to od dob fotografi ckého kolodiového pra-
vĚku až po digitální souÿasnost. Posuďte sami, 
zda se zámĚr alespoŁ zÿásti podaŐil.

ɻ Ctibor KošŘál – SnĚžka z Pomezního hŐebene, asi 1993
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Kniha, kterou právĚ držíte v rukách, se svým po-
jetím ponĚkud vymyká z produkce místopisných 
obrazových publikací, vydávaných standardními 
nakladatelstvími, ale není to ani odborná studie, 
vyÿerpávajícím zpŢsobem popisující urÿité téma. 
Jde o album, ve kterém jsou pŐehlednĚ pŐed-
staveni fotografové, jejichž životním tématem je 
nebo byla krajina a pŐíroda Krkonoš. V pŐípadĚ 
autorŢ historických byli do výbĚru zahrnuti i ti, 
kteŐí se sice v Krkonoších objevili (ÿi objevovali) jen 
po kratší ÿas, ale jejich prŢkopnická díla z dob prv-
ních desetiletí fotografi e nemohou být opomenuta.

Koncepce knihy je založena spíše na pŐedsta-
vení díla fotografŢ prostŐednictvím vybraných 
snímkŢ, než na rozsáhlých životopisných studiích 
o autorech. Knížka je tedy i obrazovým albem, za-
chycujícím krajinu Krkonoš ve svĚtle všech promĚn, 
kterými prošla v uplynulých sto padesáti letech.

PŐipomenuti by mĚli být všichni významní tvŢr-
ci historie fotografi ckého zobrazování tohoto po-
hoŐí. A to s dŢrazem na posledních šest deseti-
letí, kdy existuje Krkonošský národní park, jehož 
Správa pŢsobí nejen jako úŐad správní, ale také 
jako významná instituce kulturnĚ-výchovná.

Dávnověk zobrazování hor
Hor na severu ÿeské kotliny se lidé nejprve spíše dĚsili, 
resp. chovali k nim úctu jako k sídlu božstev a jiných ta-
jemných bytostí. Ve spojitosti s hledáním nerostných zdro-
jŢ a kolonizací nových území se ale od stŐedovĚku stále víc 
pŐibližovali i k horských hŐbetŢm. Kovy, dŐevo a pozdĚji i ze-
mĚdĚlská výroba – pŐedevším pastva – pŐivedly lidi pŐímo 
do hor. První potŐeba zobrazit hory se odrazila v tvorbĚ map 
(od 16. století), zpoÿátku spíše obrázkŢ než map v dneš-
ním pojetí. Na skuteÿných obrazech se hory objevují nejpr-
ve jako pozadí sídel v podhŢŐí, od nástupu romantismu na 
konci 18. století a s ním spojenými poÿátky turistiky se malí-
Ői zaÿali vypravovovat pŐímo do hor. Stoupající zájem o hory 
vyvolal potŐebu dostupnosti vĚtšího množství jejich obrazŢ 
a za pŐijatelné ceny. Tomu požadavku mnohem víc než díla 
malíŐŢ vyhovĚla tvorba grafi kŢ, jejichž mĚdirytiny, lepty a li-
tografi e bylo možné tisknout ve vĚtším poÿtu kusŢ.

Fotografové, 
krajina 
Krkonoš 
a národní 
park
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Doba vynálezu fotografi e (2. ÿtvrtina 19. století) se
shoduje s dobou rozvoje turistiky v horách. A když 
turistika v Krkonoších zaÿala nabývat na masovosti, 
tedy ve druhé polovinĚ 19. století, právĚ nastupu-
je i doba, kdy fotografi e z fáze laboratorních pokusŢ 
pŐechází do široké praxe a dokonce i v terénu využitel-
né zobrazovací techniky. Fotografi e však grafi cké tech-
niky okamžitĚ nevytlaÿila – ještĚ po nĚkolik desetiletí 
tyto obory žily vedle sebe a spolu (fotografi e byly pŐed-
lohami ke zhotovení litografi í, grafi ky zase byly šíŐeny 
cestou fotografi ckých reprodukcí).

Jaké jsou nejstarší krkonošské snímky? Že by – byŘ 
i v širším okolí Krkonoš – byl nĚkdy poŐízen snímek 
daguerrotypický, není známo. Daguerrotypie byl nej-
starší prakticky použitelný fotografi cký proces, první 
snímky jím poŐízené pocházejí z let 1838–39, podob-
nĚ jako takŐka soubĚžnĚ používaná kalotypie byla 
kvŢli své nízké citlivosti v exteriéru málo využívána. 
Až následující mokrý kolodiový proces a hlavnĚ suchý 
želatinový proces (vynalezen 1871), nevyžadující mít 
všude s sebou mobilní temnou komoru, umožnily roz-
voj krajináŐské fotografi e.

Nejstarší fotografové Krkonoš
Prvním autorem, jehož snímky Krkonoš se dochovaly 
do dnešních dnŢ, byl zŐejmĚ Francouz Adolphe Braun, 
který v letech 1858–62 se svým fotografi ckým vo-
zem cestoval po západní a stŐední EvropĚ a navštívil 
také tehdejší Rakousko. K našemu štĚstí nevynechal 
ani Krkonoše. ZŐejmĚ proto, že v horách fotografoval 

evidentnĚ rád, je totiž známa Őada jeho zábĚrŢ z Alp, 
pŐedevším švýcarských. Z poŐízených negativŢ zhoto-
voval místopisné fotografi e a stereofotografi e – prá-
vĚ ty existují také s krkonošskými motivy: ObŐí boudou 
a s Vysokým kolem/SnĚžnými jámami.

Ve stejné dobĚ, nebo snad jen o pár let pozdĚji, v Krko-
noších také fotografoval o patnáct let mladší vrati-
slavský rodák Hermann Krone, který od roku 1852 
provozoval fotoateliér v Drážďanech. Vzhledem k je-
ho pŢsobišti nepŐekvapí, že od r. 1853 fotografoval 
ve skalách þesko-saského Švýcarska a v 60. letech 
19. století se vypravil také do Krkonoš.

Jedním z prvních místních fotografŢ, kteŐí se z atelieru 
odvážili vypravit i do terénu, byl Anton Carl Pitzek. 
Zaÿínat v Hostinném, asi r. 1870 se usadil v Trutno-
vĚ, poboÿku ateliéru mĚl v Janských Lázních. Proslavil 
se pŐedevším dokumentací rozvoje prŢmyslových 
podnikŢ na Trutnovsku, nepodcenil však ani podniká-
ní v oblasti stále sílícího turistického ruchu, o ÿemž 
svĚdÿí jeho YL]LWN\ (fotografi e formátu cca 6×9 cm 
na papírové kartiÿce 6,5×10,5 cm) a stereofotografi e 
turistických cílŢ východních Krkonoš a „johanisbad-
ských“ lázní. Na jeho ÿinnost navázal další trutnovský 
fotograf, Robert Spatzier.

Díla dosud zmínĚných autorŢ se ve sbírkových fon-
dech pracovišŘ Krkonošského muzea Správy KRNAP 
(Vrchlabí, Jilemnice, Paseky nad Jizerou) nenacházejí 
buď vŢbec, nebo jen v minimálním množství. Protože 
sbírky KM tvoŐí základ pro obrazový doprovod medai-
lonŢ krkonošských fotografŢ s aktivitou cca do 2. svĚ-
tové války, výše jmenované fotografy v samostatných 
heslech nenajdete. ZájemcŢm o hlubší poznání nej-
starší historie fotografi ckého zobrazování Krkonoš 
však doporuÿuji nahlédnout na internetové stránky 

9

ɺ Adolphe Braun – ObŐí bouda, stereosnímek, 1858–62, 
Sbírka Scheufl er

ɺ Antonín Balzer – Velká SnĚžná jáma, mĚdirytina, 1794, 
sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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ɺ Robert Halm – ObŐí bouda (Krkonoše), kabinetka, kolem r. 1880, sbírka L. Erben

ɺ František Krátký – SnĚžka (cesta k Luÿní boudĚ), stereofotografi e, kolem r. 1890, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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historika fotografi e Pavla Scheufl era (www.scheufl er.
cz), kde lze pĚkné medailony zmínĚných prŢkopníkŢ 
dohledat. O význaÿných pozdĚjších tvŢrcích se v tom-
to pŐehledu zmíníme jen velmi struÿnĚ, více si vyhle-
dáte v oddílu s medailony.

Na slezské stranĚ pohoŐí se krajináŐská a turistická 
fotografi e – nutno však podotknout, že více než sa-
motná krajina byly zpoÿátku zobrazovány spíše hor-
ské boudy a krajina jim byla kulisou – rozvíjela rychle-
ji a masovĚji, což vyplynulo z postavení Jelenohorské 
kotliny a jejích palácŢ jako tradiÿního letního odpoÿin-
kového sídla pruské šlechty (vÿetnĚ královské rodiny), 
pozdĚji i nové aristokracie prŢmyslnické. Skuteÿnou 
masovost turistiky však mohl zajistit jen stále silnĚjší 
stŐední stav – lidé, kteŐí mĚli prostŐedky i ÿas vĚnovat 
se nĚÿemu tak „neužiteÿnému“, jako je chození po ho-
rách, jízdy na rohaÿkách, pozdĚji i lyžování. Význaÿným 
fotografem dvou posledních desetiletí 19. století byl 
Franz Pietschmann (s hlavním sídlem v Landeshutu/
Kamenné HoŐe a nĚkolika poboÿkami) a velké množ-
ství kvalitních fotografi í vytvoŐil také Robert Halm 
(Hermsdorf/Sobieszów) – oba kromĚ jiného prodáva-
li NDELQHWN\, což jsou fotografi e nalepené na kartonu 
rozmĚru cca 16×11 cm, nĚkdy s popisem na rámeÿ-
ku. Kabinetky byly s nástupem 20. století nahrazeny 
pohlednicemi. O nĚco delší život mĚly VWHUHRIRWRJUD�
fi�H – dvojice snímkŢ (nĚkdy i tištĚných fotografi í) po-
Őízených stereofotoaparátem, nalepených vedle sebe 
na kartonu formátu obvykle 9×18 cm. Stereofoto-
grafi e nebo stereodiapozitivy poskytovaly prostorový 
vjem. Z ÿeských fotografŢ byl tehdy významným au-
torem stereosnímkŢ František Krátký z Kolína, jehož 
zábĚry Krkonoš konkurovaly produkci z ciziny. Výro-
bou ucelených sérií zemĚpisných stereofotografi í se 
zabývala celá vydavatelství, fotografové pro nĚ snímky 
poŐizující zŢstali mnohdy utajeni; napŐíklad berlínská 
fi rma Neue Photographische Gesellschaft nabízela 
pŐed 1. svĚt. válkou více než 160 stereofotografi í s let-
ními i zimními motivy z Krkonoš. 

Dalším fenoménem období od pŐelomu století po Vel-
kou válku (ale i dlouho po ní) byly VNOHQěQp�GLDSR]L�
WLY\, ÿasto kolorované. Projekce „svĚtelných obrazŢ“, 
jak byly tehdy diapozitivy ÿasto nazývány, byla význam-
nou osvĚtovou a zároveŁ i zábavnou ÿinností – v ÿes-
kém prostŐedí mĚly projekce velmi ÿasto i vlastenecký 
podtext: šlo poznávání krás rodné zemĚ. Nejinak tomu 
bylo v krkonošské oblasti – povĚstné byly vlastivĚdné 
a krásy hor propagující pŐednášky Őídícího uÿitele Jana 
Buchara, jemuž vĚtšinu diapozitivŢ dodával jilemnický 

fotoamatér Josef Vejnar. Ve východních Krkonoších 
prezentoval pŐednášky s diapozitivy napŐ. maršovský 
lékaŐ Wenzel Lahmer, o nĚco pozdĚjšího data jsou 
krásné kolorované diapozitivy z Krkonoš (uchované 
ve sbírce KM Jilemnice) od královéhradeckého ama-
téra dr. Karla Procházky, který svého ÿasu fotografoval 
pro Svaz lyžaŐŢ v Království ÿeském.

KromĚ kabinetek, pohlednic a obrazových ÿasopisŢ 
(v þechách pŐedevším þeský svĚt, vycházející od roku 
1904) se fotografi e postupnĚ uplatŁovaly i ve vlasti-
vĚdných a suvenýrových knižních obrazových publi-
kacích, dlouho spolu s klasickými ilustracemi. To je 
i pŐípad pro krkonošskou turistiku zcela zásadní kni-
hy Václava Durycha Krkonoše (první vydání r. 1897), 
ve které se stŐídají kresby ÿtyŐ malíŐŢ s fotografi emi 
„dvorních a komorních fotografŢ“ JindŐicha Eckerta 
a J. F. Langhanse. PodobnĚ je tomu u knihy Josefa 
Aleše–Lyžce Obrazy horské zimní krásy (1909), kdy 
je poprvé hlavním námĚtem krajina zimní (autorŢ foto-
grafi í je nĚkolik, snímky jsou i z jiných pohoŐí). Na slez-
ské stranĚ pohoŐí byly úspĚšné suvenýrové obrazové 
knížky, význaÿným vydavatelem byl Max Leipelt z Bad 
Warmbrunnu/Slezských Teplic, pro nĚhož pracoval 
napŐ. fotograf dr. E. Mertens z Berlína (reprezentaÿní 
kniha Das Riesengebirge – Eine Wanderung in Bil-
dern se snímky datovanými rokem 1891) nebo Adolf 
Rehnert (nĚkolik titulŢ kolem pŐelomu 19. a 20. stol.).

11

ɺ Neue Photographische Gesellschaft – Bivak 5. regimentu 
horských myslivcŢ a Nová Slezská bouda, polovina 
stereofotografi e, 1906, sbírka J. DvoŐák

KRNAP-Fotografove_Krkonos-2022(A4)-printNEW08.indd   11 21.9.2022   11:28:02



Od počátku 20. století 
do 2. světové války
Po roce 1900 pŐibývá fotografŢ amatérŢ, vzhledem 
k poŐizovacím nákladŢm na fotoaparát vĚtšinou 
z Őad lépe situovaných obÿanŢ. Jedním z nemnoha 
regionálních autorŢ, jejichž fotografi cké dílo se do-
dnes zachovalo, je jilemnický lékaŐ Jaroslav Feyfar; 
ten se kromĚ bĚžných ÿernobílých fotografi í pouštĚl 
i do zhotovování ušlechtilých tiskŢ (uhlotisk, gumo-
tisk). Jedním z prvních fotoamatérŢ v západních 
Krkonoších byl Josef Hladík (fotografoval horaly už 
pro pražskou Národopisnou výstavu v r. 1895); vzác-
nĚjším pŐíkladem fotoamatéra z velmi skromných 
pomĚrŢ je Petr Kuÿera, tkadlec z Pasek nad Jizerou.

V meziváleÿném období se fotografování díky zmen-
šení fotoaparátŢ a snadnému zpracování svitkových 
fi lmŢ (od r. 1934 pak ještĚ menších kinofi lmŢ v kaze-
tách) stalo témĚŐ bĚžnou lidovou zábavou, umĚlecká 
fotografi e se od krajiny odvrátila smĚrem k portré-
tu, aktu, experimentu. V oblasti místopisné fotografi e 
se proto z této doby zachovala pŐedevším komerÿní 

produkce turistických suvenýrŢ, pŐevážnĚ pohlednic. 
V tomto ohledu v Krkonoších (nebo alespoŁ v jejich 
západní polovinĚ) kraloval nesmírnĚ pracovitý Rudolf 
Slavík z Jablonce nad Jizerou s produkcí více než tisíce
druhŢ témĚŐ výhradnĚ jednosnímkových pohlednic.
O výrobu místopisných pohlednic se v jednotlivých 
mĚstech a jejich okolí starali majitelé místních fo-
toatelierŢ – napŐ. ve ŠpindlerovĚ MlýnĚ Wenzel 
Pfohl, ve SvobodĚ nad Úpou Josef Jeschke. Na slez-
ské stranĚ to bylo podobné, jen fotografŢ a zároveŁ 
i vydavatelŢ bylo podstatnĚ více, pŐedevším v Hirsch-
bergu/ Jelení HoŐe, kde sídlili napŐ. Paul Höckendorf 
(ve 40. letech Krummhübel/ Karpacz), Alfred Männich 
(pŢvodnĚ spoleÿníci Männich & Höckendorf) nebo 
Walter Staudte. Na dalších místech pŢsobili namát-
kou Knips–Hasse (Schreiberhau/SkláŐská Poruba), 
A. Gärtner (Agnetendorf/Jagniĉtków), Wilhelm Müller 
(Warmbrunn-Herischdorf/Malinnik), snažili se uplat-
nit i vydavatelé z Vratislavi, ZhoŐelce, Drážďan, Lipska 
a dalších mĚst.

Druhá svĚtová válka zmĚnila mnohé, situace na jižní 
a severní stranĚ pohoŐí však byla zcela rozdílná. Protože 
v Őíjnu 1938 byly prakticky celé Krkonoše pŐipojeny

12

ɺ Karel Procházka – Krkonošská zima, do r. 1920, sbírka Krkonošské muzeum Jilemnice
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k NĚmecku (v þeskoslovensku a od 16. 3. 1939 
Protektorátu þechy a Morava zŢstala jen podhorská 
mĚsteÿka Vysoké nad Jizerou a Jilemnice), ÿeští fo-
tografové až do kvĚtna 1945 v horách nepŢsobili. 
NĚmeÿtí autoŐi a vydavatelé pokraÿovali v produkci po-
hlednic dál – jen klientela se zÿásti zmĚnila z turistic-
ké na dŢstojníky a vojáky, kteŐí si tu doléÿovali zranĚní 
pŐed novým odchodem na frontu.

Polská krkonošská fotografie
VýmĚnou etnika sice velmi podobná, ale v porov-
nání s ÿeskou ÿástí pohoŐí ve skuteÿnosti zcela jiná 
byla pováleÿná situace ve slezských, od kvĚtna roku 
1945 polských Krkonoších. Zatímco þeši se vraceli
do jim domovských – nebo ve východní a stŐední, do-
sud pŐevážnĚ nĚmeckojazyÿné oblasti alespoŁ dobŐe 
známých – hor, Poláci pŐišli pod Krkonoše po šesti 
stoletích, do prostŐedí témĚŐ neznámého, ba až ne-
pŐátelského. Prvním polským fotografem, který se již
v roce 1945 natrvalo usídlil ve SkláŐské PorubĚ, byl 
Jan Korpal; o rok pozdĚji zaÿal v Kamenné HoŐe pŢ-
sobit jeho pŐítel Stefan ArczyĽski (r. 1951 pŐesídlil 
do Vratislavi). V letech 1946–49 do Krkonoš zajíždĚl 
nestor polské fotografi e Jan Buâhak, autor programu 
vlastenecké fotografi e („fotografi a ojczysta“), snažící-
ho se obrazovĚ vĚrnĚ dokumentovat rodnou krajinu, 
sídla, životní styl. Na styl z piktorialismu vycházející 
krajináŐské fotografi e v 50. a 60. letech navázali napŐ. 
Wacâaw Narkiewicz, Jerzy Wiklendt, Tomasz Olszew-
ski nebo Zygmunt TrylaĽski, pozdĚji Zbygniew Kulik 
a Janusz Moniatowicz (absolvent pražské FAMU), kte-
rý ale precizní krajináŐskou produkci, stále žádanou 
turistickým prŢmyslem, vyvažuje umĚlecky ambicióz-
nĚjší volnou tvorbou.

Význaÿným pŐedstavitelem amatérského fotografi c-
kého života Jelení Hory byl od poloviny 60. let 
mnohostranný autor – povoláním lékaŐ-chirurg – Jan 
Kotlarski; život Jelení Hory i Krkonoš po Őadu deseti-
letí dokumentoval také Waldemar Wydmuch, Roman 
Hryciów a Józef BoŮek, stále tak ÿiní Waldemar 
Grzelak, Jan Foremny a Tadeusz Bilozor.

V Polsku socialistickém i souÿasném jsou fotografo-
vé výraznĚ organizovanĚjší než v þesku. Profesioná-
lové a nejvyspĚlejší amatéŐi jsou organizovaní ve Svazu 
polských umĚleckých fotografŢ (Zwiĉzek Polskich 
Artystów Fotografi ków, ZPAF) – dolnoslezská oblast-
ní organizace se ještĚ ÿlení na poboÿku opolskou 

a krkonošskou se sídlem v Jelení HoŐe. Významné 
je také amatérské fotografi cké hnutí: v Jelení HoŐe 
pŢsobí od roku 1961 silný fotoklub Jeleniogórskie 
Towarzystwo Fotografi czne, zároveŁ také sdružení 
Stowarzyszenie Jeleniogórska Strefa Fotografi i.

Samostatnou kapitolou je tzv. jelenohorská škola fo-
tografi e, vycházející z principŢ elementární fotografi e 
formulovaných v 1. polovinĚ 80. let. Jaké jsou snímky 
tvŢrcŢ, hlásících se k jelenohorské (krkonošské) ško-
le výtvarné fotografi e? TémĚŐ výhradnĚ ÿernobílé, ex-
presivnĚ pojaté (ne vždy pŐesnĚ lokalizovatelné, ÿas-
to mlžné a oblaÿné) krajiny nebo malé výseky pŐíro-
dy, mnohdy jsou vystavovány kontaktní kopie, poŐíze-
né velkoformátovými kamerami. Její principy po léta 
šíŐila Jelenohorská fotografi cká škola – vícesemestro-
vé studium poŐádané pod kŐídly Jelenohorského kul-
turního centra (JCK). PrŢkopníkem tohoto smĚru byl 
Wojciech Zawadzki, který byl spolu s Ewou Andrze-
jewskou hlavním lektorem fotokurzŢ v Jelení HoŐe.
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ɺ Waldemar Wydmuch – Horolezci ve SnĚžných jámách/
Wspinacze w őnieŮnych Kotâach, kolem r. 1968, sbírka 
Archiwum PaĽstwowe we Wrocâawiu – Oddziaâ w Jeleniej 
Górze

KRNAP-Fotografove_Krkonos-2022(A4)-printNEW08.indd   13 21.9.2022   11:28:04



Dalšími pŐedstaviteli tohoto smĚru jsou novináŐ a or-
ganizátor dĚní kolem krkonošsko-jizerskohorské fo-
tografie Jacek JaŒko nebo kurátorka výstav Janina 
Hobgarska. K mladší generaci vycházející z ideí jele-
nohorské školy patŐí Tomasz Mielech (skvĚle zvládají-
cí staré fotochemické postupy) nebo povoláním grafi k 
Wojciech Miatkowski. Nové pohledy na hory (hlavnĚ 
SnĚžku) pŐináší meteorolog Piotr Krzaczkowski.

NejvýznamnĚjší polskou fotografi ckou soutĚží s hor-
skou krajináŐskou tematikou je od r. 1980 organizo-
vané %LHQiOH�KRUVNp�IRWRJUDfi�H (Biennale Fotografi i 
Górskiej) v Jelení HoŐe, které se pod patronací JCK 
v roce 2022 uskuteÿnilo po dvaadvacáté. Akci vždy 
doprovází nĚkolik výstav a semináŐŢ.

Fotografové českých Krkonoš 
– nedávní a současní

Pováleÿné období pŐineslo nový stav vĚcí – zatímco 
v západních, vždy ÿesky hovoŐících Krkonoších a v pod-
hŢŐí ÿeští fotografové pouze obnovili svoje živnosti, fo-
toateliery po uprchlých ÿi odsunutých nĚmeckých 
fotografech zŢstaly prázdné. Ne však nadlouho, takŐka 
vzápĚtí v nich fotografi cké živnosti zaÿali provozovat 
þeši z nedalekého vnitrozemí. NapŐ. ve ŠpindlerovĚ 
MlýnĚ vystŐídal Wenzela Pfohla novomĚstský ZdenĚk 
Menec, ve Velké ÚpĚ Hugo Gleissnera (též tvŢrce 
pohlednic z povodí horní Úpy) nahradil Miroslav Šem-
bera. Soukromé podnikání však netrvalo dlouho, 
po únoru 1948 bylo zlikvidováno – vĚtšinou pŐeve-
deno na komunální služby.

Z velkých ÿeských krajináŐŢ se Josef Sudek Krkonoším 
vyhnul zcela (pŐitom skvĚle fotografoval v Beskydech), 
Karel Plicka sice obÿas zajíždĚl do Špindlerova Mlýna 
za Z. Menecem, který zpracovával jeho negativy, ale 
výraznĚji zde netvoŐil. Jen legendární fotograf-horole-
zec Vilém Heckel nejvyšší ÿeské hory minout nemohl; 
jeho Krkonoše z 50. a 60. let jsou – na rozdíl od vĚt-
šiny novodobých autorŢ – velmi ÿasto oživeny lidmi. 
Již od 30. let zde fotografoval také Ladislav Sitenský 
– obdivovatel horské zimy.

Významným kulturním poÿinem, který oživil zájem 
o krajináŐskou fotografi i v Krkonoších, byla první vý-
stava Zdenko Feyfara v jilemnickém Krkonošském 
muzeu 16. 7. – 15. 9. 1957. Byla velkou inspirací 
pro mnohé Feyfarovy následovníky. Zdenko Feyfar sice 

už žil v Praze, ale do rodné Jilemnice a hor se pravi-
delnĚ vracel; ostatnĚ v té dobĚ pŐipravoval materiál 
pro nejobjevnĚjší fotografi ckou knihu o Krkonoších, 
vydanou pod prostým názvem .UNRQRäH nakladatel-
stvím Orbis, poprvé v roce 1961. V jeho šlépĚjích šel 
a styl realistického, ale zároveŁ poetického, z hlubo-
kého pochopení duše krajiny vycházejícího pohledu 
na hory stále rozvíjí JiŐí Havel. Ten svŢj nĚkdejší vzor 
pŐekonal nejen v poÿtu vydaných obrazových publika-
cí, ale také technickou precizností snímkŢ.

AutoŐi zabývající se komerÿnĚ krajináŐskou fotografi í 
(pro pohlednice, kalendáŐe, periodika nebo reklamu 
klasickou i internetovou) ÿasto ponĚkud balancují 
mezi požadavky trhu a vlastním umĚleckým názorem. 
I dobŐe zvládnuté Őemeslo je hodno pozornosti a po-
chvaly; pokud takový autor chystá výstavu (ostatnĚ jak 
je dnes snadné uspoŐádat výstavu virtuální, ale zde 
hovoŐíme i o fotografech éry pŐedinternetové) nebo do-
stane pŐíležitost vydat knihu, koneÿnĚ dostává prostor 
jeho výtvarné cítĚní. To platilo a platí o profesionálech 
i poloprofesionálech – z krkonošských autorŢ mŢže-
ne jmenovat ZdeŁka Menece, Václava Nováka, JiŐího 
Bruníka, ze souÿasných Karla Hníka, Ctibora KošŘála,
Milana Lhotáka, BŐetislava Marka nebo Petra Tomana. 
PoslednĚ jmenovaný fotograf a nakladatel propadl
kouzlu jinými krkonošskými autory jen nesmĚle do-
týkané letecké fotografi e a dovedl ji k dokonalosti.
Souboj prodejnosti a výtvarna nemusejí Őešit ryzí 
amatéŐi, kteŐí s nepŐistŐiženými kŐídly dosahují po-
zoruhodných tvŢrÿích výsledkŢ. Namátkou jmenujme 
JiŐího Grunda, ZbyŁka Šance nebo též trutnovského
Romana Dulu, „ÿernobílou vránu“, duši spŐíznĚnou
ideovĚ i fakticky s polskou jelenohorskou školou. Ji-
ným styÿným bodem ÿesko-polské spolupráce na poli 
fotografi e je Kontakt – sdružení fotografŢ Eurore-
gionu Nisa (do nĚhož Krkonoše ze dvou tŐetin patŐí). 

I pod jižními svahy hor fungují fotokluby – jsou však 
volnĚji organizovanými skupinami, než je tomu u pol-
ských sousedŢ. Omezíme se jen na výÿet fotoklubŢ, 
aktivních v dobĚ vydání knihy: KDÚ a Nadraka Trutnov, 
SpoušŘ Vrchlabí, FHF (do r. 2019 FHFB) Jilemnice, 
KD Semily, Safír Turnov. V sousedních Jizerských ho-
rách to jsou kluby SDF Desná, Nekras, Balvan a 2020 
Jablonec n. Nisou, Fomaklub Liberec a Jizerský fo-
toklub Hejnice. Geografi cká propojenost Krkonoš 
a Jizerských hor se projevuje i v krajináŐské fotografi i. 
Mnohé fotografy domácí v Jizerkách lze do jisté míry 
pokládat i za autory krkonošské; jmenovat mŢžeme 
nestora jizerskohorských krajináŐŢ Siegfrieda Weisse, 
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Bohumila JakoubĚ (autora mnoha krkonošských po-
hlednic ze 70. let), Miloše Kirchnera nebo fotografa 
a pozdĚji pŐedevším nakladatele Jana Baldu. Ten byl 
v r. 1999 iniciátorem vzniku velké obrazové publikace 
.UNRQRäH�.DUNRQRV]H, novodobĚ poprvé pŐedstavují-
cí celé pohoŐí bez ohledu na státní hranici. Podílela se 
na ní tŐi vydavatelství (Buk, Gentiana a Moniatowicz 
Foto Studio), ÿtyŐi ÿeští (Bruník, DvoŐák, Feyfar a Hník) 
a dva polští (Moniatowicz, Raj) fotografové, textem ji 
doprovodila spisovatelka Marie Kubátová.

Neopominutelným solitérem mezi krkonošskými foto-
grafy – i když jeho bytostné téma je ÿlovĚÿí dokumen-
taristika a podhorská krajina bývá jenom kulisou – je 
mladobucký Bohdan Holomíÿek, po dlouhá léta dvor-
ní fotograf disidenta a poté presidenta Václava Havla.

Nejstarší historii krkonošské fotografi e se zatím sys-
tematicky vĚnoval pouze historik fotografi e a publicis-
ta Pavel Scheufl er, v Polsku Robert Rzeszowski (Mu-
zeum Karkonoskie w Jeleniej Górze). Historií fotogra-
fi e v Krkonoších po r. 1945 se zabývá Joanna Mielech
(BWA Jelenia Góra). PŐedevším o západokrkonoš-
ské autory se zajímal Miroslav Kubát, ve východních

Krkonoších pŢsobí (a bohatý archiv stále rozšiŐuje) 
Pavel Klimeš, souÿasnou ÿeskou i polskou fotografi í 
se pŐi své novináŐské práci zabývá JiŐí DvoŐák. Fondy 
fotografi í v jednotlivých pracovištích Krkonošského 
muzea Správy KRNAP spravují Blanka Zázvorková, 
Jana Krausová a Andrea Bariaková.

Ve sbírkách a službách 
Správy KRNAP

Když byl 17. kvĚtna 1963 zŐízen Krkonošský národní 
park, nikdo asi netušil, jak významnou institucí pro celý
region se stane jeho Správa. Není jen odbornou or-
ganizací pro ochranu pŐírody, zabezpeÿení strážní 
služby a od roku 1994 i hospodaŐení v krkonošských 
lesích, ale také významnou kulturnĚ-výchovnou orga-
nizací. Pod ochranná kŐídla národního parku se v 60. 
a 70. letech postupnĚ dostávají muzea ve Vrchlabí, 
Jilemnici a Pasekách nad Jizerou – souÿástí jejich 
sbírkových fondŢ jsou i cenné kolekce z oblasti fo-
tografi e – sklenĚné i fi lmové negativy a diapozitivy, 
zvĚtšeniny, sbírky pohlednic a obrazových publikací. 

ɺ Vilém Heckel – LyžaŐi na Studniÿní hoŐe, kolem r. 1960, sbírka Helena Heckelová
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Kolekce jsou systematicky doplŁovány, pŐírŢstky i sta-
ré položky dál zpracovávány – digitalizované sbírky 
jsou dostupné v on-line katalogu. PŐevážnĚ díky tĚmto 
sbírkám (a zároveŁ za úÿelem jejich pŐedstavení ši-
roké veŐejnosti) mohl vzniknout obrazový doprovod 
medailonŢ nejstarších krkonošských fotografŢ.

S rozšiŐováním ÿinností Správy KRNAP vznikala po-
tŐeba úÿinnĚ pŢsobit na návštĚvníky národního par-
ku, nabídnout jim informaÿní materiály, usmĚrŁovat 
pohyb turistŢ v horách, vychovávat mládež i dospĚ-
lé. Proto velmi brzy vzniklo oddĚlení propagace (v sou-
ÿasnosti transformované do podoby dvou oddĚlení 
odboru vnĚjších vztahŢ), jehož souÿástí vždy byl 
i fotograf, v dobách klasické fotografi e též laborant 
(fotolaboratoŐ pochopitelnĚ zajišŘovala i veškerou foto-
dokumentaci ÿinnosti Správy NP). Jako fotografo-
vé, zpoÿátku ve spojení s jinými funkcemi, pŢsobili
Miroslav Hladík, též fi lmaŐ Petr Chytrý, JiŐí Bruník 

a Karel Hník, laborantkami a zároveŁ fotografkami 
byly Ingrid Dufková a Jitka Kopáÿová. V souÿasnosti je 
fotografkou Správy KRNAP Kamila Antošová.

Významným prostŐedkem pŢsobení na širokou veŐej-
nost se hned od založení v roce 1968 ukázal být po-
pulárnĚ-nauÿný obrázkový ÿasopis .UNRQRäH, od roku 
2002 s rozšíŐeným názvem i obsahem: .UNRQRäH�²�
-L]HUVNp�KRU\. þasopis, od r. 1978 mĚsíÿník, se stal 
a dodnes je obrazovou kronikou regionu a v mnohých 
dobách byl témĚŐ jedinou platformou, kde mohli svou 
tvorbu uplatnit nĚkteŐí fotografové-krajináŐi. AŘ už to 
byli autoŐi, kteŐí doÿasnĚ upadli v nemilost režimu 
(napŐ. i JiŐí Havel) nebo velmi dobŐí regionální fotoama-
téŐi, kteŐí vĚtšinou také dokumentovali život své obce, 
ale kromĚ fotosoutĚží a výstav fotoklubŢ nemĚli jin-
de možnost své práce veŐejnĚ pŐedstavit. Z Őady jmen 
lze uvést napŐ. harrachovského Miloslava Kosa, vít-
kovického Vlastimila Kosinu, vrchlabské Petra Fišera, 

ɺ ZdenĚk Rejzek – Prales na Rýchorách, kolem r. 1980, archiv redakce Krkonoše – Jizerské hory
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Ludvíka Hanuše a Ladislava Jirmana, ÿernodolské-
ho Jaroslava Pacholíka, ZdeŁka Rejzka ze Svobody 
nad Úpou nebo Ivana Fitla z Mladých BukŢ. Jsou i spe-
cifi cké oblasti fotografování: laviny a sníh dokumen-
toval Valerian Spusta, snímky z podzemí historického 
i krasového pŐináší jeskyŁáŐ Radko Tásler.

Na stránkách Krkonoš, ale také ve Správou vydáva-
ných tiskovinách své fotografi e krkonošské pŐírody
a krajiny publikovala a publikuje celá plejáda pra-
covníkŢ Správy KRNAP. PŐevážnĚ jde o snímky doku-
mentaÿního typu, nĚkteŐí autoŐi ale prokazují, že se 
rozdíly mezi profesionály a dobrými amatéry mnohdy
smývají. Z minulých lze jmenovat kupŐíkladu Ludvíka 
Hausera, Jana VaŁka a Jana Štursu, ze souÿasných
zamĚstnancŢ Radka Drahného, JiŐího Baštu, JiŐího 
Marka i Őeditele Robina Böhnische. Totéž platí i o pol-
ském národním parku (KPN), když velmi dobrým foto-
grafem je jeho Őeditel Andrzej Raj; živé i neživé pŐí-
rodĚ v hledáÿku kamery se vĚnují Roman Rĉpaâa
a Roksana Knapik. Ze stálých externích spolupracov-
níkŢ ÿasopisu Krkonoše – Jizerské hory, vĚnujících 
se intenzivnĚ fotografování krkonošské krajiny, ještĚ 

zmíníme dva autory, stále vĚrné klasickým stŐedo-
formátovým kamerám – Ingrid Holmanovou a Miloše 
TŢmu – a naopak tŐi fotografy, ochotnĚ využívající 
možnosti digitálních technologií – Pavla Musila, Jana 
Šmída a Valeriána Spustu mladšího.

V posledních letech se na internetu dennĚ objevují de-
sítky ÿi stovky nových fotografi í Krkonoš. NĚkteré jsou 
dobré i velmi dobré, mají však vĚtšinou krátký život, 
nejsou-li z dat pŐevedeny do hmatatelné podoby. Zajet 
dvakrát do Krkonoš, usadit stativ do dŢlkŢ po desít-
kách pŐedchŢdcŢ, nacvakat (a v kompjŢtru vyšperko-
vat) nĚkolik západŢ slunce a vodopádŢ a rychle zŐí-
dit facebookový profi l „Moje Krkonoše“ – to lze docela 
dobŐe. Pardon, ale to z vás ještĚ krkonošské fotografy 
neudĚlá. NapŐed je musíte poznávat, pochopit, a ony 
vám pak obÿas v té šŘastné chvíli dovolí vyfotografo-
vat je takové, jaké opravdu jsou. Tato knížka se sna-
ží zachytit zŐejmĚ konÿící epochu, kdy ve fotografi i mĚl 
cenu ten obraz, který byl vyvolán, zvĚtšen, pŐípadnĚ 
vytištĚn. Uvidíme, co pŐinese budoucnost – v knize,
která leží pŐed vámi, je ve struÿnosti zachyceno jeden 
a pŢl století krkonošské fotografi cké minulosti.

ɺ Valerián Spusta ml. – SnĚhový most na Úpské hranĚ, 17. 6. 2012
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Jak fotografovat Krkonoše? Tato otázka mi vrtá 
hlavou už pŐes šedesát let, a nemohu tvrdit, že 
na ni znám uspokojivou odpovĚď. Obávám se, 
že žádný dobrý recept na to neexistuje. Ale nĚja-
kých zkušeností jsem za ta léta nabyl a není mým 
zvykem nechávat si je pouze pro sebe.

Krkonoše se mi dívaly do oken již odmaliÿka. Byly však 
mimo okruh mých klukovských zájmŢ, bral jsem je jako 
samozŐejmost a nic zvláštního jsem na nich neshledával. 
OstatnĚ – za války jsem je poznávat ani nemohl, protože 
se nacházely již „v ŏíši“. Kousek od našeho domu v Hor-
ní Branné totiž probíhala protektorátní hranice, sousední 
Dolní Branná – tehdy Hennersdorf – a s ní i celé Sudety 
pro nás byly nepŐístupné. Takže jsem se tam poprvé podíval 
až po válce, v roce 1945.
Otec byl zamĚstnán na Őeditelství pošt a pŐebíral pŐíslušný 
nĚmecký majetek v pohraniÿí, mezi jiným i poštu ve Špin-
dlerovĚ MlýnĚ. A jednou mne tam vzal sebou. Když se mi 
otevŐelo u Krausových Bud panorama Kozích hŐbetŢ, udive-
nĚ jsem zíral na pro mne zcela nezvyklou, podivuhodnou 
krajinu: svahy šrafované tmavými ostrŢvky kleÿe, potŐísnĚné 
svĚtle zelenou sutí, nahoŐe ohraniÿené ostrým hŐebenem. 
Setrvávaje do té doby v Podkrkonoší, kraji jen mírnĚ zvlnĚ-
ném a s podnebím vlídným, nic tak zvláštního jsem dosud 
nespatŐil. Celou válku jsem nad rŢzným dobrodružným ÿti-
vem snil o dalekých krajích, že však svou první exotickou sce-
nerii spatŐím jen pár kilometrŢ od domova, to jsem netušil.

Tak zaÿal pozvolný, dlouhý proces mého poznávání Krko-
noš, který vlastnĚ trvá dodnes. Prochodil jsem je dŢkladnĚ 
od Harrachova po ŽacléŐ a zase zpátky, strávil v nich tisí-
ce hodin, nedá se však Őíci, že už mne v nich nic nemŢže 
pŐekvapit. Desítky let mi napŐíklad trvalo, než jsem objevil 
kousek od Janských Lázní TĚsný dŢl, zvaný též Klauzák, 
romantickou roklinu, pro fotografy jako stvoŐenou. Plnou 
skotaÿivých kaskád, bystrých vodopádŢ, tŢní lemovaných 
kapradím a zlacených spadaným bukovým listím. A jak už 
to u mne chodí, další roky mi trvalo, než jsem se zde rozkou-
kal a nauÿil se Klauzák fotografovat. V prŢzraÿných tŢních 
se totiž toÿí všelijaké proudy a protiproudy, které se zvidi-
telní, až když nĚco plave na hladinĚ. Listí, pĚna, nĚjaké to 
lesní chrundí. Pak to staÿí vyfotit delší expozicí, asi tak jed-
nou vteŐinou, a kouzlo zvané pohybová neostrost vyÿaruje 
na fotce podivuhodné kruhy, spirály a kŐivky, pŐipomínající 
galaxie ÿi planetární mlhoviny.

A není to tak dávno, co jsem si uvĚdomil, že Kotelský po-
tok neteÿe jen pod horou Kotlem v západních Krkonoších, 
ale že také existuje jeho jmenovec, který vytváŐí divokou, 

O Krkonoších 
a jejich 
fotografech

JiŐí Havel
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špatnĚ pŐístupnou rokli na jižním svahu Lišÿí hory, ne-
daleko Dolního Dvora. A teprve pŐed tŐemi roky jsem 
se dozvĚdĚl o existenci vodoteÿe zvané HonzŢv po-
tok, aÿkoli jsem ji pŐi cestách do Pece pod SnĚžkou 
mĚl v Temném dole pŐímo pŐed nosem.

Také mi dlouho nedocházelo, že ani hory tak minia-
turní, jakými Krkonoše jsou, se nedají poznat a vyfo-
tit za chvilku. Musel jsem tam dlouho chodit, ÿasto 
za tmy, v mraze, nebo i nepohodĚ, abych poznal 
všechny jejich nálady a rozmary, našel si nejlepší mís-
ta k focení. þasem jsem si vytvoŐil celou síŘ takových 
„parket“ a pokud vypukne nĚjaká zajímavá nálada, už 
se nezdržuji hledáním odkud a jak fotit. Jdu již na jisto.

Jedním takovým mým oblíbeným místem je Dvorský 
les na Rýchorách ÿili Rýchorský prales. Nejedná se 
ovšem o monumentální soubor lesních obrŢ, jaké 
známe ze Šumavy nebo Beskyd, nýbrž jen o takový 
shluk drsným podnebím pokroucených stromŢ, chou-
lících se spíš pŐi zemi. Pahýly bukŢ obrostlé choro-
ši pŐipomínají sochy Matyáše Brauna, padlé kmeny 
se plazí po zemi jako tlustí zelení hadi, jiné se tváŐí
jako draci, ÿi ještĚŐi. Tajemné, až strašidelné prostŐedí 
ještĚ víc vynikne, když padne do pralesa mlha, kte-
rá vypíchne popŐedí, vymaže zmĚŘ v pozadí a zvýraz-
ní vzdušnou perspektivu. Není tedy divu, že prales 
na Rýchorách zaujímá významné místo v portfoliu 
mnohého krkonošského fotografa. Fotil tady už pan 
Feyfar, já sem chodím už pŐes padesát let, jezdí sem 

fotografové z celé republiky, poŐádají se zde dokon-
ce semináŐe a workshopy. Nedávno jsem se však 
jednoho ponĚkud pozdĚji narozeného fotografa Žac-
léŐska ptal, jak fotí Rýchorský prales. Prý nefotí! Už 
mu pŐipadá pŐíliš okoukaný, zprofanovaný!! Nezbývá 
než doufat, že ÿasem nepostihne podobný osud celé 
Krkonoše...

Aÿkoli Luÿní hora, Kotel ÿi Zlaté návrší patŐí k nejvyš-
ším partiím Krkonoš, jsou to jen takové mírné, zaoble-
né pahorky, jakoukoliv vysokohorskou monumentalitu
postrádající. A pŐece se z nich dají udĚlat zábĚry, 
které ÿasto ty alpské svou emotivitou pŐedÿí. TŐeba 
v pozdním podzimu, kdy údolí zalije nízká inverzní 
oblaÿnost, ze které Krkonoše vyÿnívají jako tajuplné 
ostrovy. Když kleÿ, traviny a sutĚ ještĚ postŐíbŐí jino-
vatka, bývá to taková nádhera, jakou snad nenajde-
te ani ve všech horách svĚta. Jako na proslulé foto-
grafi i Zdenko Feyfara „První jinovatka u Harrachových 
kamenŢ“.

Ani Panÿavský vodopád nesnese co do velikosti srov-
nání s žádným svĚtovým vodopádem. Je sic u nás 
nejvyšší, neŐítí se ovšem do propasti volným pádem, 
ale jen tak laškuje, skáÿe z jednoho skalního stup-
nĚ na druhý. A pŐece – když se ho podaŐí zastihnout 
bĚhem prvních mrazíkŢ, kdy se jeho okolí promĚní 
v kŐišŘálové království, nebo když ho v létĚ najde-
te ovĚnÿený mléÿivci, arnikami, náholníky – kam se 
na nĚj hrabe tŐeba Niagara.
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ɺ JiŐí Havel – Inverze nad Svatým Petrem, 2011
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Tak bych mohl v líÿení pŢvabŢ svých oblíbených kr-
konošských míst pokraÿovat ještĚ dlouho. Ale zmíním 
ještĚ alespoŁ lokalitu jménem þertova zahrádka. 
TvoŐí ji skalní strž na východním úboÿí Studniÿní hory, 
plná botanických klenotŢ. Zejména na jaŐe, kdy zde 
rozkvétají rŢžové polštáŐe lomikamene vstŐícnolisté-
ho, voŁavé keŐíky lýkovce jedovatého, nĚžné kvítky 
prvosenky nejmenší, fi alové kalichy koniklece jarního. 
Mne tam kdysi vyslal pan Šourek, znalec krkonošské 
kvĚteny. Koncem šedesátých let o ní pŐipravoval knihu 
a vybral si mne, abych ji opatŐil fotografi emi. Posílal 
mne do rŢzných botanických lokalit a jednou z prvních 
byla právĚ þertova zahrádka. Tehdy tam ještĚ kvetly 
koniklecŢ jarních stovky, ale ze záhadných dŢvodŢ 
postupnĚ vymizely. MnĚ se je však ještĚ podaŐilo vy-
fotografovat v plné slávĚ a jsou i na obálce Šourkovy 
KvĚteny Krkonoš, která vyšla v roce 1969.

Vymírání je, bohužel, údĚl mnoha krkonošských dru-
hŢ. Vytratily se bohaté porosty sasanky narcisokvĚ-
té pod silnicí k VrbatovĚ boudĚ, mizí koniklece bílé 
a violky sudetské v Modrém dole, již tam vyhynul hvoz-
dík pyšný alpinský, jinoŐadec kadeŐavý. KvĚtinové lo-
kality na mnoha místech zatlaÿuje rozpínající se 
smrkový les, na Rýchorách napŐíklad sasanky nar-
cisokvĚté nebo ÿesneky hadí. A to je velká škoda 
pro krkonošskou pŐírodu i její fotografy. Ti se tak vlast-
nĚ stávají jejími kronikáŐi, a ÿasto mimodĚk vytváŐe-
jí i její nekrolog. Mnoho nádhernĚ kvetoucích lokalit 
existuje už jen na fotografi ích.

Dost dlouho mi trvalo, než jsem se nauÿil Krkonoše 
fotografovat, „vyuÿil se Őemeslu“. Nebylo nikoho, kdo 
by mi poradil, žádné fotografi cké uÿebnice ani pŐíruÿ-
ky neexistovaly, o nĚjakých kurzech nebo semináŐích 
se tehdy nikomu ani nezdálo. Tápal jsem ve všem: 
technice, výtvarném vyjádŐení, nevĚdĚl co fotografo-
vat, ani jak. A kdy toto mé trápení skonÿilo? To vím 
pŐesnĚ: v létĚ roku 1957.To jsem v jilemnickém mu-
zeu zhlédl výstavu fotografi í Zdenko Feyfara, která 
pro mne byla úplným zjevením! Do té doby nikdo tak 
objevnĚ a osobitĚ Krkonoše nevyfotil, jeho fotografi e 
mne uchvátily, pan Feyfar se stal mým velkým vzorem. 
AŘ už to bylo zásluhou této výstavy, nebo snad i mým 
vlastním pŐiÿinĚním – od té doby se mi zaÿalo fotogra-
fi cky daŐit...

Pak jsem se s Mistrem Feyfarem potkával dost ÿasto. 
Obvykle v terénu, kde jeho pŐítomnost signalizoval ÿer-
vený moskviÿ, zaparkovaný nĚkde u silnice na Zlaté 
návrší. MnĚ se vĚtšinou poÿasí moc nezamlouvalo, 

on ho však shledával pŐívĚtivým. Já se honil, abych 
toho vyfotil co nejvíc, on nikoliv. Byl v pohodĚ... Léta 
plynula, nemohu Őíci, že se z nás stali pŐátelé, pan 
Feyfar byl spíš takovým mým dobrým patronem. 
Pomáhal mi s opatŐováním tehdy nedostupné techni-
ky ze Západu, zval mne do svého pražského atelieru, 
obÿas mi pŐihrál nĚjakou zakázku.

V ÿervenci 1993 jsem mu po delší dobĚ zavolal do ji-
lemnického bytu, zdali bych s ním nemohl nĚco na-
toÿit svou novou videokamerou. Takový medailonek. 
NechtĚlo se mu, nebyl na tom moc dobŐe fyzicky ani 
psychicky. PŐed kamerou jakoby z Mistra všechny 
chmury spadly a výbornĚ mi zahrál „náhodné“ setká-
ní pŐi fotografování na Panÿavské louce. Pak mi ještĚ
v hospodĚ u piva vyprávĚl nad svými fotografi emi 
o panu Sudkovi, se kterým se scházel v pražské hos-
podĚ U kocoura, stoleté hrabĚnce Waldštejnové, 
kterou skvĚle portrétoval, o milovaném Kotli. A nako-
nec mi jednu svou fotografi i této hory vĚnoval. Rozepsal
jsem se o Mistru Feyfarovi ponĚkud obšírnĚji, ale mys-
lím, že si to jako nejlepší fotograf Krkonoš zaslouží.

Prvním „panem fotografem“, se kterým jsem se osob-
nĚ setkal ovšem nebyl pan Feyfar, nýbrž ZdenĚk 
Menec. Znal se s mým otcem a ten mi u nĚj sjednal 
návštĚvu v jeho atelieru ve ŠpindlerovĚ MlýnĚ. Bylo 
krátce po válce, všeho nedostatek a on mi tehdy vypo-
mohl s nĚjakým fotografi ckým materiálem. Pan Menec 
a jeho atelier byli tehdy proslulí nejen ve Špindlu, ale 
i v Praze a po celé republice. Vydával pohlednice, fo-
tografi e mu uveŐejŁovaly rŢzné ÿasopisy, napŐíklad 
SvĚt v obrazech, proslavil se i portrétováním Petra 
Bezruÿe. Stal se spolupracovníkem Karla Plicky, zvĚt-
šoval mu fotografi e a v jeho knize þeskoslovensko 
mĚl dokonce nĚkolik krkonošských obrázkŢ. Obdivo-
val jsem jeho publikaÿní ÿinnost, já tehdy marnĚ toužil 
po tom, aby mi nĚkde otiskli alespoŁ jednu fotku.

Jednou jsem se na Krkonoších setkal i s Vilémem 
Hecklem. Bylo to nĚkdy v šedesátých letech, nedlou-
ho pŐed jeho tragickou smrtí v Andách. Fotil jsem 
zimní východ slunce na Zadní PlaninĚ a najednou se 
z Klínovky vyhrnul zástup lyžaŐŢ a za chvilku už jsem 
byl svĚdkem jakéhosi fotografi ckého happeningu: 
pĚkné holky se pŐedvádĚly pŐed skvĚle vybaveným 
fotografem, mĚl na krku ROLLEIFLEX, vedle mu asis-
tent nesl LINHOFKU, padaly poznámky jako „Őekni ÿís“ 
nebo „usmĚj se, budeš na plakátĚ“. NesmĚle jsem se 
jednoho z asistujících zeptal: „Není to pan Heckel?“ 
Byl! Ale oslovit jsem se ho neodvážil... On už byl slavný 
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svými fotografi emi z velehor, zejména z Kavkazu, ale 
„umĚl“ i Krkonoše. NapŐíklad v knize Naše hory, kterou 
mu vydal Orbis již v roce 1956, mĚl krkonošských zá-
bĚrŢ pŐes dvacet.

Krásné fotografie, zejména zimních Krkonoš, mĚl 
i Ladislav Sitenský. NáhodnĚ jsem se s ním jednou 
setkal na novĚ otevŐené Labské boudĚ v zimĚ 1976. 
MĚl jsem ji vyfotit na pohlednice, ale poÿasí nestálo 
za nic, tak jsme si povídali o fotografování. Jeho sním-
ky vynikaly nejen pojetím, ale i brilantní technikou. Byl 
na to i náležitĚ vybaven. Ke svému speciálnímu pŐístro-
ji, „handce“, mĚl 15 (!) výmĚnných objektivŢ a ty všech-
ny vozil sebou. I na bĚžkách po Krkonoších. Pomáhala 
mu s tím i jeho paní. Byla to Francouzka, a díky ní mohl 
tehdy celkem volnĚ vyjíždĚt na Západ a opatŐovat si 
u nás tehdy nedosažitelnou techniku. Jeho krkonoš-
ské snímky mu vycházely na pohlednicích, plakátech, 
v zimĚ 2007 byly k vidĚní na souborné výstavĚ v galerii 
Veselý výlet v Peci pod SnĚžkou.

O význaÿnĚjších krkonošských fotografech mladších 
roÿníkŢ psát nebudu. Je jich mnoho a vĚtšina zde 
má své medailony. Je však s podivem, že tak malé 
a nijak zvlášŘ atraktivní hory mají tolik fotografi ckých 
autorŢ. To snad nemá ve svĚtĚ obdoby, urÿitĚ se zde 
jedná o rekord v poÿtu fotografŢ na kilometr ÿtvereÿní. 

Mezi odborníky se dokonce již mluví o „krkonošské fo-
tografi cké škole“. ZŢstává záhadou, v ÿem je toho pŐí-
ÿina. Jedná se snad o moderní pokraÿování krkonoš-
ských písmákŢ, tvŢrcŢ vánoÿních betlémŢ nebo šikov-
ných ŐemeslníkŢ?

þím jsou vlastnĚ Krkonoše pro všechny ty fotografy tak 
pŐitažlivé? Už jsem to v pŐedchozích Őádcích nĚkolikrát 
zmínil, tak to jen shrnu. Jde o takový malý kousek jedi-
neÿné pŐírody uprostŐed nezmĚrného moŐe civilizace, 
která na nĚj dravĚ dotírá. K drancování jeho pŐírodního 
bohatství docházelo již v minulosti, napŐíklad tĚžením 
dŐeva pro kutnohorské doly, v poslední dobĚ však ten 
nápor nabyl nových, nebývalých rozmĚrŢ. DevelopeŐi se 
rvou o zisk, kde se dá, staví se stále nové sportovní 
areály, hotely, celá mĚsta apartmánŢ. A to i v místech, 
kde vyloženĚ nemají co dĚlat, jako tŐeba na Horních 
Míseÿkách. Není ale v krkonošské pŐírodĚ vše tak 
chmurné. þlovĚk nemusí být ani lesníkem, aby si v ní 
nepovšiml spousty novĚ vysazených listnáÿŢ – bukŢ, 
javorŢ, jeŐábŢ – které se mají ÿile k svĚtu. Krkonošské 
lesy se podaŐilo po kalamitĚ zpŢsobené prŢmyslový-
mi exhalacemi nejen zachránit, ale i zkvalitnit. ZmĚnit 
málo odolnou skladbu dŐevin. Což je dobré i pro foto-
grafy, smíšený les je urÿitĚ lepší motiv než smrková 
monokultura. Na Rýchorách se vzpamatovaly již témĚŐ 
vyhynulé lilie cibulkonosné, kvetlo jich tam naposle-
dy nejmíŁ padesát. Což však potĚšilo víc fotografy než 
botaniky, protože ti pochybují, že tyto krásné lilie jsou 
v Krkonoších pŢvodní. Totéž se dá Őíci i hoŐcích panon-
ských, které se mají ÿile k svĚtu na úboÿí Studniÿní 
hory. V západních Krkonoších znovu hnízdí sokol stĚ-
hovavý, ve východních kulík hnĚdý. ZŐejmĚ se navrací 
i rys ostrovid. DaŐí se lépe opeÿovávat i to nejcennĚjší: 
severskou tundru na hŐebenech. A to zejména zkvalit-
Łováním turistických chodníkŢ a stále lepším informo-
váním veŐejnosti.
Dá se tedy Őíci, že krkonošská pŐíroda náporŢm civiliza-
ce stále odolává, její rozmanitost se zvyšuje, ochranná 
pásma se nejen respektují, ale i rozšiŐují. A to vše hlav-
nĚ zásluhou Správy Krkonošského národního parku, 
od jehož založení pŐed tŐemi roky uplynulo 50 let...

A tak stále ještĚ mŢžeme obdivovat „ostrov Arktidy 
uprostŐed Evropy“, jak se Krkonoším pro jejich severský 
charakter také Őíká, arkto-alpínskou tundru na jejich 
hŐebenech, vzácnou kvĚtenu v ledovcových karech, 
ÿetné glaciální památky. Harrachovy kameny, SnĚžné 
jámy, ObŐí dŢl. A nejen obdivovat, ale i fotografovat. 
AŘ již pro úÿely vĚdecké ÿi výtvarné, propagaÿní nebo 
dokumentární. Ale tŐeba i jen tak, pro radost...
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ɺ JiŐí Havel – HoŐec panonský, 2011
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Jaká byla kriteria pro zaŐazení autorŢ do hlavní, 
„medailonové“ ÿásti publikace? Je jich více a na-
vzájem se kombinují. Jsou to pŐedevším dlouho-
dobá tvorba v regionu vÿetnĚ bydlištĚ v Krkono-
ších nebo jejich blízkosti (výjimkou jsou nejstarší 
fotografové z doby pŐed všeobecným rozšíŐením fo-
tografi cké techniky a nĚkolik souÿasných kmeno-
vých autorŢ mĚsíÿníku Krkonoše – Jizerské hory). 
Dalším a vlastnĚ nejpodstatnĚjším mĚŐítkem je vý-
tvarná kvalita tvorby, uchované v podobĚ fotografi í, 
negativŢ ÿi diapozitivŢ v muzejních a soukromých 
sbírkách, nebo reprodukovaných v tištĚných pu-
blikacích – pŐedevším knihách, ale i v dalších
obrazových produktech dostupných veŐejnosti (zde 
máme na mysli hlavnĚ pohlednice). U autorŢ sou-
dobých nebo fotografŢ nedávné minulosti bylo 
pŐi jejich výbĚru pŐihlíženo i ke spolupráci se Sprá-
vou Krkonošského národního parku.

KromĚ pŐevažujících autorŢ z ÿeské (ÿeskoslovenské, ješ-
tĚ dŐíve rakousko-uherské) strany pohoŐí pŐedstavujeme 
i fotografy pŢsobící pod severními svahy Krkonoš – pruské 
a nĚmecké, po 2. svĚtové válce polské.

U každého autora v hlavním textu uvádíme velmi struÿný 
životopis, je-li znám, pak i jeho vývoj v oboru – vÿetnĚ fo-
totechniky–, jeho charakteristiku jako fotografa Krkonoš 
a publikaÿní aktivity. V levém sloupci pod fotografi ckým 
portrétem najdete zajímavost o její/jeho tvorbĚ ÿi životĚ 
a knižní publikace – z prostorových dŢvodŢ pouze zkrácené 
citace, uvádĚjící název knihy, vydavatele, rok vydání a typ 
publikace (ÿernobílá × barevná). Obrazová ÿást nabízí fo-
tografi e, které co nejlépe charakterizují autorovu krkonoš-
skou tvorbu, je-li to možné i v jejím vývoji. Popisky snímkŢ 
v ideálním pŐípadĚ obsahují název, dobu vzniku, typ média 
(neuvádĚno u fotografi í digitálních) a kameru – mnohdy se 
však úplné údaje nepodaŐilo zjistit nebo neexistují.

22

Medailony 
fotografŢ 
Krkonoš

ɻ Zdenko Feyfar – Sasanka narcisokvĚtá v Kotli, 
jaro 1957, archiv redakce Krkonoše – Jizerské hory
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Jeden z prvních krkonošských fotografů-krajinářů, půso-
bící na slezské straně pohoří.

Karl Robert Halm se narodil v tehdy nedlouho pruské 
(do r. 1815 saské, historicky hornolužické) Lubani. Jako 
provozovatel portrétního fotoateliéru je poprvé pŐipomí-
nán v ŽitavĚ, kde získal domovské právo r. 1868 a pŢso-
bil tu do roku 1879. Lákala ho však krajináŐská fotografi e 
a zvláštĚ Krkonoše, kde se díky turistickému ruchu dal oÿe-
kával odbyt upomínkových fotografi í. Roku 1879 svoji fi r-
mu pŐesídlil do Hermsdorfu (dnes Sobieszów) pod hradem 
Kynastem (Chojnik), kde mĚl zŐejmĚ už od r. 1877 fi liálku. 
Poboÿky fi rmy poté zŐídil ve Slezských Teplicích a v Jelení 
HoŐe – tu roku 1880 pŐevzal nejstarší syn Alexander Halm 
(1856–1946). HalmŢv hermsdorfský fotopodnik pŐe-
vzal Paul Stuckenberg. Název fi rmy Fotoatelier R. Halm, 
uvádĚný napŐ. na stereofotografi ích, tehdy rozšíŐil do po-
nĚkud komplikované podoby Fotoateliér a vydavatelství 
P. Stuckenberg, nástupce R. Halma – Halmovo jméno mĚlo 
zŐejmĚ dobrý zvuk. Stuckenberg dál mnohdy používal pŢ-
vodní Halmovy negativy; podobnĚ to dĚlal i slezsko-teplic-
ký fotograf P. Kriegel. V letech 1885–87 je známo pŢsobe-
ní R. Halma v Görlitz (ZhoŐelci), poté se nĚkolikrát stĚhuje 
po NĚmecku, až v r. 1904 zakotvil v Eisenachu.

Robert Halm tvoŐil vizitky, kabinetky i tehdy oblíbené stere-
ofotografi e (známo jich je kolem 1 200). Pro nás je cenné, 
že se R. Halm v hledání námĚtŢ neomezoval jen na slez-
skou stranu pohoŐí, mnoho snímkŢ poŐídil i na stranĚ ÿeské 
(napŐ. ŠpindlerŢv Mlýn, Pec, Panÿavský vodopád), fotogra-
foval i v Jizerských horách a þesko-saském Švýcarsku –
mnohdy se stafáží místních obyvatel. Byl zŐejmĚ prvním, 
kdo hory fotografoval nejen v létĚ, ale i v zimĚ.

24

ZAJÍMAVOST: 
Všichni ÿtyŐi synové Roberta Halma 
se stali fotografy – kromĚ již 
zmínĚného Alexandra také Emil, 
Max a Paul.

PUBLIKACE:
Pavel Scheufl er: Osobnosti 
fotografi e v ÿeských zemích 
do roku 1918 (Nakladatelství 
AMU, Praha, 2013, ÿb).

Robert Halm
* 20. 7. 1828 Lauban 
(LubaĽ)
† 2. 12. 1910 Thal 
u Eisenachu (NĚmecko)

ɺ Pec pod SnĚžkou, 1876, ÿb. fotografie (kabinetka), 
sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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ɺ Labský vodopád/Der Elbefall, 1879, ÿb. fotografie (kabinetka), sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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ɺ Malý  rybník/Der kleine Teich, 1882, ÿb. fotografie (kabinetka), sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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ɺ Labská bouda/Die Elbfallbaude, 1880, ÿb. fotografie (kabinetka), sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí

ɼ U Kowar (?), 1884, ÿb. fotografie (kabinetka), sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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Významný fotograf a vydavatel, působící v několika prus-
kých městech; na jeho práci navázal syn.

O soukromém životĚ Franze Pietschmanna toho víme vel-
mi málo, chybí nám i základní životní data. Víme však, že 
získal ÿetná ocenĚní a medaile na výstavách a soutĚžích 
od VídnĚ pŐes Berlín po Vratislav a ZhoŐelec v letech 1875 
až 1895. SvŢj první ateliér provozoval ve Vídni od r. 1868, 
pak pŐesídlil do pruského Slezska a jeho hlavním sídlem 
pod Krkonošemi byla Kamenná Hora (Landeshut), poboÿné
ateliéry mĚl i ve Slezských Teplicích (Warmbrunn), Jele-
ní HoŐe (Hirschberg) a LibavĚ (Liebau), krátce dokonce 
i v ÿeském TrutnovĚ. Poskytoval klasické portrétní služby, 
ale zároveŁ se pouštĚl i do fotografování v terénu – snímky 
uplatŁuje nejprve jako stereofotografi e a kabinetky, poz-
dĚji klasické pohlednice. DobŐe zavedenou fi rmu Kunst-
verlag Franz Pietschmann (UmĚlecké nakladatelství F. P.) 
roku 1903 pŐevzal syn Erich Pietschmann (narozen r. 1880) 
a pŐesídlil ji do ZhoŐelce (Görlitz). S nezmĚnĚným kŐestním 
jménem v názvu podniku, pozdĚji upraveném na Kunst- und 
Verlagsanstalt Franz Pietschmann, fi rmu vedl – byŘ mnohdy 
s fi nanÿními potížemi – až do druhé svĚtové války.

Za pŢlstoletí ÿinnosti otec a syn Pietschmannové vydali 
nĚkolik tisíc vzorŢ pohlednic. NejvĚtší poÿet jich je z Krko-
noš a Jelenohorské kotliny, ale najdeme mezi nimi motivy 
od Lužice po Vysoké Tatry a pohlednice kreslené.

28

Franz 
Pietschmann
* 18??
† 1903–6

ZAJÍMAVOST: 
Své úspĚchy s hrdostí prezentoval 
na rámeÿcích fotografi í-kabinetek. 
Na zadní stranĚ pohlednic byla 
cca po roce 1910 používána 
zajímavá ochranná fi remní známka 
– kresba zátiší s turistickými 
potŐebami a fotografi ckou kamerou.

ɺ Jelení Hora/Hirschberg, 1896, ÿb. fotografie 18×24 cm, 
sbírka J. Moniatowicz

ɻ Velký rybník/Der Gr. Teich, 1893, ÿb. fotografie (kabinetka), 
sbírka J. DvoŐák
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ɺ Stará bouda u SnĚžných jam, po r. 1880, ÿb. fotografie (kabinetka), sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí

ɺ ŠpindlerŢv Mlýn – Sv. Petr/Spindelmühle – St. Peter, po r. 1880, ÿb. fotografie (kabinetka), 
sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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ɺ Krausovy Boudy, Labe s mlýnem, 1882, ÿb. fotografie 
(kabinetka), sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí

ɺ Spálený Mlýn/Mohornmühle in Böhmen, foto zŐejmĚ Erich Pietschmann, kolem r. 1910, kolorovaná pohlednice, 
sbírka Muzeum Karkonoskie Jelenia Góra
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Jeden z nejvýznamnějších českých fotografů 19. století, 
který se z Prahy vypravil i do Krkonoš.

JindŐich (Heinrich) Eckert byl Pražan, absolvent Stavovského 
polytechnického institutu v Praze. Po studiích devĚt let pra-
coval jako celní úŐedník a fotografování se zpoÿátku vĚnoval 
coby amatér. Byl veŐejnĚ ÿinný (též charita), živĚ se úÿastnil 
národního života.

Dne 15. ÿervence 1863 v Praze na ÚjezdĚ otevŐel fotografi c-
ký ateliér Heinrich Eckert, zpoÿátku zamĚŐený na portrétní 
fotografi i. Jeho význam pro dnešek ale spoÿívá pŐedevším 
v místopisné fotografi i. V objektivu jeho fotoaparátu se nej-
ÿastĚji objevovala Praha (zvláštĚ cenné jsou snímky asa-
novaných pražských ÿtvrtí), po roce 1881 jako první u nás 
zaÿal s fotografováním krajiny, pŐírodních krás a historic-
kých památek na venkovĚ.

Máme to štĚstí, že se zŐejmĚ roku 1883 a jistĚ r. 1884 vy-
dal fotografovat také Krkonoše. Nejsou to jenom popisné 
snímky objektŢ a krajin známých, ale také novĚ nalezená 
zákoutí hor. Z Krkonoš se zachovaly desítky Eckertových 
snímkŢ, a to jak vĚtších fotografi í (soubor 49 zvĚtšenin 
v pražském NáprstkovĚ muzeu), tak kabinetek (16×11 cm).
NĚkteré snímky jsou známy pouze z otištĚní v knihách – 
napŐ. spolu s dalším prŢkopníkem krajináŐské fotogra-
fi e v þechách J. F. Langhansem obrazovĚ doprovodil knihu 
V. Durycha Krkonoše – cestopisné kresby Václava Durycha 
(první vydání r. 1897). Krkonošské muzeum ve Vrchlabí 
vlastní kvalitní kolekci nĚkolika desítek podlepených zvĚt-
šenin, s námĚty pŐedevším z údolí Labe.

32

ZAJÍMAVOST: 
Byl prvním autorem v þechách, 
který vytváŐel ucelené soubory 
vlastivĚdných fotografi í. 
Fotografování v terénu však 
znamenalo nosit sebou pŐíruÿní 
chemickou laboratoŐ 
a improvizovanou temnou komoru.

PUBLIKACE O AUTOROVI:
Scheufl er P.: JindŐich Eckert 
(Odeon, Praha, 1985)

JindŐich 
Eckert
* 22. 4. 1833 Praha
† 28. 2. 1905 Praha

ɺ Labe pod Špindlerovým Mlýnem, kolem r. 1884, ÿb. fotografie, 
sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí

Sbírka Scheufler
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ɺ ŠpindlerŢv Mlýn, kolem r. 1884, ÿb. fotografie, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí

ɼ Labe a BedŐichov, kolem r. 1884, ÿb. fotografie, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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ɺ þervený potok (?), kolem r. 1884, ÿb. fotografie, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí 

ɼ Malý Labský vodopád, kolem r. 1884, ÿb. fotografie, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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ɺ SnĚžka z ObŐího dolu, kolem r. 1884, ÿb. fotografie, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí 

ɼ U SnĚžných jam, kolem r. 1884, ÿb. fotografie, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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Velmi úspěšný portrétista a všestranný podnikatel v ob-
lasti fotografie poslední čtvrtiny 19. a prvního dvacetiletí 
20. století

VyrŢstal v Nových Dvorech u Kutné Hory, pocházel z dobŐe 
situované rodiny (jeho otec byl Őeditelem velkostatku hrabĚ-
te Rudolfa Chotka). Studoval na chemickém oboru pražské 
polytechniky, po studiích strávil tŐi roky praxí v cukrovaru 
ve Žlebech.

Amatérsky fotografoval již za studií, což dokazují snímky 
jeho sester. První skromný fotografi cký ateliér si otevŐel 
20. kvĚtna 1876 v JindŐichovĚ Hradci a provozoval jej 
do roku 1879. Poté r. 1880 pŐesídlil do Prahy do Vodiÿkovy 
ulice, kde po desetiletí budoval a provozoval atelier, svého 
ÿasu nejvĚtší fotostudio v þechách. R. 1882 se stal ÿlenem 
Fotografi cké spoleÿnosti ve Vídni. ZŐídil fi liálky v JindŐichovĚ 
Hradci a v Mariánských Lázních, kde fotografoval význam-
né osobnosti – lázeŁské hosty. V letech 1898–1902 otevŐel 
poboÿky v Plzni, þeských BudĚjovicích a v Hradci Králové. 
Jan Langhans byl ve svém fotografi ckém podnikání velmi 
vytrvalý, pracovitý a umĚl vystihnout trendy doby. Jeho ate-
liér s rozsáhlými službami byl nejprestižnĚjším podnikem 
svého druhu v Praze. V letech 1905–1912 zastával funk-
ci protektora þeského fotografi ckého spolku v Praze. Roku 
1886 se tehdy pĚtatŐicetiletý fotograf oženil s devatenácti-
letou Paulinou Holubovou ze Svobody nad Úpou a zŐejmĚ 
i díky ní se Langhans ÿastĚji vypravuje do Krkonoš. Jeho 
snímky nafocené v Krkonoších pocházejí pŐedevším z vý-
chodní a stŐední ÿásti pohoŐí, pŐevažují snímky osídlené 
krajiny. Krkonošské muzeum ve Vrchlabí vlastní soubor 
33 Langhansových fotografi í – tyto snímky jsou technicky 
kvalitní a je mezi nimi i vĚtší množství zábĚrŢ výškového 
formátu, tehdy v exteriérové fotografi i málo obvyklého (ale 
výhodného pro otištĚní v obrázkových ÿasopisech).

36

Jan Nepomuk 
Langhans
* 9. 7. 1851 Klášter 
u Vilémova
† 22. 3. 1928 þernošice

ZAJÍMAVOST: 
Ze dvou dcer manželŢ 
Langhansových – Pauliny a Marie 
– zŢstala fi rmĚ vĚrná Marie, jejíž 
manžel Viktor Meisner II. roku 
1919 pŐevzal vedení prosperujícího 
fotografi ckého závodu, zatímco 
ona Őídila obchodní záležitosti. 
VĚtšina sklenĚných desek, tvoŐících 
statisícový fi remní archiv, byla 
po znárodnĚní zniÿena vyvezením 
na skládku v zimĚ 1951–52.
DŢm ve VodiÿkovĚ ulici 707/37 
(Palác Langhans) byl v letech 
2001–02 rozsáhle rekonstruován, 
sídlí zde Nadace Langhans Praha 
a velký obchod i atelier tu má fi rma 
Centrum FotoŠkoda.

PUBLIKACE:
P. Scheufl er: Jan Langhans
(Fototorst 2005)

ateliér Jan Langhans

ɺ ŠpindlerŢv Mlýn, kolem r. 1895, ÿb. fotografie, 
sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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ɺ ŏeka Malá Úpa a KŐižovatka, pŐed r. 1897, ÿb. fotografie, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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ɺ Turisté v Dlouhém dole, HŐebínky, kolem r. 1895, ÿb. fotografie, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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ɺ ObŐí dŢl se SnĚžkou, po r. 1897, ÿb. fotografie, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí 

ɼ Pec pod SnĚžkou, kolem r. 1895, ÿb. fotografie, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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První z fotografů (jistě z českých), který programově oži-
voval své snímky z krkonošských hor lidmi, tu vytvořil 
řadu stereofotografií.

Pocházel ze Sadské, kde mĚl jeho otec tiskárnu. V té se 
v letech 1864–67 vyuÿil, pozdĚji krátce studoval i na praž-
ské malíŐské akademii. Roku 1880 si otevŐel fotoateliér 
v KolínĚ (když pro živnost nezbytnou praxi absolvoval u ko-
línského fotografa A. Pinkase). Víc než ateliér ho lákala 
exteriérová fotografi e a po témĚŐ dvacet let pak vyjíždĚl 
poŐizovat snímky (pŐedevším ve formĚ tehdy oblíbených ste-
reofotografi í) krajin a památek na ÿeský a moravský venkov 
i do zahraniÿí.

Jedním z jeho cílŢ byly i Krkonoše, kde opakovanĚ fotografo-
val od 2. poloviny 80. let 19. století. Z dnešního pohledu je 
velmi cenné, že do svých zábĚrŢ vkomponovával i lidi, a to 
jak turisty, tak místní horaly pŐi rŢzných pracích. Dle odha-
du Pavla Scheufl era se poÿet Krátkého fotografi í z Krkonoš 
pohybuje kolem stovky; na nĚkterá místa se vracel a zachy-
til jejich mĚnící se tváŐ. Jeho snímky se vyznaÿovaly velmi 
dobrou technickou kvalitou, hlavnĚ ostrostí.

Po roce 1898, kdy se oženil, se již spíše vĚnoval vydava-
telské ÿinnosti, vybudoval nový atelier a fotochemigrafi cký 
podnik pro výrobu stereofotografi í, kolorovaných diapoziti-
vŢ, pohlednic atd.

40

ZAJÍMAVOST: 
Byl prvním fotografem v þechách, 
který vytváŐel ucelené soubory 
vlastivĚdných fotografi í. ZároveŁ ale 
vyjíždĚl i do relativnĚ vzdálené ciziny 
(Balkán, Rusko, Francie).

PUBLIKACE:
P. Scheufl er, František Krátký: ÿeský 
fotograf pŐed sto lety (Baset, 2004).

František 
Krátký
* 7. 9. 1851 Sadská
† 20. 5. 1924 Kolín

ateliér František Krátký

ɺ Vrchol SnĚžky, kolem r. 1890, ÿb. stereofotografie, 
sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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ɺ V Temném Dole, po r. 1890, polovina tónované ÿb. stereofotografie, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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Významný slezský fotograf přelomu 19. a 20. století; z je-
ho krajinářských snímků byly vytvořeny jedny z prvních 
obrazových publikací o Krkonoších.

Narodil se v dolnoslezských Prusicích u Zlatoryje (Gold-
berg). Byl synem koláŐe a starosty Karla Rehnerta. Ve svých 
tŐinácti letech se na vycházce setkal s nám neznámým fo-
tografem, kterého pak provázel po okolí. Fotografování 
ho zcela okouzlilo a hned po ukonÿení školní docház-
ky šel k onomu fotografovi (buď nĚkdo ze Zlatoryje nebo 
O. Langer ze Lwówku) do uÿení a na praxi. ZŐejmĚ tĚsnĚ 
pŐed rokem 1880 rozbíhá podnikání ve Zlatoryji, ožení se, 
s manželkou Ernestinou mají dvĚ dĚti, ale po pár letech 
se rozcházejí a Adolf se stĚhuje do Lwówku (Loewenberg 
i/Schl.). Zde si otvírá nejprve malý ateliér, pak staví vĚtší se 
sklenĚnou stŐechou, který v dalších letech stĚhuje a rozši-
Őuje. Vydává (kolem r. 1885) své první album s 19 fotogra-
fi emi Lwówku. Zatímco druhá žena Emma vede portrétní 
ateliér ve Lwówku, Adolf Rehnert stále ÿastĚji vyjíždí foto-
grafovat do plenéru – do Jizerských hor a Krkonoš, ale také 
do Tater nebo až do Káhiry ÿi Jeruzaléma. Snímky z cest 
i z domovského mĚsta a okolí pak spoluobÿanŢm promítal 
ve vlastními úsilím vybudovaném „stereoskopickém kabine-
tu“, který byl pŐedchŢdcem lwóweckého biografu. Poslední 
roky prožil na invalidním vozíku, po jeho smrti fi rmu pŐevzal 
syn Hermann a vedl ji až do druhé svĚtové války.

Jeho kvalitní snímky krajin a turisticky vyhledávaných ob-
jektŢ byly témĚŐ vždy doplnĚny lidskými postavami. Je mu 
ke cti, že se neomezoval jen na slezskou stranu pohoŐí, ale 
fotografoval i v þechách. Tyto fotografi e poskytoval nakla-
datelŢm (napŐ. F. Genth, M. Leipelt), kteŐí z nich vytváŐeli 
fotografi cká alba – první krkonošské fotopublikace.
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ZAJÍMAVOST: 
Roku 1897 vykonal dobrodružnou 
fotovýpravu na Špicberky, kde 
shodou náhod reportážnĚ zachytil 
události spojené s tragicky konÿící 
balónovou výpravou Švéda S. A. 
Andréeho k severnímu pólu.

PUBLIKACE:
Das Riesengebirge in 50 Bildern 
nach Originalaufnahmen von Ad. 
Rehnert (Cunnersdorf-Hirschberg, 
F. Genth, asi 1890), 
Das Riesengebirge in 24 Bildern – 
nach Originalaufnahmen von Ad. 
Rehnert (Cunnersdorf-Hirschberg, 
F. Genth, 1898), 
Bilder aus dem Riesengebirge – 
100 neueste Original-Aufnahmen 
von Ad. Rehnert u. A. (Warmbrunn, 
M. Leipelt, 1904).

Adolf Rehnert
* kvĚten 1852 Prausnitz 
(Prusice)
† jaro 1908 Löwenberg 
in Schlesien (Lwówek 
őlĉski)

ɺ Na vrcholu SnĚžky/Die Koppenhäuser, publikováno 
1892, ÿb. fotografie (kabinetka), sbírka Muzeum 
Karkonoskie Jelenia Góra
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ɺ V dole Bílého Labe/Im Weisswassergrund, publikováno 1904, ÿb. fotografie, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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ɺ Studniÿní hora z RŢžohorek, po r. 1897, ÿb. fotografie, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí

ɺ V Dlouhém dole/Im Langengrund, publikováno 1904, 
ÿb. fotografie, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí

ɺ Kovárna v ObŐím dole/Die Bergschmiede im 
Riesengrund, kolem r. 1900, ÿb. fotografie (kabinetka), 
sbírka Muzeum Karkonoskie Jelenia Góra
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ɺ Velký  rybník, kolem r. 1900, ÿb. fotografie, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí

ɺ Rybolov u vodopádu Szklarky, kolem r. 1900, ÿb. fotografie, sbírka Krkonošské 
muzeum Vrchlabí

KRNAP-Fotografove_Krkonos-2022(A4)-printNEW08.indd   45 21.9.2022   11:29:30



Vysocký fotograf, který zachytil práci místních řemeslní-
ků, zimní sporty i horské scenérie.

Pocházel z chudých pomĚrŢ, byl nejmladším dítĚtem v ro-
dinĚ jilemnického tkalce, a aÿ mĚl pŐedpoklady pro stu-
dia, tkalcovinou se musel zaÿít živit. Odešel na ÿas za lepší 
prací a uÿením (tkalcovského Őemesla) do Pruska – tam 
se, nejspíš na veletrhu v Lipsku, seznámil s fotografi ckou 
technikou. Po návratu do þech se v Jilemnici vyuÿil Őez-
báŐskému a sochaŐskému Őemeslu, oženil se s Emilií 
Kobližkovou, po nedlouhém pobytu v TurnovĚ (narození 
jediné dcery Marie) se rodina pŐestĚhovala do Vysokého 
nad Jizerou a tam František Hanuš k živnosti ŐezbáŐské pŐi-
pojil i práci fotografa – v pŐístavku domku ÿp. 16 si zŐídil 
fotografi cký ateliér. Zapojil se do života malého mĚsta, kte-
ré bylo výspou ÿeského živlu v pohraniÿí – hrál ochotnické 
divadlo, vyŐezával betlémy, byl u poÿátkŢ tamního muzea.

KromĚ bĚžné „povinné“ ateliérové produkce naštĚstí za-
chycoval také – dnes zvláštĚ pro historiky cenné – výjevy 
ze života té doby: snímky obyÿejných lidí pŐi práci, moment-
ky z událostí ve mĚstĚ i fotografi e lyžaŐŢ a sokolŢ. VyrábĚl 
také fotografi cké pohlednice, pro školy nazvĚtšoval sním-
ky krkonošské krajiny, používané jako výzdoba i uÿební po-
mŢcka. Málo obvyklé bylo, že jako þech obÿas fotografoval 
i ve východní a slezské ÿásti pohoŐí. Po smrti fotoateliér pŐe-
vzala neprovdaná dcera Marie Hanušová, která roku 1933 
složila v oboru tovaryšské zkoušky. DŢm s ateliérem stál po-
blíž kostela do r. 1959, kdy byl zbourán.

46

ZAJÍMAVOST: 
František Hanuš provozoval 
živnost fotografa v pŐístavku svého 
vysockého domu – na místní pomĚry 
neobvykle zdobného (což bylo 
dŢsledkem toho, že pan fotograf 
byl zároveŁ ŐezbáŐ). Reklamní nápis 
provedený pŐímo na omítce hlásal, 
že se tam nachází Fotografi cký 
a zvĚtšovací atelier Fr. Hanuš.

František 
Hanuš
* 26. 3. 1857 Jilemnice
† 13. 8. 1932 Jilemnice

atelier Fr. Hanuš

ɺ SnĚhová nadílka ve Vysokém – dŢm s ateliérem 
Fr. Hanuše, 20. 4. 1903, ÿb. foto (polovina stereo-
fotografie) – foto Josef Hladík, sbírka VlastivĚdné 
museum pro Vysoké n. Jiz. a okolí
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ɺ Vodopád Lomniÿky, kolem 1. sv. války, ÿb fotografie, sbírka VlastivĚdné museum pro Vysoké n. Jiz. a okolí

KRNAP-Fotografove_Krkonos-2022(A4)-printNEW08.indd   47 21.9.2022   11:29:41



48

ɺ ObŐí dŢl se SnĚžkou, kolem 1. sv. války, ÿb fotografie (pohlednice), sbírka VlastivĚdné museum pro Vysoké n. Jiz. a okolí

ɺ Bouda U SnĚžných jam, pŐed r. 1909, ÿb. fotografie, sbírka VlastivĚdné museum pro Vysoké n. Jiz. a okolí
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ɺ Vysoké nad Jizerou a Kotel, kolem 1. sv. války, ÿb fotografie (pohlednice), sbírka VlastivĚdné museum pro Vysoké n. Jiz. a okolí

ɺ Porostlice u Jablonce nad Jizerou, kolem 1. svĚt. války, ÿb fotografie (pohlednice), sbírka VlastivĚdné museum 
pro Vysoké n. Jiz. a okolí
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Průkopník reportážní fotografie a fotožurnalistiky v Če-
chách, doceněný až dnes. Na svých cestách nevynechal 
ani Krkonoše.

Vyuÿil se (roku 1887) u mnichovského fotografa C. Teufela. 
Krátce pŢsobil v rodné PŐelouÿi, brzy se ale s celou rodi-
nou pŐestĚhovali do Prahy, kde se mohl lépe vĚnovat zpra-
vodajské fotografi i a spolupráci s novinami. Významný byl 
pro nĚho rok 1891, kdy se v Praze konala velká Jubilejní 
výstava. Na ní se proslavil reportážním zachycením pádu 
balonu Kysibelka a také fotografoval následníka rakous-
kého trŢnu Ferdinanda d´Este, jehož osobním „moment-
ním“ fotografem se ještĚ téhož roku stal. V následujících 
letech pak živĚ a nekonvenÿnĚ fotografoval život císaŐské 
rodiny, politické a spoleÿenské události, ale i architekturu. 
Národopisná výstava ÿeskoslovanská z roku 1895 ho pŐi-
vedla k fotografování venkova. V prvních letech 20. století 
poŐídil Őadu kvalitních fotografi í s námĚtem lyžování a dal-
ších zimních sportŢ, ÿasto publikovaných v nejvýznamnĚj-
ším obrazovém ÿasopisu té doby, þeském svĚtĚ (vydáván 
od Őíjna r. 1904). NepŐímo tak napomohl rŢstu popularity 
lyžování u nás. Mnohé z tĚchto snímkŢ – reportážních 
i aranžovaných – byly poŐízeny právĚ v Krkonoších, také 
s prŢkopníkem lyžování Jaroslavem Rösslerem- OŐovským. 
Proto si Bruner-DvoŐák, aÿ nebyl pouze krkonošským foto-
grafem, plnĚ zaslouží být mezi nimi jmenován.

Jeho sláva konÿí se zaÿátkem první svĚtové války, a když 
v roce 1921 zemŐel, byl zapomenutou a (díky pŐedchozím 
úzkým kontaktŢm s nenávidĚnou mocnáŐskou rodinou) spí-
še nežádoucí osobou. Význam jeho fotografi ckého díla byl 
docenĚn až desítky let po jeho smrti.
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ZAJÍMAVOST: 
Byl z rodiny krejÿího, ve které žili 
rodiÿe a pĚt z osmi dospĚlých 
sourozencŢ po celý život spoleÿnĚ, 
aniž by si vyhledali životní partnery. 
Po RudolfovĚ smrti fi rmu pŐevzal 
a do r. 1942 vedl o 17 let mladší 
bratr Jaroslav.

PUBLIKACE:
P. Scheufl er, J. Hozák: Krásné ÿasy,
Rudolf Bruner-DvoŐák, momentní 
fotograf. Grafoprint Neubert, Praha, 
1995.

Rudolf 
Bruner-DvoŐák
* 2. 7. 1864 PŐelouÿ
† 30. 10. 1921 Praha

atelier R. Bruner-DvoŐák

ɺ Vysoké kolo a Velká SnĚžná jáma, kolem r. 1900, sklenĚný 
negativ/ÿb. foto, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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ɺ U Mumlavského vodopádu, kolem r. 1900, sklenĚný negativ/ÿb. foto, sbírka Krkonošské 
muzeum Vrchlabí

ɺ Velká SnĚžná jáma, kolem r. 1900, sklenĚný negativ, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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ɺ Seno na Dvoraÿkách, kolem r. 1900, sklenĚný negativ/ÿb. foto, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí

ɺ Petrova bouda a Malý Šišák, kolem r. 1900, sklenĚný negativ/ÿb. foto, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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ɺ V dolu Bílého Labe, kolem r. 1900, sklenĚný negativ/ÿb. foto, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí

ɺ Martinova bouda, kolem r. 1908, sklenĚný negativ/ÿb. foto, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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Velmi dobrý amatér, povoláním lékař, jehož fotografické 
dílo, soustavně vytvářené po půl století, je obrazovou kro-
nikou východních Krkonoš.

PŢvodem z rodiny obchodníka z Mladých BukŢ, vystudoval 
medicínu a roku 1891 si otevŐel lékaŐskou praxi v Horním 
MaršovĚ (tehdy Marschendorf, IV. Theil). Po ÿtvrt století pak 
byl jediným lékaŐem pro celé úpské údolí od Pece po Mar-
šov a vsi od Malé Úpy po Rýchory. Oženil se s Annou Adol-
fovou z Velké Úpy, mĚli dvĚ dcery. Po druhé svĚtové válce 
byla rodina v ÿervenci 1946 odsunuta do sovĚtské okupaÿ-
ní zóny NĚmecka, tŐiaosmdesátiletý doktor Lahmer zemŐel 
na následky zranĚní o rok pozdĚji.

PŐíbĚh Wenzela Lahmera fotografa je do jisté míry podobný 
jilemnickému MUDr. Jaroslavu Feyfarovi. S tím rozdílem, že 
MUDr. W. Lahmer zaÿal fotografovat cca o desetiletí dŐíve 
a aktivnĚ se mu vĚnoval výraznĚ delší dobu. Také on fo-
tografoval pŐi výletech s rodinou (na snímcích mnohdy zob-
razení rodinní pŐíslušníci pomáhají upŐesnit jejich dataci) 
i pŐi cestách za pacienty. Na snímcích je zachycena krajina 
a stavby v jeho služebním rajónu, ale také události, význaÿ-
né osoby i dnes již neidentifi kovatelní obyÿejní horalé. 
Zpoÿátku fotografoval velkou kamerou na sklenĚné des-
ky 13×18 cm, pozdĚji na formát 9×12 cm. Po roce 1912 
kopírováním vytváŐel také diapozitivy, koloroval je a pro-
mítal široké veŐejnosti. Jako fotograf se stal uznávanou au-
toritou, neboŘ o tomto oboru pŐednášel i na trutnovském 
gymnáziu. Fotografi e publikoval v ÿasopisech, jako pohled-
nice a úÿastnil se nejménĚ jedné výstavy. Jeho dílo je ucho-
váno pŐedevším ve sbírce Galerie Veselý výlet v Horním 
MaršovĚ-Temném Dole, která v létĚ 2002 uspoŐádala vý-
stavu Lahmerových fotografi í; nĚkolik diapozitivŢ vlastní 
i Krkonošské muzeum ve Vrchlabí.

54

Wenzel 
Lahmer
* 30. 7. 1864 Mladé Buky
† 18. 7. 1947 Ruhla 
(NĚmecko)

ZAJÍMAVOST: 
SbĚru a uspoŐádání fotografi ckého 
díla W. Lahmera se peÿlivĚ vĚnuje 
galerista a historik Pavel Klimeš 
(Veselý výlet), který do budoucna 
pŐipravuje vydání knižní publikace, 
vĚnované tomuto významnému 
východokrkonošskému autorovi.

autoportrét, sbírka Pavel Klimeš

ɺ Pec pod SnĚžkou – osada Zelený  Potok, kolem r. 1905, ÿb. 
fotografie, sbírka Pavel Klimeš
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ɺ U kostela v Malé ÚpĚ, pŐed r. 1912, kolorovaný diapozitiv, 
sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí

ɺ Pec pod SnĚžkou – Vysoký Svah (rodina H. Krauseho), pŐed r. 1912, 
kolorovaný diapozitiv, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí

KRNAP-Fotografove_Krkonos-2022(A4)-printNEW08.indd   55 21.9.2022   11:29:52



Autor skvělé kolekce diapozitivů, promítaných mj. při na-
učných přednáškách Jana Buchara.

Syn rolníka Antonína Vejnara z Víchové u Jilemnice mĚl to 
štĚstí, že mohl studoval, a to s výbornými výsledky. Nejprve 
na gymnáziu v Novém BydžovĚ a poté na lékaŐské fakul-
tĚ Karlovy university (tehdy Karlo-Ferdinandova universita) 
v Praze. Roku 1894 se nastálo usadil v Jilemnici, kde pŢso-
bil jako praktický lékaŐ, r. 1897 se oženil s Emilií Kazdovou 
a od roku 1898 byl primáŐem zdejší nemocnice. PŐidal se 
do okruhu vlastencŢ, aktivních pŐi organizování kulturní-
ho a sportovního života podhorského malomĚsta. Byl ÿle-
nem a funkcionáŐem v ŐadĚ spolkŢ, vÿetnĚ Klubu ÿeských 
turistŢ a lyžaŐského þeského krkonošského spolku Ski 
Jilemnice.

Je pravdĚpodobné, že s fotografováním se seznámil již 
na studiích v Praze, ale jistĚ fotografoval brzy po pŐíchodu
do Jilemnice. NezŢstal však u ÿernobílých zvĚtšenin nebo
kontaktŢ na papíŐe, ale nejpozdĚji v roce 1904 zaÿal zho-
tovovat také diapozitivy, a to na sklenĚné destiÿky for-
mátu 82×82 mm nebo 85×85 mm. þernobílé diapozitivy 
byly decentnĚ kolorovány, na ÿemž se ÿasto také podílel 
VejnarŢv švagr, obchodník Rudolf Kazda. Barevné svĚtel-
né obrazy, jak se tehdy projekce nazývala, byly promítá-
ny pomocí projekÿního pŐístroje (skioptikonu) na plátno. 
MUDr. Josef Vejnar se totiž sblížil s velkým propagátorem 
turistiky a sportu v Krkonoších, Őídícím uÿitelem Janem 
Bucharem, který podnikal nauÿné pŐednášky o Krkonoších 
a lyžování po celých þechách. Od roku 1904 je doplnil 
projekcí diapozitivŢ a dr. Vejnar se stal takŐka výhrad-
ním tvŢrcem snímkŢ pro tyto pŐednášky. Promítány 
byly (200–300 snímkŢ) jak krajináŐské zábĚry z hor a pŐí-
rody (vÿetnĚ snímkŢ horských rostlin, poŐizovaných však 
v atelieru), tak snímky ze života mĚst a vsí v podhŢŐí – 
ze spoleÿenských a sportovních událostí. Velkou výpo-
vĚdní hodnotu technicky kvalitních snímku ještĚ zvyšuje 
relativnĚ vĚrné a detailní kolorování vĚtší ÿásti diapozitivŢ.
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Josef Vejnar
* 5. 12. 1867 Víchová 
nad Jizerou
† 19. 1. 1934 Jilemnice

ZAJÍMAVOST: 
Kolekce nĚkolika set Vejnarových 
diapozitivŢ byla zachránĚna šŘastnou 
náhodou – mohly být nenávratnĚ 
zniÿeny pŐi vyklízení jedné jilemnické 
pŢdy. Dnes jsou uloženy ve fondech 
Krkonošského muzea v Jilemnici.

PUBLIKACE:
J. Luštinec, R. Karpaš: Krkonoše 
pohledem Jana Buchara a Josefa 
Vejnara (Nakladatelství RK 2002, 
ÿb+b).

autoportrét (?), sbírka Krkonošské muzeum Jilemnice

ɺ Žalý, rozhledna a chata, kolem 
r. 1905, kolorovaný diapozitiv, sbírka 
Krkonošské muzeum Jilemnice
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ɺ ObŐí bouda se SnĚžkou, 1904, kolorovaný diapozitiv, sbírka Krkonošské muzeum Jilemnice
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ɺ Prachovický mlýn, 1904, kolorovaný diapozitiv, sbírka Krkonošské muzeum Jilemnice

ɺ KŐížlice, MikoláškŢv mlýn a Jizerka, 1904, kolorovaný diapozitiv, sbírka Krkonošské 
muzeum Jilemnice
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ɺ Nádraží v Jablonci nad Jizerou, 1905, kolor. diapozitiv, sb. Krkonošské muzeum Jilemnice

ɺ Jilemnice, sedlák Cholínský dohlíží na vybírání brambor, kolem r. 1905, kolorovaný 
diapozitiv, sbírka Krkonošské muzeum Jilemnice
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Bystrý fotoamatér, dokumentující život lidí i krajinu zá-
padních Krkonoš; otec fotografa Zdenko Feyfara. 

Pocházel z pražské rodiny dobře postaveného úředníka-pro-
kuristy, otec však zemřel v jeho sedmiletech. Vystudoval aka-
demické gymnasium a pak lékařskou fakultu (promoval 
r. 1896). Po vojenské službě a praxi v pražské Všeobecné 
nemocnici roku 1903 nakrátko nastoupil jako zdravotní 
asistent v Jindřichově Hradci, aby byl ještě v témže roce 
(1. 10. 1903) přeložen k okresnímu hejtmanství v Jilemnici. 
Postupně si budoval lékařskou kariéru (1908 okresním lé-
kařem) až po funkci vrchního zdravotního rady (1923). Roku 
1906 se oženil s Adou Tauchmanovou, dcerou místního ob-
chodníka plátnem, a stal se váženým občanem městečka.

Krátce po pŐíchodu do Jilemnice se zaÿal zajímat kromĚ ji-
ného také o fotografování. Byl amatér samouk, nehlásil se 
k žádnému fotoklubu (jen jednou, roku 1911, se zúÿastnil 
spoleÿné výstavy þeského klubu fotografŢ amatérŢ v Praze), 
pozitivy si v temné komoŐe zhotovoval sám. Jeho fotografi e 
lze rozdĚlit do dvou hlavních tematických oblastí (pomineme-li
vzácnĚjší exteriérové portréty, portrétovanou byla ÿasto man-
želka Ada): život mĚsta a krajina. Dnes si velmi ceníme živé 
dokumentární snímky z Jilemnice i dalších míst okresu, za-
chycující bĚžný život i události spoleÿenské a sportovní. Také 
jeho krajiny jsou ÿasto oživeny lidmi – pŐi polních pracích, vý-
letníky... Na rozdíl od komerÿních fotografŢ, zachycujících 
spíš hŐebeny a atraktivní turistické cíle, si amatér Feyfar mohl 
dovolit fotografovat to, co se líbilo jemu a kde se nejvíc po-
hyboval – ÿasto jde o zábĚry z obcí a horských údolí, kde jiní 
fotografovali málo. PŐi pohledu na snímky, které se uchova-
ly a do povĚdomí širší veŐejnosti dostaly až nĚkolik desetiletí 
po jeho smrti díky synovi fotografovi Zdenko Feyfarovi, o jeho 
estetickém citu nelze pochybovat. VĚtšina obdivuhodných fo-
tografi í Jaroslava Feyfara vznikla v krátkém ÿasovém úseku 
let 1905–1910, pozdĚji fotoaparát vytahoval jen sporadicky.
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ZAJÍMAVOST: 
NĚkteré jeho snímky vznikaly bĚhem 
cest za pacienty, za nimiž do hor 
jezdil bryÿkou nebo na motocyklu 
s pŐívĚsným vozíkem (poŐízeném 
roku 1907), s tímto motocyklem 
ÿasto jezdili se ženou i na výlety.

PUBLIKACE:
Krkonoše – Zdenko Feyfar (Orbis 
1976, ÿb+b – úvodní ÿást knihy),
P. Scheufl er: Jaroslav Feyfar 
(FOTOMIDA 1994, ÿb).

Jaroslav 
Feyfar
* 3. 3. 1871 Praha
† 19. 3. 1935 Jilemnice

ɺ Trh na námĚstí v Jilemnici, kolem r. 1905, 
ÿb. foto., archiv red. Krkonoše – Jiz. hory

autoportrét u Labské boudy, archiv redakce 
Krkonoše – Jizerské hory
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ɺ Vítkovice – Skelné HutĚ, PosseltŢv hostinec, asi 1907, ÿb. fotografie, archiv redakce Krkonoše – Jizerské hory
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ɺ Sušení sena u Vysokého nad Jizerou, 1905–10, ÿb. fotografie, sbírka Krkonošské muzeum Jilemnice

ɺ V KŐížlicích, asi 1907, ÿb. fotografie, sbírka Krkonošské muzeum Jilemnice
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ɺ Rokytnice nad Jizerou, Lysá hora a Kotel v pozadí, 1905–10, ÿb. fotografie, archiv redakce Krkonoše – Jizerské hory

ɺ MikoláškŢv mlý n v KŐížlicích, 1905–10, ÿb. fotografie, archiv redakce Krkonoše – Jizerské hory
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Velmi pracovitý profesionální fotograf, který kvalitně 
zaznamenával podobu Krkonoš během první poloviny 
20. století.

RegionálnĚ významný fotograf s bílými místy v životopisu. 
Je známo, že mĚl v prvních letech 20. století zŐejmĚ pro-
sperující fotoatelier ve Vrchlabí na Banhofstraße 2, tento 
dŢm dodnes v Nádražní ulici stojí. ZŐídil si poboÿku ve Špin-
dlerovĚ MlýnĚ (fungovala také za 1. svĚtové války) a ve své
živnosti – asistenta mu dĚlal bratr – pokraÿoval i po vzni-
ku þeskoslovenska, ale už jen ve ŠpindlerovĚ MlýnĚ (dŢm 
ÿp. 185), kam se 1. 3. 1919 s manželkou Herminou († 1951) 
pŐestĚhoval a stal se zdejším obÿanem.

Zachovalo se povícero portrétŢ-kabinetek poŐízených v je-
ho vrchlabském atelieru, cenný je ale pŐedevším v Krko-
nošském muzeu ve Vrchlabí dochovaný archiv kolorovaných 
sklenĚných diapozitivŢ formátu 82×82 nebo 85×85 mm. 
Pfohl na technicky i kompoziÿnĚ velmi kvalitních snímcích 
v dobĚ po roce 1900 zachytil nĚmeckojazyÿnou ÿást ÿes-
kých (resp. rakousko-uherských) Krkonoš od Harrachova 
po Pec pod SnĚžkou. Ve ŠpindlerovĚ MlýnĚ se stal význam-
ným producentem místopisných pohlednic tohoto horského 
stŐediska a jeho širšího okolí. Podle ÿíslování bylo dopisnic 
vytvoŐeno mnoho set vzorŢ a dnes dokumentují staveb-
ní vývoj Őady budov i zmĚny v krajinĚ.

64

Wenzel Pfohl
* 6. 2. 1882 Bílý Kostel 
nad Nisou
† 4. 2. 1949 NĚmecko

ZAJÍMAVOST: 
NĚkteré negativy Wenzela Pfohla 
byly zŐejmĚ používány ještĚ jeho 
pováleÿným nástupcem ZdeŁkem 
Menecem, který po odsunutém 
Pfohlovi pŐevzal Őemeslo komerÿního 
fotografa ve ŠpindlerovĚ MlýnĚ.

ɺ Bouda U Dívÿí lávky, po r. 1900, sklenĚný kolorovaný 
diapozitiv, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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ɺ Dolní DvŢr, kolem r. 1910, sklenĚný kolorovaný diapozitiv, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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ɺ Kotelská (Kotelní) bouda, pŐed r. 1910, sklenĚný kolorovaný diapozitiv, sbírka Krkonošské 
muzeum Vrchlabí

ɺ Horní Míseÿky s Kotlem, kolem 1. sv. války, kolorovaný diapozitiv, sbírka Krkonošské 
muzeum Vrchlabí

KRNAP-Fotografove_Krkonos-2022(A4)-printNEW08.indd   66 21.9.2022   11:30:20



67

ɺ Zimní ŠpindlerŢv Mlýn, kolem r. 1910, sklenĚný kolorovaný diapozitiv, sbírka Krkonošské 
muzeum Vrchlabí

ɺ Svatopetrské údolí a Luÿní hora, 30. léta 20. stol, ÿb. foto – pohlednice 9×12 cm, 
sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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Nejpilnější autor meziválečné éry, specializovaný na foto-
pohlednice.

Narodil se a velkou vĚtšinu života prožil v Jablonci nad Ji-
zerou. Jeho otec byl koláŐ, matka porodní asistentka a léÿitel-
ka. V Tanvaldu se vyuÿil knihaŐem, krátce pŐed 1. svĚt. válkou 
si otevŐel knihaŐskou dílnu v rodném Jabloneÿku, r. 1914
se oženil. Ke knihaŐství pŐidal prodej knih, papírenského 
zboží a dopisnic s vlastními snímky. Využil pováleÿného ne-
dostatku pohlednic s námĚty turisticky atraktivních míst 
a zaÿal se vĚnovat jejich tvorbĚ. Do hor se s fotoaparátem 
poprvé vypravil rovnou za úÿelem poŐízení komerÿních 
snímkŢ – obvyklé stadium fotoamatéra vynechal. Byl zdat-
ným turistou, bĚhem let fotografi cky zdokumentoval vĚtši-
nu míst a objektŢ ÿeské strany pohoŐí; snímky dle potŐeby 
aktualizoval. Stranou nechal pouze obce v úpském údolí 
pod Pecí a Rýchory, vĚtší mĚsta v podhŢŐí a také na slez-
skou stranu chodil málo. Boudy, hotely a trafi ky sám pĚš-
ky obcházel, pohlednice nabízel, distribuoval a poŐizoval 
nové snímky. Byl aktivním ÿlenem a pozdĚji funkcionáŐem 
Sokola, ochotníkem, ÿlenem KþT.

Fotopohlednice nejprve vyvolával sám, od r. 1921 si objed-
nával rozmnoženiny (bromografi e) u pražské fi rmy Fotofon.
Slavíkovy pohlednice jsou vĚtšinou snadno identifi kova-
telné – jsou ÿernobílé (nebo jednobarevnĚ tónované), 
s dvojjazyÿnou ÿesko-nĚmeckou (zpoÿátku i francouzskou) 
popiskou uvnitŐ obrázku, se jménem autora a ÿíslem po-
hlednice. þíslování však není chronologické, sledovat lze 
nĚkolik ÿíselných Őad. Podstatnou ÿást tvorby – víc než 
tisíc druhŢ pohlednic formátu 90×120 mm – lze datovat 
roky 1921–1938 (toho roku byl SlavíkŢv obchod zkonfi sko-
ván NĚmci). Hned v kvĚtnu 1945 podnikání obnovil, vyšlo 
nĚkolik nových pohlednic, ale po únoru 1948 byla i malá 
Slavíkova fi rma znárodnĚna.

Rudolf Slavík nemĚl velké ambice dĚlat snímky „umĚlec-
ké“ (avšak nĚkteré snímky, pŐedevším zimní, nejsou popis-
né, ale zachycují nálady hor) a zŐejmĚ nikdy nevystavovat 
zvĚtšeniny. Aÿ lidi a dobové události fotografoval jen okra-
jovĚ, jeho tvorba je pŐesto nesmírnĚ cenným informaÿním 
zdrojem, ŐemeslnĚ kvalitnĚ dokumentujícím stav a zmĚny 
horské krajiny, zástavby sídel, stavební vývoj cest, bud, ho-
telŢ a veŐejných budov ve 2. ÿtvrtinĚ 20. století, pŐedevším 
v oblasti západních Krkonoš.
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Rudolf Slavík
* 27. 8. 1887 Jablonec 
nad Jizerou
† 27. 10. 1975 Jilemnice

ZAJÍMAVOST: 
MĚl podnikavého ducha, fotografovat 
zaÿal poté, co pŐi výletu na Dvoraÿky 
na jaŐe 1919 na boudĚ nemĚli žádné 
pohlednice. Dvojjazyÿné popisky mu 
mnoho þechŢ vyÿítalo, ale vzhledem 
k pŐevaze nĚmecky mluvících turistŢ 
na hŐebenech to byl dobrý obchodní 
tah.

autor neznámý
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ɺ Panÿavský vodopád, 30. léta 20. stol., ÿb. pohlednice 9×12 cm, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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ɺ Vznik Labe, kolem r. 1921, ÿb. pohlednice 9×12 cm, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí

ɺ Zimní pohádka, 30. léta 20. stol., ÿb. pohlednice 9×12 cm, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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ɺ Cesta Labským dolem do Labské boudy, 30. léta 20. stol., ÿb. pohlednice 9×12 cm, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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Nadaný fotoamatér, který zachycoval život obyčejných 
lidí v bezprostředním okolí svého bydliště.

PŢvodem z velmi skromných pomĚrŢ paseckých chalupní-
kŢ, po celý život tkalcovský dĚlník (Rokytnice nad Jizerou, 
Tanvald, Paseky) a zemĚdĚlec. Roku 1925 se oženil se 
ZdeŁkou Metelkovou ze SklenaŐic, jediný syn Miloslav ze-
mŐel roku 1951 v nedožitých ÿtyŐiadvaceti letech.

Fotografoval s jednoduchým deskovým fotoaparátem 
na sklenĚné desky o formátu 9×12 cm, jeho fotokomora 
byla (soudĚ dle zachovaného autoportrétu) vybavena velmi 
skromnĚ. Objektem jeho zájmu byli sousedé z Pasek a oko-
lí pŐi práci i odpoÿinku – rolníci, staŐí lidé, žebráci. Snad 
nejznámĚjší je jeho vícekrát reprodukovaný snímek rodiny 
pŐi obdĚlávání pole – hakování – bez tažných zvíŐat. Ku-
ÿerovy snímky, jichž zŐejmĚ nejvíc vzniklo v dobĚ kolem 
1. svĚtové války, lze zaŐadit do kontextu meziváleÿné soci-
álnĚ ladĚné fotografi e, byŘ on sám to zŐejmĚ tak nevnímal. 
NĚkolik snímkŢ mu v roce 1916 otiskl tehdy velmi oblíbený 
obrázkový ÿasopis – fotografi cký ÿtrnáctideník þeský svĚt. 
Na jeho fotoaktivity navázal po 2. svĚtové válce pasecký 
uÿitel Alois Bulušek.
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Petr Kuÿera
* 8. 12. 1888 Paseky 
nad Jizerou
† 2. 8. 1969 Paseky 
nad Jizerou

ZAJÍMAVOST: 
Petr Kuÿera se v mládí zabýval 
i spiritismem. Byl to prý uzavŐenĚjší 
ÿlovĚk, vesnický koumák 
a konstruktér, který napŐ. pŐestavĚl 
šlapací navlékaÿ koralí na elektrický 
pohon.

autoportrét P. Kuÿera, sbírka Krkonošské muzeum 
Paseky n. Jiz.

ɺ Paseky a Kotel, poÿ. 20. stol., ÿb. fotografie, sbírka 
Krkonošské muzeum Paseky n. Jiz.
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ɺ Hakování, poÿ. 20. stol., ÿb. fotografie, sbírka Krkonošské muzeum Paseky n. Jiz. 

ɼ Stará chalupa, poÿ. 20. stol., ÿb. fotografie, sbírka Krkonošské muzeum Paseky n. Jiz.
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Jeden z mnoha autorů a vydavatelů pohlednic meziváleč-
ného období na slezské straně pohoří.

Fotograf a vydavatel Staudte pocházel ze saského Neun-
dorfu (od r. 1923 souÿást mĚsta Pirny). V Jelení HoŐe 
(tehdy pruský Hirschberg) se usadil proto, že zde nalezl 
manželku – sestru v mĚstĚ známého mechanika Boboltze; 
žili v tchánovĚ domĚ. PŢvodní profesí byl ÿíšník (nejpr-
ve pracoval na nĚkteré z krkonošských bud), jeho fi rma, 
provozovaná od Őíjna roku 1933, nejdŐíve obchodovala 
s obleÿením pro ÿíšníky, brzy pŐibylo zhotovování reklam 
pro hotely, restaurace a láznĚ. Jeho fotoateliér a vydava-
telství nesly název Werbe-Kunst-Atelier Verlag W. Staudte, 
Hirschberg/Rsgb., sídlily na Warmbrunnerstr. 47, dnes uli-
ce WolnoŒci.

Na pŐelomu 30. a 40. let minulého století byl Walter Staud-
te významným producentem místopisných pohlednic. Firma 
byla ÿinná až do konce 2. svĚt. války, bĚhem ní rozšíŐil pŢ-
sobnost i na dŐíve ÿeskou ÿást Krkonoš, v letech 1939–45 
Őíšskou župu Sudetengau. Tehdy prodával kromĚ pohlednic 
i cenovĚ dostupné tematické sady malých (6×9 cm) foto-
grafi í – kontaktŢ.
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Walter 
Staudte
* 1908 Neundorf (Pirna, 
Sasko)
† 19??

ZAJÍMAVOST: 
Své pohlednice oznaÿoval hezkou 
grafi ckou znaÿkou – jelínkem 
rozkroÿeným nad ÿtyŐmi typickými 
jelenohorskými mĚšŘanskými 
domy, s horami v pozadí. Znaÿka 
se vyskytuje v podobĚ s jelenem 
natoÿeným napravo i nalevo. 
PozdĚji obrazové logo zjednodušil 
na textové Staudte–Postkarte.

ɺ Pec pod SnĚžkou, kolem r. 1940, ÿb. fotografie (kontakt), 
sbírka J. DvoŐák
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ɺ Modrý DŢl, kolem r. 1940, ÿb. fotografie (kontakt), sbírka J. DvoŐák

ɺ Labský dŢl s Labskou boudou, 1938, ÿb. fotografie – pohlednice, sbírka J. Moniatowicz
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Klasik české a zvláště krkonošské krajinářské fotografie.

Narodil se do rodiny váženého jilemnického lékaŐe Jaroslava 
Feyfara, až na konci 20. století docenĚného i jako foto-
grafa-amatéra. Po vzoru otce studoval medicínu na praž-
ské UniversitĚ KarlovĚ. Po uzavŐení vysokých škol na poÿátku 
2. svĚt. války (v r. 1939) pokraÿoval ve studiu na Státní 
grafi cké škole v Praze (1940–1943, žák Jaromíra Funkeho 
a Josefa Ehma). Na této škole pak v letech 1945–1951 vyuÿo-
val, když v mezidobí pŢsobil jako fotograf v barrandovských 
fi lmových ateliérech. Od 50. let pŢsobil jako volný fotograf 
s ateliérem a fotolaboratoŐí v Praze, mĚl však byt i v Jilemnici, 
kam se ÿasto vracel a kde strávil i poslední léta života (aktivnĚ 
fotografoval až do poloviny 90. let 20. stol.). Byl fyzicky zdat-
ný, dobrý lyžaŐ, zároveŁ ale také spoleÿenský ÿlovĚk, jehož 
pražský atelier byl místem setkávání lidí z umĚleckých kruhŢ.

Se svými velkoformátovými (resp. stŐedoformátovými, ne-
boŘ nejÿastĚji fotil s kazetami na svitek a formáty 6×9 cm 
a 6×12 cm) kamerami Linhof a Plaubel nezacházel úplnĚ 
v rukaviÿkách – nesly stopy každodenního používání a ÿetné 
šrámy – ale z jejich možností dokázal vytĚžit maximum; to 
ještĚ doplŁoval zruÿností v temné komoŐe, dotváŐením poziti-
vŢ pod zvĚtšovacím pŐístrojem.

V mládí pŐivážel zajímavé snímky z cest (Podkarpatská Rus, 
Egypt), byl velmi dobrým portrétistou a fotografem Prahy (ori-
ginální byly jeho pražské motivy pojaté v úzkém vertikálním 
formátu), fotografoval stŐední a severovýchodní þechy. Jeho 
životním tématem ale byly Krkonoše – krajina, kvĚtiny, vody, 
a – zvláštĚ v 50. letech – také lidé na horách. Horaly i tu-
risty oživené ÿernobílé snímky patŐí spolu se zábĚry drama-
tických nálad na hŐebenech i poetických zákoutí v údolích 
k jeho nejlepším dílŢm. V krkonošské fotografi i se stal vzo-
rem pro nejménĚ dvĚ generace následovníkŢ.
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ZAJÍMAVOST: 
NĚkolik jeho ÿernobílých fotografi í 
od 60. let až dosud slouží (prakticky 
anonymnĚ) jako souÿást instalace 
vlastivĚdné expozice Krkonošského 
muzea v Jilemnici.

PUBLIKACE:
Krkonoše (Orbis 1961, 1964 a 1968, 
ÿb), 
Krkonoše (Orbis 1976, ÿb+b), 
Východoÿeský kraj: Semilsko (Kruh 
1984, b), 
Krkonoše/Karkonosze (Buk/
Gentiana/Moniatowicz Foto Studio 
1999, b, +),
Publikace o autorovi: L. Souÿek: 
Zdenko Feyfar (Odeon 1977 a 1980, 
ÿb).
Internet: http://www.feyfar.cz

Zdenko 
Feyfar
* 2. 3. 1913 Jilemnice
† 3. 2. 2001 Lomnice 
nad Popelkou

autoportrét (?), sbírka JiŐí DvoŐák

ɺ Východ slunce z Krkonoše, 70. léta 
20. stol, bar. diapozitiv 6×9 cm, Linhof 
Technika, sbírka Leoš Erben

ɻ Dvoraÿky a Rokytnice ze svahu Kotle, 
cca 60. léta 20. stol., ÿb. foto., Linhof 
Technika, archiv redakce K+JH
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ɺ Nad údolím Jizerky u KŐížlic, kolem r. 1960, ÿb. fotografie, Linhof Technika, archiv redakce Krkonoše – Jizerské hory
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ɺ Na Roubence (Tuláÿkovi), asi 1947, ÿb. fotografie, kamera (?), sbírka Krkonošské muzeum Jilemnice

ɺ Jaro pod Beneckem (Zima skonÿila), 
1946, ÿb. fotografie, sbírka Krkonošské 
muzeum Jilemnice

ɺ Krkonoše od Roztok, cca 70. léta 20. stol, ÿb. fotografie, Linhof 
Technika, archiv redakce Krkonoše – Jizerské hory
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ɺ Koniklec jarní v þertovĚ zahrádce, 1. pol. 70. let 20. stol., bar. 
diapozitiv 6×9 cm, Plaubel Peco Junior, archiv redakce Krkonoše – 
Jizerské hory

ɺ Chalupa ve ŠtĚpanické LhotĚ (B. Koudelka), poÿ. 80. let 20. stol., diapozitiv 6×9 cm, Linhof Technika, archiv redakce 
Krkonoše – Jizerské hory

ɻ Kotel a Dolní Míseÿky, kolem r. 1980, bar. diapozitiv 6×9 cm, Linhof Technika, archiv Leoš Erben
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Autor mnoha černobílých krkonošských pohlednic z prv-
ních třiceti let po 2. světové válce.

DĚtství prožil v Novém MĚstĚ nad Metují (do r. 1919) a Jo-
sefovĚ u JaromĚŐe, ve které také chodil na reálku. Pak šel 
do uÿení (1928–32) ke svému strýci fotografovi Františku 
Jansákovi do Nového MĚsta nad Metují, u kterého po další 
ÿtyŐi roky pracoval jako tovaryš; byl i osobním fotografem 
tamního majitele zámku J. BartonĚ z Dobenína.

Hned v kvĚtnu 1945 se pŐestĚhoval do Špindlerova Mlýna 
(krátce tam pŢsobil i jako tajemník MNV), kde pŐevzal ate-
liér odsunutého fotografa Wenzela Pfohla, ve kterém se 
vĚnoval portrétní fotografi i i výrobĚ pohlednic; zpoÿátku pŐí-
ležitostnĚ využíval i archiv svého pŐedchŢdce. V roce 1949 
se stal ÿlenem novĚ založeného Svazu ÿeskoslovenských 
výtvarných umĚlcŢ, proto mohl po znárodnĚní špindlerov-
ského fotoateliéru (1950) pracovat coby fotograf na vol-
né noze – hlavnĚ jako reportér pro þTK. Bohatou kolekci 
jeho negativŢ vlastní Krkonošské muzeum ve Vrchlabí – 
z místopisného složení zábĚrŢ vyplývá, že Z. Menec pŐi fo-
tografování v Krkonoších pŐíliš neopouštĚl blízké okolí 
Špindlerova Mlýna. Roku 1972 pŐesídlil do Hradce Králové, 
pŐipravil nĚkolik fotografi ckých knih z oblasti východních 
þech (Podkrkonoší, Hradec Králové) i dalších regionŢ. 
Krkonoše zobrazil na velkém množství pohlednic i dalších 
propagaÿních materiálŢ, volnou tvorbu vystavoval.
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ZdenĚk 
Menec
* 17. 8. 1914 Úpice
† 12. 2. 1998 Hradec 
Králové

ZAJÍMAVOST: 
Jeho fotografi ckou tvorbu významnĚ 
ovlivnil národní umĚlec Karel Plicka 
(1894–1987), s nímž se poprvé 
setkal již v dĚtství a jemuž 
od r. 1938 zhotovoval prakticky 
všechny zvĚtšeniny fotografi í 
pro výstavy a publikace.

PUBLIKACE:
Babiÿÿino údolí (+ K. Michl, Albatros 
1976, ÿb), 
U nás (+ K. Michl, Albatros 1978, ÿb), 
Krajem bratŐí þapkŢ (+ F. Buriánek, 
Albatros 1983, ÿb + b).

autor neznámý, archiv Karel Pfeiffer

ɺ PŐetékající Labská pŐehrada, kolem r. 1970, 
ÿb. negativ 6×9 cm, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí

ɻ Luÿní hora z MedvĚdína, kolem r. 1970, ÿb. negativ 6×9 cm, 
sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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ɺ Stoh a lyžaŐi na Staré BucharovĚ cestĚ, 60. léta 20. stol., ÿb. negativ 6×6 cm, 
sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí

ɺ Kotel z PŐední Planiny, 60. léta 20. stol., ÿb. negativ 6×6 cm, sbírka Krkonošské 
muzeum Vrchlabí
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ɺ Senoseÿ ve Svatém Petru, kolem r. 1960, ÿb. negativ 6×9 cm, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí

ɺ Na jižním svahu Kozích hŐbetŢ, kolem r. 1970, ÿb. negativ 6×9 cm, sbírka Krkonošské muzeum Vrchlabí
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První polský fotograf, působící v Krkonoších po druhé svě-
tové válce.

Jan Korpal byl pro severní svahy pohoŐí význaÿným autorem 
celé tŐetí ÿtvrtiny 20. století. Pocházel z tĚšínského Slezska, 
fotografem se zaÿal uÿit ve svých 15 letech, profesionálem 
se stal roku 1936. Byl jedním z prvních polských osídlen-
cŢ, kteŐí pŐišli v létĚ roku 1945 do mĚsteÿka Pisarzowice, 
pŐedtím Schreiberhau a od r. 1946 Szklarska PorĘba. ZŐídil 
si tu fotoatelier, ale kromĚ bĚžné portrétní a zakázkové fo-
tografi e se soustŐedil pŐedevším na hory. A to zvlášŘ po roce 
1954, kdy se stal umĚleckým fotografem na volné noze. 
VĚnoval se fotografii krajiny a pŐírody – panoramatŢm, 
náladám, detailŢm skal a kvĚtin, lidem v horách, fotogra-
foval i jinde v Polsku (obzvlášŘ pro pohlednice). Uznávána 
byla technická kvalita jeho snímkŢ, které vystavoval 
od roku 1949 (cena na festivalu umĚní v Sopotech) a byl 
vzorem pro všechny mladší fotografy, kteŐí do Krkonoš po-
stupnĚ pŐicházeli. V posledním desetiletí života fotografo-
val i na barevné materiály, zásadní ÿást jeho díla ovšem 
tvoŐí fotografi e ÿernobílé. Od roku 1951 byl ÿlenem ZPAF, 
od r. 1958 se staral o obrazovou stránku regionálních novin 
Nowiny Jeleniogórskie, byl spoluorganizátorem a hlavním 
porotcem velké fotosoutĚže Sudety, poŐádané Nowinami. 
Roku 1965 získal jedno z nejvyšších ocenĚní dosažitel-
ných fotografem – mezinárodní titul AFIAP. PŐipravoval 
vlastní knihu Krása Krkonoš (PiĘkno Karkonoszy), vydání 
však bylo znemožnĚno pŐedÿasným úmrtím; jeho práce lze 
nalézt v ŐadĚ publikací vytvoŐených autorskými kolektivy, vy-
tvoŐil stovky pohlednic. Od r. 1998 je v domĚ Korpalových 
ve SkláŐské PorubĚ možno (nejlépe po pŐedchozím ohláše-
ní) shlédnout menší expozici, kde je vystaveno dílo Mistra 
fotografa. Stálou výstavu uspoŐádala a peÿuje o ni jeho 
manželka – též fotografka – paní Janina Korpalová.
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ZAJÍMAVOST: 
Rodina Jana Korpala se blízce 
spŐátelila s významným malíŐem 
Wlastimilem Hofmanem, který též 
žil ve SkláŐské PorubĚ – Korpal 
byl výhradním autorem reprodukcí 
Hofmanových dĚl. Osobité 
malíŐovo vidĚní svĚta a debaty 
na téma výtvarné tvorby mĚly vliv 
i na KorpalŢv pŐístup k fotografování.

Jan Korpal
* 18. 9. 1916 Bohumín 
† 29. 7. 1977 Szklarska 
PorĘba

autor neznámý, archiv rodiny J. K.

ɺ První turisté ve SkláŐské PorubĚ/Biwak w lesie, 
kolem r. 1950, ÿb. fotografie, archiv rodiny J. K.
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ɺ Bouda Samotnia/Samotnia, 60. léta 20. století, ÿb. fotografie, archiv rodiny J. K.
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ɺ Cesta ke SnĚžným jámám/Karkonosze, kolem r. 1970, ÿb. fotografie, archiv rodiny J. K.
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ɺ Krkonošský les/Karkonosze, 70. léta 20. století, 
ÿb. fotografie, archiv rodiny J. K.

ɺ Velký rybník se SnĚžkou/Wielki Staw, 70. léta 
20. století, ÿb. fotografie, archiv rodiny J. K.

ɺ Podzim u Malého rybníka/Samotnia i Maây Staw, 70. léta 20. století, barevná fotografie, archiv rodiny J. K.
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Učitel z Pasek nad Jizerou, který po několik desetiletí 
vytvářel fotokroniku své obce.

Absolvent uÿitelského ústavu ve Valašském MeziŐíÿí, který 
za 2. sv. války uÿil na základní škole ve Víchové nad Jizerou, 
v letech 1948–79 (škola byla r. 1979 zrušena) byl uÿitelem
na jednotŐídce v Pasekách nad Jizerou. Byl pokraÿovatelem 
metelkovské tradice venkovských kantorŢ, kteŐí fungovali 
jako hybatelé kultury na vsi. Alois Bulušek byl výborným
kreslíŐem a malíŐem, divadelníkem, kronikáŐem obce a také
nadšeným fotografem. SvŢj první fotografi cký pŐístroj si po-
Őídil z první uÿitelské výplaty v roce 1939 a fotoaparát (stá-
le tentýž) se mu po pŐíštích šedesát let stal nerozluÿným 
pŐítelem.

Založil fotokroniku, ve které soubĚžnĚ s klasickou obecní 
kronikou zaznamenával výjimeÿné události i bĚžný život své 
obce, zachycoval krásu krkonošské pŐírody, dokumentoval 
chalupy a jejich stavební vývoj. NejradĚji ale fotografoval své 
žáky pŐi sportu, hrách, cestĚ do školy. Díky dŢvĚrné znalosti 
prostŐedí a hlubokému zájmu o fotografi i – byŘ v mĚŐítku 
amatéra samouka – mnohé z jeho snímkŢ výtvarnĚ pŐekra-
ÿují úroveŁ bĚžného dokumentu a stávají se (s odstupem 
let stále víc) osobitou výpovĚdí o životĚ západokrkonošské 
horské vesnice ve druhé polovinĚ 20. století. V 70. letech 
jeho snímky vycházely v ÿasopisu Krkonoše; zmínĚná foto-
kronika je dnes souÿástí sbírek Památníku zapadlých vlas-
tencŢ v Pasekách nad Jizerou, Buluškovy fotografi e jsou 
využity i v expozicích tohoto muzea.
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ZAJÍMAVOST: 
Alois Bulušek ve svých zápiscích 
poznamenal: „Fotografování není 
jen obyÿejnou lidskou kratochvílí, 
ale patŐí do oblasti kulturního 
a spoleÿenského vyžití. Kéž by 
mladá generace pochopila, jak 
ušlechtilá je to ÿinnost...“

Alois Bulušek
* 3. 1. 1919 ValteŐice
† 24. 5. 2001 Paseky
nad Jizerou

ɺ Kam nemŢže traktor, tam nastrÿí konĚ, 1963, ÿb. fotografie, 
sbírka Krkonošské muzeum Paseky nad Jizerou

autor neznámý, sbírka KM Paseky n. Jiz.
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ɺ Školáci na lyžích, 1964, ÿb. fotografie, sbírka Krkonošské muzeum Paseky nad Jizerou
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První pracovník a dlouholetý vedoucí oddělení propagace 
Správy KRNAP, zároveň i dobrý fotograf.

Do Krkonoš pŐišel z Prahy, kde studoval na prŢmyslovce 
(maturita 1943) a po válce ještĚ 4 semestry na fakultĚ 
žurnalistiky VŠPS. Po základní vojenské službĚ odešel 
v r. 1949 do Špindlerova Mlýna na lesní brigádu a už se tu 
usadil natrvalo. Prošel nĚkolika povoláními – vÿetnĚ funk-
ce náÿelníka Horské služby þSR. Dne 13. ledna 1964 se 
stal jedním z prvních pracovníkŢ pŐed nĚkolika mĚsíci zŐíze-
ného Krkonošského národního parku, kde zastával funkci 
odborného pracovníka pro turistiku a cestovní ruch a mezi 
lety 1975 až 1984 (14. 12. 1984 odešel do dŢchodu) byl 
vedoucím oddĚlení propagace. V letech 1964–66 byl re-
daktorem informaÿního zpravodaje Krkonošský národní 
park – Zprávy, po vzniku ÿasopisu Krkonoše v r. 1968 se 
stal ÿlenem jeho redakÿní rady (až do r. 1990). PŐedevším 
v prvním desetiletí existence KRNAP zajišŘoval fotodoku-
mentaci ÿinnosti Správy NP, obrazovĚ pŐispíval do Zpráv, 
Krkonoš a podnikových propagaÿních materiálŢ, nĚkolikrát 
své snímky uplatnil i na komerÿních pohlednicích.
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ZAJÍMAVOST: 
Miroslav Hladík byl velmi dobrým 
lyžaŐem, horským vŢdcem, ale také 
veselým spoleÿníkem a baviÿem 
s velmi osobitým vyjadŐováním, plným 
originálních slovních pŐesmyÿek.
První ředitel Správy KRNAP Miroslav 
Klapka vzpomínal na jeho přijetí 
na Správu takto: „Taky jsem dostal 
radu: ‚Jdi ven na ulici, a až uvidíš 
chlapa s velkou bambulí na čepici, 
to je Mirek Hladík.‘ Takového člověka 
jsem opravdu potkal, byl to Hladík, 
a tak jsme ho ‚koupili‘. On pak dělal 
po léta na parku propagaci.“

Miroslav 
Hladík
* 13. 7. 1924 Kroÿehlavy 
(Kladno)
† 4. 10. 2000 ŠpindlerŢv 
Mlýn

JiŐí Bruník

ɺ Požár Labské boudy, 6. 11. 1965, ÿb. fotografie, 
archiv redakce Krkonoše – Jizerské hory
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ɺ Svatý  Petr s Luÿní horou, konec 60. let 20. stol., ÿb. fotografie, archiv redakce Krkonoše – Jizerské hory 

ɼ Vysoké kolo od MedvĚdí boudy, 70. léta 20. stol., ÿb. fotografie, archiv redakce Krkonoše – Jizerské hory
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Zdatný fotoamatér, který rozsahem svých aktivit přesáhl 
hranice své obce.

Jaroslav Pacholík sice pocházel ze západních Krkonoš, ale 
v rámci dosídlování po odsunu nĚmeckého obyvatelstva se 
ve svých devatenácti letech (r. 1947) pŐestĚhoval do mĚsty-
se þerného Dolu na úpatí þerné hory a tomuto místu zŢstal 
vĚrný až do smrti. Byl údržbáŐem v textilním podniku Mileta, 
vĚtšinu volného ÿasu však vĚnoval fotografování; na men-
ší obci v podstatĚ zastával funkci komunálního fotografa 
a dokumentátora všech dŢležitých událostí, které se ode-
hrály v þerném Dole – aŘ už šlo o akce veŐejné nebo rodinné 
u sousedŢ. S nadšením se vĚnoval sportovní fotoreportáži 
(motorismus, cyklistika, jezdectví, skoky na lyžích), úspĚš-
nĚ se zúÿastŁoval fotografi ckých soutĚží. Aÿ amatér, prosa-
dil se v. 60. až 80. letech 20. stol. i jako fotograf snímkŢ 
pro místopisné pohlednice regionu.

Pro nás nejzajímavĚjší ÿástí jeho tvorby bylo fotografování 
krajiny, pŐedevším krkonošské. Na svá oblíbená místa se 
vracel a zachycoval je s odstupem let v rŢzných náladách 
(ÿastĚji v zimĚ), pŐevážnĚ ÿernobíle, pozdĚji i na barevný 
diapozitiv. KrajináŐské snímky uplatŁoval kromĚ soutĚ-
ží a pohlednic také v mĚsíÿníku Krkonoše – zvlášŘ v 70. 
a 80. letech se s jeho ÿernobílými fotografi emi krkonošských 
krajin setkávali ÿtenáŐi ÿasopisu velmi ÿasto na vnitŐních 
stranách obálek nebo v rubrice Pokaždé jinou kamerou.
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ZAJÍMAVOST: 
Mezi sportovními fotografy si 
vypracoval tak dobré jméno, že 
mĚl napŐ. volný vstup na dostihové 
závodištĚ v Pardubicích a jako 
jeden z nemnoha vyvolených mohl 
pŐi Velké pardubické fotografovat 
i u atraktivního Taxisovu pŐíkopu.

Jaroslav 
Pacholík
* 18. 8. 1928 BuŐany 
(Jablonec nad Jizerou)
† 13. 4. 2004 þerný DŢl

Bohdan Holomíÿek

ɺ Jinovatka, 70. léta 20. stol., ÿb. fotografie, Pentacon-six, 
archiv redakce Krkonoše – Jizerské hory
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ɺ Stopy, kolem r. 1980, ÿb. fotografie, archiv redakce Krkonoše – Jizerské hory

ɺ Západní Krkonoše z Lišÿí hory, kolem r. 1980, ÿb. fotografie, archiv redakce Krkonoše – Jizerské hory
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Po víc než pět desetiletí velmi aktivní fotograf, stěží 
překonatelný počtem účastí na soutěžích a výstavách 
v Polsku i zahraničí.

Narodil se sice v mĚstĚ Lidzbarku (vojvodství WarmiĽ-
sko-Mazurské) severozápadnĚ od Varšavy, vysokou školu – 
obor architektura-urbanistika však už vystudoval v dolno-
slezské Vratislavi (Politechnika Wrocâawska, 1955), povo-
lání architekta se vĚnoval po celý ekonomicky aktivní vĚk. 
Ve Vratislavi žil do roku 1978, poté se pŐestĚhoval do Jelení 
Hory, jejímž váženým obÿanem byl až do smrti v r. 2017.

Už jeho tvŢrÿí debut z roku 1957 je symbolický – úÿast 
na fotosoutĚži, kterou obeslal snímkem nazvaným SnĚžka, 
poŐízeným pŐi jeho první cestĚ do Krkonoš. Hlavním téma-
tem tvorby pana Wiklendta byla krajina, ale také ÿlovĚk 
a projevy jeho ÿinnosti v krajinĚ. Jako architekt si uvĚdomo-
val, že architektura je s krajinou propojena a tvoŐí s ní ne-
dĚlitelný celek. 

Protiváhou jeho krajináŐské tvorby byla již od konce 50. let
osobitá kreativní fotografi e, kterou pracovnĚ nazýval „che-
mofotografi e” (technika spoÿívající v nanášení fotografi c-
kých roztokŢ pŐímo na bromový fotopapír). Až do konce 
života fotografoval s klasickými analogovými fotoaparáty, 
s kinofi lmovou Prakticou se širokou škálou objektivŢ a ka-
pesní Leicou Mini 3.

Jerzy Wiklendt byl od roku 1978 ÿlenem Svazu polských 
umĚleckých fotografŢ (ZPAF), byl ÿlenem a dlouhodobĚ též 
pŐedsedou (pozdĚji ÿestným ÿlenem) fotoklubŢ ve Vratislavi 
a Jelení HoŐe, byl instruktorem a umĚleckým konzultantem, 
v 80. letech pŐednášel na jelenohorské fotografi cké škole. 

Víc než 1 300 svých fotografií prezentoval na více než 
340 výstavách a soutĚžích doma a v zahraniÿí, pŐiÿemž 
nejvyšším ocenĚním jeho prací bylo získání titulu AFIAP 
v roce 1968.
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Jerzy 
Wiklendt
* 24. 2. 1929 Lidzbark
† 30. 9. 2017 Jelenia Góra

ZAJÍMAVOST: 
Autor Őíká, že krajina dokumentuje 
ÿinnost ÿlovĚka v pŐírodĚ. Vnímáme 
ji ne jako celek ale jako nekoneÿné 
množství jednotlivých pohledŢ. 
Fotografi e umožŁuje tyto pohledy 
zachytit a uchovat jako doklad 
probíhajících zmĚn. Fotograf pak 
do snímku vkládá i svoje zkušenosti 
a osobnost.

Janusz Moniatowicz

ɻ Žraloÿí zub/Zĉb rekina (Malá SnĚžná jáma), 1979, 
ÿb. negativ/fotografie
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ɺ V krkonošském Malém rybníku/W karkonoskim Maâym Stawie, 1979, ÿb. negativ/fotografie

ɺ Nebe nad SnĚžkou/Niebo nad őnieŮkĉ, 1958, ÿb. negativ/fotografie
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ɺ Bouda Samotnia/Schronisko Samotnia, 1988, ÿb. negativ/fotografie

ɺ Mlha stoupá/WstĘpujĉca mgâa, 1958, ÿb. negativ/fotografie
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Polský fotograf horských mlh a vichrů, aktivní až do pozd-
ního věku.

Rodina T. Olszewského se hned po válce v roce 1945 pŐe-
stĚhovala z Varšavy na Dolní Slezsko, do SkláŐské Poru-
by. Tomasz Olszewski vystudoval geografi i na Vratislavské 
univerzitĚ, v letech 1959–1969 žil ve Vratislavi, potom 
v Bialystoku a Jelení HoŐe, aby se roku 1996 vrátil natrvalo 
do SkláŐské Poruby.

Fotografovat zaÿal r. 1953, už roku 1959 se stal ÿlenem 
Polského svazu umĚleckých fotografŢ (ZPAF). V šedesá-
tých letech intenzivnĚ fotografoval mĚsto Vratislav (nĚko-
lik publikací a výstav), po návratu pod Krkonoše navázal 
na své pŐedchozí fotografování horské krajiny. Krkonoše 
zobrazoval v ÿernobílé podobĚ v duchu klasické estetiky, 
ale nebránil se ani technikám fotografi ky (napŐ. solarizace, 
fi ltrace detailu). Jeho hory jsou majestátní, ÿasto se poná-
Őejí do mlh a snĚhových bouŐí, lesknou se tu hladiny jezer 
a potokŢ. ZábĚry opuštĚných skal se stŐídají s hlubokými 
lesy plnými bizarních vývratŢ. NejvýznamnĚjší ÿást jeho kr-
konošské tvorby vznikala v 60. až 80. letech 20. století, fo-
tografoval však až do jeho devadesáti let.

Zaznamenal úspĚchy v nejvýznamnĚjších polských fotogra-
fi ckých soutĚžích, napŐ. Zâocisty Jantar. 
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ZAJÍMAVOST: 
Podílel se na „objevování“ Krkonoš 
polskými turisty po 2. svĚtové 
válce a na rozvoji cestovního ruchu 
v regionu, byl horským turistickým 
prŢvodcem.

PUBLIKACE:
Wrocâaw 1946–65, (Wydawnictwo 
Polonia, Warszawa, 1966), 
Moje miasto (Wydawnictwo Zakâadu 
Narodowego im. OssoliĽskich, 
1972), 
Karkonosze/Riesengebirge/The 
Giant Mountains (Moniatowicz Foto 
Studio 2003, 2006 ÿb+b), 
Karkonosze – kraina wichrów i mgieâ 
(Moniatowicz Foto Studio, 2009, ÿb).

Tomasz 
Olszewski
* 15. 12. 1929 Warszawa
† 26. 4. 20 20 Szklarska 
PorĘba

Janusz Moniatowicz

ɺ Les na Chojníku/Las na Chojniku, 1977, ÿb. negativ/fotografie
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ɺ SnĚžné jámy a Violík v mracích/Schronisko nad őnieŮnymi Kotâami i áabski Szczyt w chmurach, 1967, 
ÿb. negativ/fotografie
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ɺ SnĚžné jámy/őnieŮne Kotây, 1963, ÿb. negativ/fotografie

ɺ ObĚtištĚ pod Szrenicí/Uroczysko pod Szrenicĉ, 1967, ÿb. negativ/fotografie
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ɺ Zápas s vĚtrem/Zmaganie z wiatrem, pŐed r. 1959, ÿb. negativ/fotografie

ɺ Svinské kameny/Trzy őwinki, 1980, ÿb. negativ/fotografie
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Jeden z nejpilnějších fotografů Krkonoš (aktivně tu pů-
sobil v letech 1957–2008), autor tisíců pohlednic a tří 
vlastních fotopublikací

PŢvodem PlzeŁák, v dĚtství vodní skaut, v roce 1949 
maturoval na plzeŁské obchodní akademii. Do vojny 
úÿetní, v letech 1954–57 pracovník výzkumného ústavu 
strojírenského v Praze, brzy po svatbĚ pŐicházejí s novo-
manželkou Janou do Špindlerova Mlýna (19. 10. 1957), 
kterému zŢstává vĚrný témĚŐ do smrti. V rozmezí let 1958–
1970 pracoval jako fotograf tamních komunálních služeb 
(rekreanti ROH, turisté na lanovce), soubĚžnĚ poŐizoval 
po celém þeskoslovensku místopisné snímky pro pohled-
nice nakladatelství Orbis. V letech 1970–74 byl fotografem 
na volné noze, krátce vedoucím úŐadu MĚNV ŠpindlerŢv 
Mlýn. Od 1. ledna 1975 nastoupil na místo fotografa Správy 
Krkonošského národního parku, kde byla práce mnohem 
víc tvŢrÿí – kromĚ dokumentace ÿinnosti Správy se také 
podílel na výzdobĚ interiérŢ, tvorbĚ výstav, byl hlavním fo-
tografem ÿasopisu Krkonoše. I po odchodu do dŢchodu 
v bŐeznu 1990 dál aktivnĚ fotografoval, v nových pomĚrech 
mohl využít svou obratnost v podnikání; kromĚ Krkonoš 
hodnĚ fotil také Prahu, rád s kamerou cestoval.

Rutinní fotografování v komunální provozovnĚ a honiÿku 
pro pozdĚjší komerÿní zakázky kompenzoval vlastní vol-
nou tvorbou, následnĚ využitou v obrazových publikacích, 
kalendáŐích i v kolekcích pro nĚkolik samostatných výstav. 
Jeho doménou byly nálady a detaily zimní horské krajiny, 
zachycené na ÿernobílý materiál. V temných komorách strá-
vil tisíce hodin, za dlouhou kariéru fotografa vystŐídal asi 
dvĚ desítky kamer, vĚtšinou stŐedoformátových fi lmových 
fotoaparátŢ (napŐ. Praktisix a Pentacon Six, více modelŢ 
znaÿek Mamyia, Fuji), pozdĚji též kinofi lmový Canon EOS 
a nakonec „stihl“ užívat i digitální kameru Sony DSC-F828.
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ZAJÍMAVOST: 
Na otázku, které roÿní období má 
v Krkonoších fotografi cky nejradĚji, 
odpovídal: „Zima, podzim, jaro, léto 
– takové je moje poŐadí. NejménĚ 
rád mám léto, když se sjednotí zeleŁ, 
naopak nejradĚji fotografuji zimu, 
zvlášŘ když napadne první sníh a je 
nízké slunce. I na zimní hŐebeny jsem 
– oproti doporuÿovaným pravidlŢm 
pohybu v horách – chodil vždycky sám.“

PUBLIKACE:
Krkonoše – národní park þeské 
socialistické republiky, (+ J. Štursa, 
Kruh 1983, b), 
Krkonoše (+ P. Vrba, þSTK – 
Pressfoto 1992, ÿb + b), 
Krkonoše (Kruh 1999, ÿb + b),
Krkonoše/Karkonosze (Buk/Gentiana/
Moniatowicz Foto Studio 1999, b, +),
Krkonoše/The Karkonsze Mountains 
(Moniatowicz Foto Studio 2006, b, +).

JiŐí Bruník
* 9. 3. 1930 PlzeŁ
† 31. 12. 2008 
Mnichovo HradištĚ

ɺ HoŐec tolitovitý, 80. léta 20. stol., 
bar. diapozitiv 6×6 cm, PentaconSix TL

autoportrét J. Bruník, archiv J. DvoŐák
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ɺ Krkonošská zima (Kotel), 70. léta 20. stol., ÿb. negativ 6×9 cm, Mamiya Press
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ɺ Labe, 80. léta 20. stol., ÿb. negativ 6×7 cm, Mamiya RB
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ɺ Inverze od Mužských kamenŢ, 70. léta 20. stol., ÿb. negativ 6×9 cm, Mamiya Press

ɼ SnĚžka a Studniÿní, 80. léta 20. stol., ÿb. negativ 6×7 cm, Mamiya RB
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ɺ Luÿní hora z Vodovodní cesty (výŐez), kolem r. 1990, bar. diapozitiv 6×9 cm, 
Mamiya Press

ɻ Ráno na Panÿ avském rašeliništi, 80. léta 20. stol., ÿb. negativ 6×9 cm, 
Mamiya Press

ɺ Pohledy z okna (Labská pŐehrada), 2006, bar. diapozitiv 
4,5×6 cm, Fujifilm GA 645 Zi Prof.

ɺ Pohledy z okna 2 (Labská pŐehrada), 2006, 
bar. diapozitiv 4,5×6 cm, Fujifilm GA 645 Zi Prof.
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Jaroměřský autor, pro kterého byly – kromě jeho města – 
významným tématem Krkonoše.

Po absolvování Obchodní školy v TrutnovĚ (1948) pracoval 
jako technický úŐedník, po politických provĚrkách v r. 1970 
pŐišel o práci a poté pracoval jako dĚlník-fotograf v národ-
ním podniku Fotochema Hradec Králové. K fotografování 
ho pŐivedl otec ve ÿtrnácti letech, pozdĚji se stal fotogra-
fem z povolání. HodnĚ cestoval (v rámci možností obÿana 
socialistického þeskoslovenska), pŐedevším do hor; z cest 
i východoÿeského regionu publikoval nejen fotografi e, ale 
také novinové reportáže, pŐedevším v deníku PochodeŁ. Byl 
autorem nebo spoluautorem nĚkolika publikací o JaromĚŐi, 
JosefovĚ a Náchodsku.

Krkonošská tvorba Václava Nováka – nejprve nĚkolik dese-
tiletí ÿernobílá, pozdĚji i barevná – byla zamĚŐena jednak 
na cestovní ruch (pohlednice, propagaÿní materiály), ale 
také na spolupráci s ÿasopisem Krkonoše a pŐedevším
spoluautorství se spisovatelkou Marií Kubátovou. Spolu 
pŐipravili s desetiletým odstupem dvĚ knihy, vydané Seve-
roÿeským nakladatelstvím – Tucet Krakonošových poboÿ-
níkŢ (vĚnovaná historii a pamĚtníkŢm) a Všechny brány 
Krkonoš (tehdejší souÿasnost pohoŐí – turismus, ochrana 
pŐírody).
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Václav Novák
* 14. 5. 1930 JaromĚŐ
† 11. 4. 2013 JaromĚŐ

ZAJÍMAVOST: 
S mĚsíÿníkem Krkonoše–Jizerské 
hory udržoval kontakty 
až do posledních mĚsícŢ svého 
dlouhého života – na jeho podnĚt 
ještĚ v roce 2012 redakce 
uskuteÿnila úspĚšné pátrání 
po záhadném nápisu na Malém 
Šišáku.

PUBLIKACE:
Tucet Krakonošových poboÿníkŢ 
(+ M. Kubátová, Severoÿeské 
nakladatelství 1976, ÿb), 
Všechny brány Krkonoš 
(+ M. Kubátová, Severoÿeské 
nakladatelství 1986, ÿb+b).

autor neznámý, archiv MĚstské muzeum v JaromĚŐi

ɺ Muzikanti z betlému, 80. léta 20. stol., ÿb. fotografie, archiv 
redakce Krkonoše – Jizerské hory

ɻ Ze západních Krkonoš, 80. léta 20. stol., ÿb. fotografie, archiv 
redakce Krkonoše – Jizerské hory
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ɺ Krkonoš z Malého Šišáku, 70. léta 20. stol., ÿb. fotografie, archiv redakce Krkonoše – Jizerské hory

ɺ Zákoutí – západní Krkonoše, 80.–90. léta 20. stol., ÿb. fotografie, archiv redakce Krkonoše – Jizerské hory

ɻ Smrky nad Kotelní jámou, 80. léta 20. stol., ÿb. fotografie, archiv redakce Krkonoše – Jizerské hory
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JiŐí Havel
* 9. 4. 1931 Horní Branná

ZAJÍMAVOST: 
JiŐí Havel je tím ÿlovĚkem, který 
pro Őadu svých následovníkŢ objevil 
jedineÿné kouzlo pralesovité buÿiny 
v Dvorském lese na Rýchorách 
a kdo jako fotografi ckou lokalitu 
proslavil þernohorský potok 
v TĚsném dole u Janských Lázní.

PUBLIKACE:
Krkonoše (Olympia 1969, 1977, 
1981, 1986, ÿb + b), 
Krkonoše (þTK Pressfoto 1973, 
ÿb + b), 
Krkonoše (Kruh/Ingrours 1992, b), 
Krkonoše (Egapress 1999, b), 
Krkonoše JiŐího Havla (Gentiana 
2013, ÿb + b),
The best of JiŐí Havel (PamĚŘ 
Krkonoš 2020, ÿb + b).

ZdenĚk Kluÿka

Nejuznávanější soudobý krkonošský krajinář s charakte-
ristickým fotografickým rukopisem.

Ing. JiŐího Havla, rodáka z Horní Branné u Jilemnice, fo-
tografování fascinovalo již od útlého dĚtství. Po studiu 
na gymnáziu ve Vrchlabí a na Vysoké škole železniÿní – 
stavební fakultĚ (absolvoval r. 1957) sice Őadu let pracoval 
u þeskoslovenských státních drah (zamĚstnanec a náÿel-
ník traŘové distance Trutnov, po „normalizaci“ v r. 1970
Őadový technik), soubĚžnĚ se zamĚstnáním se ale inten-
zivnĚ vĚnoval fotografi i, vystavoval (první velká výstava 
KvĚtena Krkonoš v Jilemnici r. 1959), zaÿal (jako amatér!) 
vydávat obrazové publikace, zejména v nakladatelství 
Olympia, fotografoval na pohlednice pro ORBIS a pozdĚji 
i þTK Pressfoto. Od roku 1959 žije v TrutnovĚ. PŐijetí do Sva-
zu výtvarných umĚlcŢ (1978) mu umožnilo vĚnovat se 
od r. 1980 výhradnĚ fotografi i. Je aktivním ÿlenem foto-
klubu KDÚ Trutnov.

Nestor krkonošské krajináŐské fotografi e je v tomto oboru 
samoukem, k souÿasnému výsadnímu postavení se vypra-
coval svou pílí, talentem a vytrvalostí. Kouzlu temné komo-
ry podlehl už jako školák a pŐes fotografování živé pŐírody 
a rostlin (napŐ. ilustrace ke KvĚtenĚ Krkonoš, 1970) se 
propracoval k mistrnému zvládnutí fotografi e krajináŐské. 
Snímky z Krkonoš a þeskoslovenska ÿasem doplnily vý-
pravy za krajinami celého svĚta. Svoji tvorbu prezentoval 
na ŐadĚ výstav doma i v zahraniÿí, uplatnil ji v kalendáŐích 
i ÿasopisech (pro Krkonoše – Jizerské hory pŐipravil mj. dva 
seriály o fotografování). Velký dŢraz klade na knihy – vyšlo 
mu více než dvacet obrazových a populárnĚ-nauÿných pub-
likací, nejen z Krkonoš. NĚkteré doprovodil vlastními kvalit-
ními texty, ÿást vznikla v tandemu s pŐírodovĚdcem Janem 
Štursou.

Jeho snímky krajiny vycházejí z tradiÿního pojetí tohoto 
námĚtu, vyznaÿují se však vysokou estetickou hodnotou, 
technickou precizností a osobitým pojetím, které jeho ty-
pickým snímkŢm pŐineslo od kolegŢ oznaÿení „havlovky“. 
Jsou to hlavnĚ fotografi e snímané širokoúhlým objektivem, 
s výrazným motivem v popŐedí (nĚkdy citlivĚ doblesknu-
tým) a stejnĚ dobŐe ÿitelným krajinným rámcem v pozadí. 
Mnohé snímky ozvláštŁuje pŐirozený pohyb v krajinĚ – pa-
dající a kroužíci voda, rozvlnĚná tráva. JiŐí Havel po vĚtšinu 
života používal stŐedoformátovou fotografi ckou techniku – 
v Krkonoších pŐedevším kameru Linhof Standard (formát 
6×9 cm), na cestách svĚtem pak aparát Zenza Bronica 
GS-1 (6×7 cm). Myslel si, že éra digitální fotografi e ho již 
mine, ale od Őíjna 2010 je spokojeným uživatelem digitál-
ních zrcadlovek zn. Nikon, jejichž pŐíznivá váha a technické 
možnosti ho povzbuzují v další tvorbĚ.
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ɺ Víry þernohorského potoka, 1996, diapozitiv 6×9 cm, Linhof Standard
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ɺ Buky u Janských Lázní po vánici, 1971, ÿb. negativ 6×6 cm, Praktisix
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ɺ Krkonoše od BezdĚkova, 8. 2. 2012, Nikon D 5000

ɼ Kleÿ ze Zlatého návrší, 1958, ÿb. negativ 6×9 cm, Voigtländer Bessa
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ɺ Pohled k Žalému od Harrachových kamenŢ, 17. 11. 2011, Nikon D 5000

ɺ SnĚžka z Luÿní plánĚ, 1988, bar. diapozitiv 6×9 cm, Linhof Standard

ɻ SnĚžka ze Studniÿní hory, 2006, bar. diapozitiv 6×9 cm, Linhof Standard
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Byl znám především jako fotograf Jizerských hor, který 
ale rád s fotoaparátem navštěvoval také Krkonoše.

Rodák z Jablonce nad Nisou, který tomuto mĚstu zŢstal 
po celý život vĚrný. Po obecné a mĚšŘanské škole tu na umĚ-
lecké prŢmyslovce studoval rytectví (absolvoval r. 1952). 
Pracoval jako rytec kovŢ v podniku Jablonecká bižuterie, 
a to po celou dobu zamĚstnání. MĚl rád hudbu, pŐekládal 
z nĚmÿiny, psal básnĚ i texty ke svým fotografi ckým knihám.

Už jako kluk chodil s rodiÿi na výlety do hor, ÿastĚji do Kr-
konoš než Jizerských hor – jeho otec byl nadšený amatér-
ský botanik a bohatá krkonošská kvĚtena (hlavnĚ v oblasti
Kotle) ho lákala víc než jizerskohorská. Fotografování se 
vĚnoval od 50. let 20. století, když první fotoaparát dostal 
o Vánocích roku 1955. Poprvé publikoval v roce 1967, ve zná-
most vešel spoluúÿastí na neobyÿejné knize Jizerské ticho 
z roku 1978. Po nĚkolik desetiletí fotil krajinu se sklopnou 
kamerou Horseman (typ VH) na diapozitivy formátu 6×9 cm),
v posledních letech používal kompaktní digitální zrcadlovku 
Olympus E–600. Byl nejen fotografem Jizerských hor, ale 
také þeského ráje, PodještĚdí, Lužických hor a Krkonoš. 
Byla mu dána schopnost citlivĚ vystihnout charakter kraji-
ny, v níž vždy hledal spíš soulad a tichou krásu než drama. 
Publikoval v mĚsíÿníku Krkonoše–Jizerské hory, dlouhodo-
bĚ spolupracoval s libereckým nakladatelstvím RK a hlavnĚ 
s pŐíchovickým Buk, u kterého mu kromĚ mnoha kalendáŐŢ 
vyšly knihy Moje Jizerky, Moje dŢvĚrné krajiny (vÿetnĚ kapi-
toly o Krkonoších) nebo Protiklady a podobnosti Jizerských 
hor a þeského ráje.

120

Siegfried 
Weiss
* 14. 10. 1933 Jablonec 
nad Nisou 
† 13. 9. 2022 Jablonec 
nad Nisou

ZAJÍMAVOST: 
Širokým okruhem pŐátel a známých 
z Őad fotografŢ a milovníkŢ 
Jizerských hor býval oslovován kratší 
formou svého kŐestního jména – Sigi 
nebo mĚkÿím „poslovanštĚným“ 
jménem Slávek.

PUBLIKACE:
Jizerské ticho (+ L. Václavek, 
W. Ginzel, text J. Suchl, Severoÿeské 
nakladatelství, 1978), 
Moje Jizerky (Buk, 1996, b),
Moje dŢvĚrné krajiny – ve stínu 
JeštĚdu (Buk, 2014, b),
PohoŐí bez hranic (Nakladatelství RK, 
2016, b),
Protiklady a podobnosti Jizerských 
hor a þeského ráje (Buk, 2018, b),
O vĚÿných promĚnách lesa 
(Nakladatelství RK, 2018, b),
ZpĚv z Jizerských lesŢ (DŢm ÿesko-
nĚmeckého porozumĚní, 2021).

Ingeborg Weissová

ɺ Labská bouda, 1. pol. 60. let 20. stol, bar. fotografie
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ɺ Sasanky narcisokvĚté na Kotli, 70. léta 20. stol., bar. diapozitiv 6×9 cm, Horseman VH
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Obdivovatel drobných tajemství i pomíjivých nálad hor 
z Hradce Králové.

Hradeÿan Ing. JindŐich Hradil, CSc. absolvoval elektro-
technickou prŢmyslovku v Pardubicích (1960) a elektrotech-
nickou fakultu þVUT v Praze (1964). Pracoval jako geofyzik 
ve Vojenském lékaŐském výzkumném a doškolovacím 
ústavu J. E. PurkynĚ v Hradci Králové, pozdĚji jako vedou-
cí odd. programování Pozemních staveb Hradec Králové 
(do r. 1993). Nakonec byl spolumajitelem fi rmy z oblas-
ti potravináŐství; od r. 2015 je dŢchodcem-fotoamatérem 
„na plný úvazek“.

Fotografoval už od mládí, ale pro téma krajiny se nadchl 
až od poloviny 90. let. Po technické stránce prodĚlal ces-
tu od zaÿátkŢ s Exaktou pŐes kinofi lmové zrcadlovky Nikon 
a svitkovou Zenza Bronicu (6 × 4,5 cm) až po plnoformátový 
digitální Nikon D800 a nejnovĚjší bezzrcadlovku Nikon Z7. 
NejvĚtší školou po stránce získávání zkušeností s krajináŐ-
skou fotografi í byla skuteÿnost, že v letech na pŐelomu ti-
síciletí ÿasto doprovázel na fotografi ckých výpravách domá-
cích i zahraniÿních trutnovského klasika horské fotografi e 
Ing. JiŐího Havla. Spolu s ním sdílí náklonnost k promĚnli-
vým náladám rýchorských lesŢ, sám pak rozvíjí téma zachy-
cování pŐírodních detailŢ, zvláštĚ kvĚtin, kamenŢ a lišejní-
kŢ, mnohdy z ménĚ obvyklých úhlŢ pohledu.

SamostatnĚ vystavoval v Hradci Králové a þáslavi, od r. 2001
je pravidelným spolupracovníkem mĚsíÿníku Krkonoše–
Jizerské hory.

122

JindŐich 
Hradil
* 30. 1. 1942 
Hradec Králové

ZAJÍMAVOST: 
Do redakce K+JH vždy pŐinášel 
a nosí nikoliv náhledové fotografi e 
nebo data, ale kvalitní zvĚtšeniny/
tisky vĚtších formátŢ.

ɺ Rýchorské ÿesneky, 30. 5. 2012, Nikon D800

ɻ Nad Modrým dolem, 25. 10. 2013, Nikon D800

autor neznámý
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ɺ Život v kameni (vranec jedlový), 25. 9. 2012, Nikon D800
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ɺ První sníh (SnĚžka ze Studniÿní hory), 9. 10. 2012, Nikon D800

ɺ HoŐce, 11. 9. 2012, Nikon D800 ɺ Inverze, 16. 11. 2012, Nikon D800
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Jeden z nejlepších současných krkonošských autorů, tři-
náct let fotograf Správy KRNAP.

DĚtství prožil v Horní Branné, mládí v Hostinném, desítky 
let však již žije ve Vrchlabí. PŢvodním povoláním strojaŐ-vý-
vojáŐ, od dĚtství bylo jeho velkým koníÿkem fotografování. 
PŐes ÿlenství ve fotokroužcích (dnes aktivní ÿlen fotoklubu 
SpoušŘ Vrchlabí) se dostal až ke studiu oboru výtvarná fo-
tografi e na Lidové konzervatoŐi v Hradci Králové (1981–
1983, pod vedením prof. Jána Šmoka z pražské FAMU). 
Roku 1990 se profesionalizoval, stal se nástupcem JiŐího 
Bruníka na místĚ fotografa Správy Krkonošského národní-
ho parku a tím i „dvorním“ fotografem mĚsíÿníku Krkonoše, 
a to až do odchodu do dŢchodu v roce 2003.

Karel Hník je pŐedevším výborný fotograf-krajináŐ, jeho hlav-
ním tématem jsou Krkonoše v promĚnách nálad a barev ce-
lého roku. NámĚtem jsou ÿasto hŐebenové partie a místa 
co nejménĚ narušená lidskou ÿinností. 

V souÿasnosti se vĚnuje i sportovní reportáži (cyklistika). 
Dlouho užíval kamery na svitkový fi lm (Praktisix, Mamiya), 
dnes digitální Nikon a Sony ILCE-7. Své umĚní – kromĚ nĚko-
lika samostatných a mnoha kolektivních výstav – pŐedvedl
zejména v knižních obrazových publikacích, poÿetných ná-
stĚnných kalendáŐích a množství tiskovin vydaných Sprá-
vou KRNAP. Fotografi ckou nesmrtelnost (alespoŁ v krko-
nošském regionu) si však vydobyl cyklem ÿernobílých (hnĚ-
dĚ tónovaných) fotografi í, na kterých v 1. polovinĚ 80. let 
20. století zachytil nenávratnĚ mizící svĚt starých horákŢ 
a jejich Őemesel (Őada výstav, kniha Bejvávalo na horách).

126

ZAJÍMAVOST: 
Rodiÿe Karla Hníka žili v dobĚ 
2. svĚtové války v Horní Branné 
v podnájmu u Havlových. Jejich 
syn JiŐí, dnes uznávaný klasik 
krkonošské fotografi e, se 
u nadšeného fotoamatéra pana 
Hníka staršího jako -náctiletý kluk 
seznamoval s kouzelným svĚtem 
temné komory.

PUBLIKACE:
Krkonoše/Karkonosze (Buk/
Gentiana/Moniatowicz Foto Studio 
1999, b, +),
Krkonoše (Moniatowicz Foto Studio 
2002, b,),
Bejvávalo na horách (Garamon 
a Správa KRNAP, 2003, ÿb),
Krkonoše/The Karkonsze Mountains 
(Moniatowicz Foto Studio 2006, 
b, +).

Karel Hník
* 29. 7. 1942 Jilemnice

ɺ Nároží roubenky, 1983, ÿb. negativ 6×6 cm, 
Praktisix

ɻ Na Panÿavském rašeliništi, 5. 10. 2008, 
Nikon D300

Jitka Kopáÿová
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ɺ Tkaní na stavu, 1983, ÿb. negativ 6×6 cm/tónovaná fotografie, Praktisix

ɻ U truhláŐe pana Stínila, 1984, ÿb. negativ 6×6 cm/tónovaná fotografie, Praktisix

ɺ KošíkáŐ pan Malík, 1984, ÿb. negativ 6×6 cm/tónovaná fotografie, Praktisix

KRNAP-Fotografove_Krkonos-2022(A4)-printNEW08.indd   128 21.9.2022   11:33:14



129

KRNAP-Fotografove_Krkonos-2022(A4)-printNEW08.indd   129 21.9.2022   11:33:27



130

ɺ þ asný sníh na Rýchorách, 13. 10. 2009, Nikon D300
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ɺ Východ slunce z Luÿní hory, 1993, bar. diapozitiv 6×9 cm, Mamiya Super 23 

ɼ þernohorský  potok, 2001, bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Mamiya 645 Pro TL
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Přírodovědec – geobotanik, vždy s fotoaparátem v batohu.

DĚtství prožil v þeské TŐebové, kde také v r. 1960 maturo-
val – ale výpravy do Krkonoš jako nadšený skalniÿkáŐ po-
Őádal už od svých tŐinácti let. Vystudoval obor geobotanika 
na PŐírodovĚdecké fakultĚ Univerzity Karlovy v Praze (1965) 
a téhož roku se stal pracovníkem formující se Správy 
Krkonošského národního parku. RNDr. Jan Štursa zde pŢ-
sobil jako botanik a ekolog, nejprve na oddĚlení ochrany 
pŐírody, pozdĚji v Krkonošském muzeu; v letech 1990–93 
byl Őeditelem Správy KRNAP. Významná je jeho ÿinnost pu-
blicistická, zpracoval nĚkolik scénáŐŢ výstavních expozic 
a fi lmŢ, je autorem ÿi spoluautorem více jak dvou desítek 
knižních titulŢ.

Od studentských let se vĚnuje také fotografování, které je 
pro nĚj nejen cestou k poŐízení fotodokumentace botanic-
ké a ochranáŐské, ale také (zvláštĚ v 60.–80. letech) pro-
stŐedkem vyjádŐení výtvarného. Po stránce technické prošel 
klasickou cestou všech starších autorŢ – od temné komory 
pŐes diapozitivy k souÿasnosti digitální. Vcelku logicky jsou 
hlavními tématy jeho fotografií horská krajina a pŐírod-
ní detaily, pŐedevším fl óra – kromĚ Krkonoš navštívil s fo-
toaparátem Őadu pohoŐí a národních parkŢ svĚta, mnoh-
dy spolu s fotografem JiŐím Havlem, se kterým po textové 
stránce spolupracoval na nĚkolika knihách. Od prvních ÿí-
sel (rok 1968) až doposud je spolupracovníkem ÿasopisu 
Krkonoše, jeho fotografi e se objevily v desítkách populár-
nĚ-nauÿných publikací, na výstavách, prezentovány jsou 
pŐi pŐednáškách.

132

Jan Štursa
* 3. 8. 1943 Litomyšl

ZAJÍMAVOST: 
Jan Štursa byl v roce 1979 
fotografem a vĚdeckým pracovníkem 
první krkonošské horolezecké 
expedice do Himálaje, pŐi které 
byl uskuteÿnĚn prvovýstup na štít 
Severní Manásulu (7 157 m n. m.).

PUBLIKACE:
Krkonoše – národní park þeské 
socialistické republiky, (+ J. Bruník, 
Kruh 1983, b), 
Krkonoše – pŐíroda, historie, život 
(+ kolektiv, Baset, Praha, 2007), 
Atlas krkonošských rostlin 
(+ J. DvoŐák, vyd. Karmášek, þeské 
BudĚjovice, 2009, b), 
Krkonošská tundra (Správa KRNAP, 
Vrchlabí, 2015) aj.

autor neznámý

ɺ Odtávání na Traverzu, 25. 5. 2012, Canon EOS 60D
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ɺ Pod ochranou kýchavice, 7. 6. 2014, Canon EOS 60D

ɺ RŢžencový potok, 20. 6. 2013, Canon EOS 60D ɺ Vraní oko ÿ tyŐ listé, 2014, Canon EOS 60D
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Profesionální fotograf se zázemím rodinného vydavatel-
ství – výjimečný především výbornými leteckými snímky 
pohoří.

Narozen na samém okraji Podkrkonoší v JaromĚŐi, dĚtství 
prožil v Bernarticích u Trutnova. Vystudoval StŐední ekono-
mickou školu v TrutnovĚ, ale úŐedníkem se nikdy nestal. 
Více než 20 let pracoval na horských boudách ve Velké ÚpĚ
a na þerné hoŐe jako lyžaŐský instruktor a programový pra-
covník. Fotografování pŐírody se vážnĚ vĚnuje od svých 
osmadvaceti let, pŐi práci na horských boudách propadl 
kouzlu hor a zaÿal je i zobrazovat. DlouhodobĚ spolupra-
coval s nakladatelstvím Pressfoto (tvorba místopisných po-
hlednic, s agenturou Merkur a þeskoslovenskou televizí, 
od poloviny 70. let také s redakcí ÿasopisu Krkonoše. Od ro-
ku 1991 se mu fotografi cká kamera stala hlavní živitelkou, 
spolu s manželkou Ivanou založili ve SvobodĚ nad Úpou, 
kde žije od r. 1979, vydavatelství ZiTo, zamĚŐené na pohled-
nice, kalendáŐe a propagaÿní tiskoviny; vydali také ÿtyŐi au-
torské obrazové knihy.

Petr Toman, aÿ se nevyhýbá ani zábĚrŢm pŐírodních detailŢ,
je pŐedevším fotografem milujícím široké rozhledy. ŏadu let 
pŐi své tvorbĚ pŐednostnĚ používal dílensky zhotovenou ka-
meru Polykrob s kazetami formátu 6×12 cm a 6×9 cm a ši-
rokoúhlými objektivy Rodenstock Grandagon. Dnes barev-
nou svitkovou inverzi nahradil výkonnými ÿipy digitálních 
zrcadlovek znaÿky Nikon. Panoramatické pohledy ho fas-
cinují pŐedevším za výjimeÿných svĚtelných a atmosféric-
kých podmínek, doma je pŐedevším ve východní polovinĚ 
Krkonoš a snad se dá Őíci, že je dvorním fotografem nejvyš-
ší ÿeské hory – SnĚžky. PŐibližnĚ od poÿátku nového století 
se s velkým nadšením vĚnuje fotografování hor z ptaÿí per-
spektivy – ÿehož výsledkem jsou knihy Krkonoše z letadla 
(2008) a Krkonoše nejen z letadla (2019). Jeho snímky též 
po desetiletí zdobí obálky mĚsíÿníku Krkonoše – Jizerské hory.
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Petr Toman
* 20. 5. 1944 JaromĚŐ

ZAJÍMAVOST: 
Spolupráce Petra Tomana 
s þeskoslovenskou televizí v 70. 
a 80. letech 20. století spoÿívala 
v poskytování fotografi í pro televizní 
PŐestávky – obrázkové výplnĚ 
promítané v ÿasových prolukách 
mezi jednotlivými poŐady. 
Pro porevoluÿní generace divákŢ 
jistĚ situace témĚŐ nepochopitelná…

PUBLIKACE:
Das Riesengebirge entdecken 
(+ další, Trescher Verlag, Berlin, 
1999, b), 
Krkonoše – þesko všemi smysly 
(+ další, SaD, Praha, 2010, b), 
Krkonoše z letadla (ZiTo, Svoboda 
nad Úpou, 2008, b), 
Krkonoše v promĚnách (ZiTo, 
Svoboda nad Úpou, 2010, b), 
Jedineÿné krajiny þeské republiky 
z letadla (ZiTo, Svoboda nad Úpou, 
2016, b),
Krkonoše nejen z letadla (ZiTo, 
Svoboda nad Úpou, 2019, b).

Ivana Tomanová

ɺ Mozaika polí se zelím na Vysocku, 
23. 7. 2012, Nikon D300

ɻ SnĚžka a Lavinový svah pŐed západem 
slunce, 29. 12. 2008, Nikon D200

KRNAP-Fotografove_Krkonos-2022(A4)-printNEW08.indd   134 21.9.2022   11:34:22



KRNAP-Fotografove_Krkonos-2022(A4)-printNEW08.indd   135 21.9.2022   11:34:26



136

ɺ Šlehaÿkový hrad na vrcholu SnĚžky, 28. 12. 2008, Nikon D300
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ɺ SnĚžné jámy v oblaÿné inverzi, 30. 10. 2009, Nikon D300 

ɼ HŐeben Kozích hŐbetŢ, 19. 10. 2012, Nikon D300
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ɺ ObŐí dŢl zalitý inverzí, 22. 11. 2014, Nikon D800

ɺ Od Kotle až k JeštĚdu, 28. 12. 2008, Nikon D300

ɻ VĚtrné nebe nad þertovým návrším, 11. 11. 2008, Nikon D300
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Fotograf z povolání, dnes se věnující především vydava-
telské činnosti. Před více než čtyřmi desetiletími však 
často pobýval v Krkonoších.

Bohumil JakoubĚ je profesionální fotograf a nakladatel, který 
pracoval po vĚtšinu života v Jablonci nad Nisou a posled-
ních pĚtadvacet let žije ve Vrátu v þeském ráji. Po absol-
vování Vyšší prŢmyslové školy strojní v Jablonci (1962) 
pracoval nejprve jako technik, r. 1980 se z aktivního 
fotoamatéra profesionalizoval a stal se fotografem se 
specializací na sklo. Roku 1990 založil Nakladatelství 
JakoubĚ, zamĚŐené na publikace ze širšího regionu (kultu-
ra, umĚní, krajina). Starší syn Michal pŐevzal po otci atelier 
JakoubĚ v Jablonci n. N., fotografuje i mladší syn David.

Již do dĚtství prožitého ve Smržovce se datují autorovy 
ÿetné kontakty s Krkonošemi – turistické výpravy s rodiÿi, 
pozdĚji s kamarády. Intenzivní návštĚvy Krkonoš souvisely 
se zakázkami pro nakladatelství Orbis a Panorama Praha, 
významná byla setkání – a pozdĚji i pŐátelství – se špin-
dlerovským fotografem JiŐím Bruníkem a s biologem Janem 
VaŁkem. V terénu i ateliéru vždy preferoval stŐedo- a velko-
formátové kamery, jako jeden z prvních v regionu zaÿal 
ke zpracování fotografi ckého obrazu využívat digitální fo-
toaparáty (dnes Fuji systému X) a poÿítaÿovou techniku. Byl 
autorem stovek fotografi ckých pohlednic a množství pro-
pagaÿních materiálŢ z Krkonoš, Jizerských hor a þeského 
ráje; jeho barevné diapozitivy zdobily obálky ÿasopisu 
Krkonoše, ÿernobílé snímky (ale pŐíležitostnĚ i texty) byly 
publikovány na vnitŐních stranách.
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ZAJÍMAVOST: 
Prvním prŢvodcem tajemným svĚtem 
fotografi e mu byl prastrýc, fotograf 
Josef Nesvadba ze Zlaté Olešnice, 
který ještĚ vyrábĚl fotopohlednice 
kontaktnĚ z velkoformátových 
negativŢ.

PUBLIKACE:
Semilsko: západní Krkonoše, 
PojizeŐí, þeský ráj (Vladimír 
Komárek, Bohumil JakoubĚ, 
JiŐí Jelínek, Otakar Kudrnáÿ + další, 
OÚ Semily a Debora, 1995, b), 
Kraj kolem Jizery (+ J. Scheybalová, 
J. V. Scheybal, Nakladatelství 
JakoubĚ 1995 a 1996, b). 
KromĚ toho Őada publikací 
vĚnovaných Jizerským horám 
a þeskému ráji.

Bohumil 
JakoubĚ
* 23. 5. 1944 Jablonec 
nad Nisou

autoportrét

ɺ Soumrak u Harrachových kamenŢ, 1979, diapozitiv 6×9 cm, 
Linhof Technika V
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ɺ Rašelinné jezírko na Panÿavské louce, podzim 1980, bar. diapozitiv 6×9 cm, Linhof Technika V

ɼ Rý chory – Dvorský  les, podzim 1983, bar. diapozitiv 6×9 cm, Linhof Technika V
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Přírodovědec-entomolog, dlouholetý odborný pracovník 
Správy KRNAP, pro něhož je fotoaparát mnohem víc, než 
jen prostředek k dokumentaci vědecké práce.

RNDr. Jan VanĚk pochází z jihoÿeské SobĚslavi, žije ve Vrch-
labí. Po absolvování sobĚslavské SVVŠ a pražské PŐí-
rodovĚdecké fakulty UK (r. 1970) nastoupil v témže roce 
na Správu Krkonošského národního parku, kde vytrval 
po ÿtyŐicet let až do odchodu do dŢchodu v ÿervnu 2010; 
se Správou i nadále spolupracuje jako externista. Jeho obo-
rem je zoologie bezobratlých, pŐedevším hmyz a pavoukov-
ci, široký rozhled má však i v dalších oblastech pŐírodovĚdy, 
a to nejen v zoologii. Po vĚtší ÿást doby byl Őídícím pracovní-
kem, mj. také koordinujícím ÿinnost odboru ochrany pŐírody 
a mezioborové projekty k poznání krkonošské tundry; do-
plŁkovĚ pŢsobil jako pedagog na stŐedních školách.

Jeho fotografi ckou specializací je makrofotografi e. Jeho 
snímky bezobratlých (ale také rostlin) však pŐesahují úro-
veŁ prosté nálezové ÿi pracovní fotodokumentace, autor 
se snaží vĚrnost zachycení pŐírodniny kombinovat s výtvar-
ným pŢsobením snímku. To platí i o fotografi ích krajináŐ-
ských, kterým se Jan VanĚk soubĚžnĚ s makrem vĚnuje; 
zaznamenává i mimoŐádné klimatické jevy. Dlouho pracoval 
(i pŐi snímání hmyzu) s fotoaparáty Pentacon-six na fi lmový 
formát 6×6 cm, pozdĚji s kinofi lmovými a dnes digitálními 
zrcadlovkami Nikon. Jeho snímky zoologické i krajináŐské 
z Krkonoš (ale i z cest za pŐírodou v zahraniÿí) doprovázejí 
desítky jeho populárnĚ-nauÿných ÿlánkŢ v ŐadĚ periodik, 
jsou otištĚny v knižních publikacích pŐipravených Správou 
KRNAP i jinými vydavateli, doplŁují autorovy pŐednášky.
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ZAJÍMAVOST: 
V dobách pŐed r. 1989, kdy u nás 
byla speciální fototechnika praktic-
ky nedostupná, úspĚšnĚ konstruoval 
vlastní systémy zábleskových zaŐíze-
ní a mezikroužkŢ pro makrofotogra-
fi i, pro krajináŐské námĚty pŐesta-
vĚl – spolu s pŐítelem fotografem 
B. JakoubĚm – na kazety mĚchový 
Voigtländer.

PUBLIKACE (AUTORSKÁ 
SPOLUÚþAST):
CHÚ þR Královéhradecko (+ kolektiv, 
AOPK Praha, 2001, b),
Krkonoše — pŐíroda, historie, život 
(+ kolektiv, Baset, Praha, 2007),
Atlas krkonošské fauny (+ Flousek 
J., Materna J., vyd. Karmášek, þeské 
BudĚjovice, 2011, b),
Krkonoše cestou necestou (Správa 
KRNAP, Vrchlabí, 2016, b).

Jan VanĚk
* 27. 4. 1947 
þeské BudĚjovice

autor neznámý

ɺ David a Goliáš, 7. 7. 2009, Nikon D80

ɻ Velká Kotelní jáma, 7. 10. 2008, Nikon D80 
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ɺ Dlouhozobka svízelová, 2006, Nikon D80
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ɺ Pád nebes, 2. 6. 2011, Nikon D80 

ɼ Z Harrachový ch kamenŢ do þech, 13. 11. 2011, Nikon D80
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Vrchlabský fotograf, vydavatel pohlednic a kalendářů – 
v minulosti úspěšný účastník světových fotosoutěží.

StejnĚ jako mnoho dalších autorŢ i krkonošský rodák 
BŐetislav Marek se na dráhu profesionálního fotografa do-
stal pŐes ÿinnost ve fotokroužcích a úÿast v amatérských 
soutĚžích fotografi í za dob socialismu. VzdĚláním je technik 
(StŐední prŢmyslová škola strojní v Novém MĚstĚ nad Metu-
jí, mat. 1968) a témĚŐ tŐicet let byl pracovníkem vrchlabské-
ho elektrotechnického podniku Kablo, v nĚmž také vedl fo-
toklub Impuls. Fotografování a vydavatelská ÿinnost se mu 
staly výhradním povoláním od roku 1999, ve Vrchlabí má 
vydavatelství Foto Marek.

S fotografováním pŐírody zaÿínal už v mládí, potom se ale 
Őadu let specializoval na sportovní fotografi i (lyžování, cyk-
listika, motorismus, atletika atd.), s níž dosáhl Őady úspĚ-
chŢ i v renomovaných mezinárodních soutĚžích (napŐ. Reus 
– ŠpanĚlsko, Edinburgh – Skotsko, NDR – soutĚž fotogra-
fŢ zemí RVHP Orwo – Pentacon, do které bylo v roce 1979 
pŐihlášeno pŐes 32 tisíc fotografi í). Krkonošské krajinĚ 
a pŐírodĚ se intenzivnĚ vĚnuje od poÿátku 90. let 20. stol., 
jeho snímky vycházejí z tradiÿního piktorialistického zachy-
cení krás horské pŐírody; osobitým rysem jeho tvorby je pŐí-
ležitostné užívání barevných fi ltrŢ. V souÿasnosti fotogra-
fuje plnoformátovou kamerou Canon.

VeŐejnost ho zná z autorských výstav fotografi í, ale hlavnĚ 
jako autora a vydavatele kvalitních pohlednic a pŐedevším 
nástĚnných a stolních kalendáŐŢ s námĚty z krkonošské 
krajiny a krajinnými detaily.
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BŐetislav 
Marek
* 23. 3. 1949 Jilemnice

ZAJÍMAVOST: 
Na téma horské krajiny se soustŐedil 
poté, co v roce 1989 pŐišel pŐi foto-
grafování motokrosových závodŢ 
o vĚtšinu své kinofi lmové fotovýbavy 
a zároveŁ v té dobĚ vyhrál v soutĚži 
nĚmeckého ÿasopisu Foto Creativ 
špiÿkovou stŐedoformátovou kameru 
Mamiya RZ67.

PUBLIKACE:
Propagaÿní tiskoviny podniku 
VEB PENTACON DRESDEN, 
(NDR, 70. a 80. léta 20. stol.).

ɺ Na divoké vodĚ , kolem r. 1980, bar. diapozitiv 24×36 mm, 
Canon A1

ɻ Mužské kameny, asi 1990, bar. diapozitiv 6×7 cm, Mamiya 
RZ67 Pro

Karel Hník
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ɺ SnĚžka – kaple sv. VavŐince, 28. 1. 2011, Canon EOS 5D Mark II
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ɺ Studniÿní hora a ObŐí dŢl, 2011, Canon EOS 5D Mark II 

ɼ þernohorský potok, 27. 5. 2010, Canon EOS 5D Mark II
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Autor, pohybující se zásadně ve sféře černobílé tvorby, byl 
osobností nejen dolnoslezské ale i celé současné polské 
fotografie.

DĚtství a mládí prožil ve Vratislavi, od 70. let 20. stol. se 
zaÿal vĚnovat tvŢrÿí fotografi i. SamostatnĚ poprvé vystavo-
val roku 1978 ve vratislavské galerii Foto – Medium – Art; 
ta pak sérií výstav pŐedstavuje díla, která se hlásí k umĚ-
leckému proudu, oznaÿovaného nejprve jako elementární 
fotografi e (70. léta), pozdĚji jako ÿistá fotografi e. Wojciech 
Wojciech Zawadzký byl významným spolutvŢrcem tohoto
proudu, navazujícího na zkušenost americké (Weston, Evans)
i ÿeské (Sudek) výtvarné fotografi e. Roku 1984 se pŐesíd-
luje do Jelení Hory a svoji ÿinnost rozšiŐuje o osvĚtové a vý-
chovné pŢsobení, od. r. 1989 je kurátorem galerie Korytarz, 
provozované jelenohorským kulturním centrem. Je spoluor-
ganizátorem tradiÿního Bienále horské fotografi e, pŐipravu-
je tvŢrÿí dílny, ÿasto se zahraniÿní úÿastí.

Téma krajiny hor se v jeho tvorbĚ vyskytuje s promnĚn-
livou intenzitou – horské fotografi i se nejvýraznĚji vĚnoval 
v 70.–80. letech, do hledáÿku stŐedo- a velkoformátových 
kamer (Mamyia RB, view kamera B&J 4×5 inch) se dostá-
valy nejen pŐevažující Krkonoše, ale také Tatry a Stolové 
hory. KromĚ klasických ÿernobílých zvĚtšenin byly nĚkteré 
výstavní kolekce sestaveny výhradnĚ z kontaktních pozitivŢ. 
PozdĚji nové snímky z Krkonoš do portfolia W. Zawadzkého 
pŐibývaly hlavnĚ pŐi fotografi ckých tvŢrÿích dílnách, jejichž 
dĚjištĚm bývala nejÿastĚji bouda Samotnia. PodobnĚ jako 
u prací jeho tvŢrÿí i životní partnerky E. Andrzejewské, se 
ani tady nedoÿkáte líbivých obrázkŢ z turistických prospek-
tŢ, ale vnímavý divák ocení citlivé zachycení zádumÿivých 
nálad a pŐekvapivých tvarŢ svĚta skal, stromŢ a horských 
bystŐin. Významné místo v jeho tvorbĚ má zachycení frag-
mentŢ krajiny mĚstské. Autorovy práce obohacují sbírky 
Őady polských i zahraniÿních muzeí a galerií.
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Wojciech 
Zawadzki
* 24. 6. 1950 Wrocâaw
† 22. 6. 20 17 Jelenia 
Góra

ZAJÍMAVOST: 
Byl ÿlenem Svazu polských 
umĚleckých fotografŢ, od 80. let 
až do úmrtí vedoucím Jelenohorské 
školy fotografi e (dŐíve Vyšší odborná 
fotografi cká škola), pŐednášel 
na odborných školách ve VaršavĚ, 
Vratislavi, Zelené HoŐe i v Dánsku 
a vychovala desítky nových autorŢ.

PUBLIKACE:
Wojciech Zawadzki – 100 fotografi i, 
1975–2006 (Wydawnictwo Kropka, 
WrzeŒnia, 2007, ÿb),
Ewa Andrzejewska. Wojciech 
Zawadzki. Góry – fotografi a (JCK, 
Jelenia Góra, 2018, ÿb).

Wojciech Miatkowski

ɺ Krkonoše/Karkonosze, 1976
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ɺ Krkonoše/Karkonosze, 1975
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ɺ Krkonoše/Karkonosze, 1983

ɺ Krkonoše/Karkonosze, 1974
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ɺ Krkonoše/Karkonosze, 1975

ɺ Krkonoše/Karkonosze, 1975
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Galeristka z Jelení Hory, v jejíž černobílé tvorbě se zrcadlí 
hledání klidu, ale také snaha o vystižení charakteru zob-
razeného místa.

Paní Janina Hobgarska pochází z nevelké vsi Siniec ve var-
mijsko-mazurském (dŐíve olštýnském) vojvodství. Po stŐední
škole studovala na pedagogické fakultĚ Vratislavské uni-
verzity (ukonÿení r. 1979), pozdĚji absolvovala Vyšší studi-
um fotografi e ve VaršavĚ (1989). Od roku 1977 žije v Jelení 
HoŐe, v letech 1988–2018 byla Őeditelkou galerie moderní-
ho umĚní BWA (Biuro Wystaw Artystycznych) pŢsobící od ro-
ku 1976 v centru Jelení Hory (od r. 1994 pŐímo na radniÿním 
námĚstí). Galerie, svým zamĚŐením v oblasti Krkonoš výji-
meÿná, ÿasto poskytuje výstavní prostory také fotografŢm.

Janina Hobgarska je ÿlenkou Svazu polských umĚleckých 
fotografŢ (ZPAF), zabývá se ÿernobílou fotografi í a preferu-
je klasickou techniku zpracování fotografi ckého materiálu 
(ÿb. negativ – pozitivní zvĚtšenina). PatŐí mezi autory tvoŐící 
v duchu jelenohorské školy výtvarné fotografi e.

Její ÿernobílé snímky ÿasto smĚŐují k dokumentu, blízké je jí
pojetí fotografi e jako záznamu energie místa a vlastních 
emocí. Nejprve vyhledávala spíše zapomenutá zákoutí a pŢ-
dy starých domŢ, od poÿátku 90. let 20. stol. se oblas-
tí jejího zájmu staly i hory. V Krkonoších nachází inspira-
ci a vše, co je jí ve fotografi i blízké. V novém tisíciletí vy-
stavovala individuálnĚ – kromĚ mnoha výstav spoleÿných 
– kolekce Karkonosze (2004), Karkonosze-Miejsca (2006) 
a Fotografi e (2012). þasto vystavuje v Polsku i zahraniÿí, její 
díla jsou zastoupena ve sbírkách Őady muzeí.
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Janina 
Hobgarska
* 7. 3. 1951 Siniec

ZAJÍMAVOST: 
Již po dvĚ desetiletí fotografuje 
výhradnĚ dvouokými zrcadlovkami 
na formát 6×6 cm, užívá kamery 
Minolta Autocord a Mamiya C330, 
která je povĚstná skvĚlou ostrostí 
kresby.

ɺ Malý  rybník /Maây Staw, 2007

Halina Morcinek
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ɺ Na úpatí SnĚžky/U stóp ő nieŮ ki, 2005
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ɺ Bílé Labe/Biaâa áaba, 2011

ɺ Skály KoĽ skie áby/KoĽ skie áby, 1995
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ɺ V Krkonoších/W Karkonoszach, 2004

ɺ Na úpatí SnĚžky III/U stóp ő nieŮ ki III, 1998
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Fotograf, muzejník, galerista – dlouholetý ředitel Muzea 
sportu a turistiky v Karpaczi a milovník zimy v horách.

Rodák ze severního úpatí Krkonoš, Slezských Teplic, dnes 
obÿan horského stŐediska Karpacze. Po stŐední škole vystu-
doval Ekonomickou akademii ve Vratislavi (r. 1975, magistr 
ekonomie), pozdĚji ještĚ studoval na Jagellonské univerzitĚ 
v KrakovĚ (1980). Od roku 1976 je až do souÿasnosti Őedi-
telem Muzea sportu a turistiky v Karpaczi (Muzeum Sportu 
i Turystyki w Karpaczu), které kromĚ stálých expozic provo-
zuje také výstavní síŁ, jejíž prostory pomĚrnĚ ÿasto hostí 
výstavy fotografi í.

Autor fotografuje v realistickém pojetí Krkonoše a širší 
jelenohorský region: krajinu (zvláštĚ pak zimní kouzlo hor), 
fl óru a faunu, ale také historické památky a lidi na horách. 
Co se týká fototechniky, prošel klasickou cestou všech 
starších fotografŢ – od kinofi lmových zrcadlovek (Zenit, 
Canon AE Prog.) pŐes stŐedoformát (PentaconSix TL, Ma-
miya 645 Super) až po digitální plnoformátový Canon D5 
Mark II. Jeho snímky se objevily na ŐadĚ pohlednic, pla-
kátŢ, propagaÿních materiálŢ a jako spoluautor pŐispĚl 
do 15 knižních publikací o Polsku i regionu; zvĚtšeniny pre-
zentoval na mnoha výstavách v Polsku, NĚmecku i þesku 
(Polský institut v Praze).
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Zbigniew 
Kulik
* 2. 3. 1952 Jelenia 
Góra-Cieplice Zdrój

ZAJÍMAVOST: 
Zbigniew Kulik od roku 1996 
umĚlecky dokumentuje krkonošské 
pobyty význaÿného polského básníka 
a dramatika Tadeusze RóŮewicze, 
ze snímkŢ s tímto literátem vzniklo 
nĚkolik výstavních fotokolekcí 
a kniha.

PUBLIKACE:
Przewodnik po wystawie staâej 
Muzeum Sportu i Turystyki 
w Karpaczu (MSiT, Karpacz 2007),
Tadeusz RóŮewicz w Karkonoszach 
(MSiT, Karpacz 2011, 2014),
Karpacz – KrummhŤbel, (MSiT, 
Karpacz 2013),
KoŒcióâ Wang w Karkonoszach, 
őwiĘty Grób w Goerlitz (Parafi a 
E-A Wang, Karpacz 2014), 
Niemieckie Œlady na D. őlĉsku 
(Reichenbach 2014), 
Magia Karpatki (MSiT, Karpacz 
2015), 
Tadeusz RóŮewicz w fotografi i 
(MSiT, Karpacz 2018), 
Karpacz, miasto pod őnieŮkĉ 
(Karpacz 2019).

ɺ SnĚžka/őnieŮka, 1978, bar. diapozitiv 6×6 cm, PentaconSix TL

ɻ Zima, 2004, bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Mamiya 645 Super

autoportrét
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ɺ Velký  rybník/Wielki Staw, 1995, bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Mamiya 645 Super

ɺ Pohled na SnĚžku/Widok na őnieŮ kĘ, 1994, bar. diapozitiv 
6×4,5 cm, Mamiya 645 Super
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ɺ Krkonoše/Karkonosze, 7. 7. 2012, Canon PowerShot G10

ɺ Panorama, 6. 10. 2012, Canon EOS 5D Mark II
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Výrazná osobnost – člověk, který žil pro fotografii a dosá-
hl i nejvyššího ocenění, dosažitelného evropskými foto-
grafy.

Narodil se sice v jižních þechách, od dĚtství však žil v Ja-
blonci nad Nisou a po Jizerských horách chodil od patnácti
let. Po vzoru dĚdeÿka a otce fotografoval už od mládí, 
ale „vážným“ fotografováním se zabýval až v posledních 
dvaceti letech. Aÿkoliv byl profesí specialista výzkumu trhu 
s elektroinstalaÿním materiálem v jablonecké spoleÿnosti 
ABB Elektro-Praga (od roku 1995, pro mateŐskou fi rmu navíc 
i fotografoval), v roce 2006 se stal ÿlenem Asociace profe-
sionálních fotografŢ þR. Jako jediný z jizersko-krkonošských 
fotografŢ získal v Bruselu prestižní titul QEP (Qualifi ed 
European Photographer). Byl ÿlenem Őady sdružení a spol-
kŢ (Kontakt, Klub pŐátel Pentaxu, fotoklub Nekras, pozdĚji 
Balvan Jablonec n. N.), jako velmi spoleÿenský ÿlovĚk mĚl 
mezi fotografy Őadu pŐátel.

Hlavním tématem mu byla krajina a krajinný detail, nevy-
hýbal se však ani fotografi i architektury a interiérŢ nebo 
reportáži, spolupracoval s jabloneckým Muzeem skla a bi-
žuterie. Privilegovanou lokalitou mu byly Jizerské hory, ale 
fotografoval také v sousedních Krkonoších, þeském ráji 
i jinde v þechách a zahraniÿí. Od focení na kinofi lm v 70. 
a 80. letech pŐešel (na radu OldŐicha Karáska) ke stŐedo-
formátovému Pentaxu 67, hlavnĚ na architekturu používal 
též Linhof Techniku. Vydal Őadu kalendáŐŢ, pŐipravil témĚŐ 
dvacet samostatných výstav fotografi í; od roku 2002 úzce 
spolupracoval s redakcí mĚsíÿníku Krkonoše – Jizerské ho-
ry, pro Správu KRNAP vedl fotografi cké workshopy.
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Miloš 
Kirchner
* 10. 6. 1952 þeské 
BudĚjovice
† 14. 1. 2011 Jablonec 
nad Nisou

ZAJÍMAVOST: 
Jakoby tušil, že jeho život bude 
kratší, než by kdokoliv pŐedpokládal, 
již v roce 2007 pronesl tato slova: 
„Abych nepropásl ty jedineÿné 
a zvláštní chvíle, které se pŐíštĚ 
již nemusejí opakovat, již dávno 
neodkládám žádné zábĚry na jindy. 
Proto se vláÿím po horách se vším 
potŐebným vybavením, abych byl 
schopen operativnĚ využít možností 
fototechniky od teleobjektivu až 
po makrofotografi i. Snažím se jít 
náhodĚ naproti.“

autor neznámý

ɺ BratŐi zrození v buÿinĚ, 9. 5. 2010, 
NIKON D700

ɻ SnĚžné jámy z Vysokého hŐebene, 
asi 2008, bar. diapozitiv 6×7 cm, 
Pentax 67, archiv redakce K+JH

KRNAP-Fotografove_Krkonos-2022(A4)-printNEW08.indd   162 21.9.2022   11:36:17



KRNAP-Fotografove_Krkonos-2022(A4)-printNEW08.indd   163 21.9.2022   11:36:20



Přes dvacet let fotolaborantka a fotografka Správy 
KRNAP – dokumentátorka činnosti organizace i jevů 
v horské přírodě.

Narozena sice v KryštofovĚ Údolí u Liberce, ale témĚŐ celý 
život je jejím domovským mĚstem Vrchlabí. Vystudovala 
StŐední prŢmyslovou školu skláŐskou v Železném BrodĚ, 
obor ryté sklo. Patnáct let pak byla domácím skláŐem, 
pracujícím pro podnik Železnobrodské sklo. K 1. 1. 1988 
nastoupila na oddĚlení propagace Správy KRNAP jako fo-
tolaborantka k fotografovi JiŐímu Bruníkovi, kterého v roce 
1990 vystŐídal Karel Hník. S úbytkem práce v temné komo-
Őe se stále víc stávala druhým fotografem Správy NP s tĚ-
žištĚm práce v terénu pŐi fotodokumentaci pŐírodních jevŢ 
a akcí poŐádaných mateŐskou organizací, pro mĚsíÿník 
Krkonoše zajišŘovala reprodukce i fotoreportáže. V roce 
2009 pŐešla v rámci reorganizace na informaÿní stŐedis-
ko ŠpindlerŢv Mlýn (do konce r. 2010). NĚkolik posledních 
let práce ve fotooddĚlení Správy KRNAP se intenzivnĚ za-
bývala digitalizací barevných negativŢ a diapozitivŢ z archi-
vu národního parku. Stovky jejích snímkŢ byly publikovány 
v ÿasopisu Krkonoše – Jizerské hory a v informaÿních a pro-
pagaÿních tiskovinách vydaných Správou KRNAP.

KromĚ krkonošské krajiny ráda fotografuje také detai-
ly a horské rostliny, cestuje, je aktivní ÿlenkou fotoklubu 
SpoušŘ Vrchlabí.
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ZAJÍMAVOST: 
PŐedevším spolu s RNDr. M. Kociáno-
vou v terénu dokumentovala mnohdy 
jako první nĚkteré unikátní snĚhové 
a lavinové jevy v krkonošské horské 
tundŐe.

Jitka 
Kopáÿová
* 4. 2. 1953 
Kryštofovo Údolí

ɺ Zima zaÿíná, 2007, Nikon D200

Karel Hník
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ɺ Z Luÿní hory, 1. 12. 2006, Nikon D200

ɼ Krkonoše, 11. 1. 2008, Pentax K10D
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Fotograf z Trutnova, profesí ekonom, který svůj zájem 
o krajinu dělí mezi Krkonoše a s nimi sousedící regiony.

VyrŢstal v podkrkonošských ChotĚvicích, gymnázium ab-
solvoval v TrutnovĚ, Vysokou školu ekonomickou v Praze. 
Od roku 1978 žije v TrutnovĚ, od téhož roku pracoval jako 
ekonom ve Východoÿeských uhelných dolech v Malých 
SvatoŁovicích, pak ve spoleÿnosti NYPRO, od r. 1995 pŢso-
bí jako samostatný auditor. Ing. ZbynĚk Šanc fotografuje 
od doby vysokoškolských studií, poÿátkem osmdesátých 
let 20. stol. absolvoval Institut výtvarné fotografi e pŐi Svazu 
ÿeských fotografŢ. Od r. 1978 je aktivním ÿlenem (a nyní 
dlouholetým pŐedsedou) Fotoklubu KDÚ Trutnov.

Ve stŐedu jeho zájmu jako fotografa vždy byla krajina – 
Krkonoše, Broumovsko-Policko, Podkrkonoší a þeský ráj.
Procestoval ale také Őadu míst se zajímavou pŐírodou 
na nĚkolika kontinentech, kolekce snímkŢ z domova i cest 
mnohokrát vystavoval, pŐedevším v TrutnovĚ. Po ÿernobí-
lých zaÿátcích fotografoval pŐevážnĚ na diapozitivy (nejdéle 
stŐedoformátovou kamerou Mamiya 645), od r. 2007 di-
gitálnĚ, v souÿasnosti zrcadlovkou Nikon. Nepouští se 
do experimentŢ, ale velmi kultivovanĚ zachycuje nála-
dy a barvy horské a podhorské krajiny a pŐírody – je asi 
nejlepším pokraÿovatelem zpŢsobu vnímání krajiny, jaký 
pŐinesl jeho o generaci starší trutnovský kolega JiŐí Havel. 
Šancovým snad nejtypiÿtĚjším námĚtem jsou ÿasná rána 
s mlhami v údolích skalních mĚst nebo trutnovského 
Podkrkonoší. DlouhodobĚ spolupracuje s redakcí mĚsíÿní-
ku Krkonoše – Jizerské hory.
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ZbynĚk Šanc
* 24. 1. 1954 Vrchlabí

ZAJÍMAVOST: 
V únoru 2012 zvítĚzila jeho 
fotokniha Krajina severovýchodních 
þech v soutĚži spoleÿnosti 
Fotolab – CeWe Color o nejkrásnĚjší 
ÿesko-slovenskou fotoknihu 
roku 2011 v konkurenci 
3 368 soutĚžících knih.

autoportrét

ɺ Ledy na potoce, 28. 11. 2015, Nikon D90
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ɺ SnĚžka od KoŁské cesty, 12. 11. 20015, Nikon D90

ɼ ŽacléŐ a Vraní hory, 22. 10. 20013, Nikon D5200
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Mezi současnou střední generací tvůrců horské krajinář-
ské fotografie zosobňuje ty autory, jimž amatérské nad-
šení vydrželo i po profesionalizaci po roce 1989.

VyrŢstal v Polici nad Metují, tedy v kraji pískovcových skal-
ních mĚst, který je Krkonoším na dohled a kdysi k nim byl 
i Őazený. Maturoval na StŐední prŢmyslové škole stavební 
v NáchodĚ (1977), pokraÿoval studiem na stavební fakultĚ 
þVUT Praha, po jejím absolvování (r. 1982) pracoval jako 
stavební projektant v TrutnovĚ. Tam také od roku 1985 
žije, pŐíležitostnĚ ale též pobývá na chalupĚ na Horních 
Lyseÿinách v nejvýchodnĚjších Krkonoších.

K fotografování ho v klukovském vĚku pŐivedl otec, Őadu 
cenných rad mu poskytl jeho soused, vynikající polický fo-
toamatér OldŐich Jenka starší. KošŘál byl postupnĚ ÿlenem 
nĚkolika fotoklubŢ (Police n. M., Praha-Strahov, Vrchlabí, 
nyní KDÚ Trutnov), v letech 1992–93 absolvoval králo-
véhradeckou fotografi ckou konzervatoŐ. Od roku 1991 je 
na volné noze jako fotograf. Používal analogové stŐedofor-
mátové kamery (P-six, Linhof, Mamiya 645) a kinofi lmo-
vý Nikon – této znaÿce zŢstal vĚrný i ve svĚtĚ digitálním 
(dnes Nikon D750 a „fotozápisník“ Sony).

Do jeho fotografi í z hor – a nemusí to být jen Krkonoše – po-
mĚrnĚ ÿasto vstupuje ÿlovĚk, aŘ už jako „mravenÿí“ silueta 
na horizontu nebo hlavní motiv. Snímky Ing. Ctibora KošŘála 
jsou vždy technicky dokonalé, mají dynamiku a ÿasto i málo 
obvyklý úhel pohledu na jinak notoricky známou scenérii. 
Také proto je za poslední víc než dvacetiletí autorem desítek 
titulních a hlavních obrazových stran mĚsíÿníku Krkonoše; 
je také autorem nástĚnných kalendáŐŢ s krkonošskou te-
matikou. Inženýrský smysl pro pŐesnost naopak osvĚdÿil 
pŐi poŐizování 132 novodobých dvojníkŢ historických zábĚ-
rŢ pro v regionu ojedinĚlou publikaci Pavla Klimeše Krajina 
Krkonoš v promĚnĚ století. 

Rád cestuje a obrázky ze svĚta i z domova ÿasto prezen-
tuje nejen na výstavách, ale i formou populárnĚ-nauÿných 
pŐednášek a besed. Od založení Volného sdružení výcho-
doÿeských fotografŢ (1995) je ÿlenem jeho rady, je spolu-
organizátorem fotografi ckého dĚní v TrutnovĚ a pŐedsedou 
Spolku podkrkonošských výtvarníkŢ Trutnov.
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Ctibor KošŘál
* 19. 9. 1956 Broumov

ZAJÍMAVOST: 
Ctibor KošŘál je kolegy pro svŢj vtip
a výŐeÿnost nezŐídka využíván jako
nositel úvodního slova na vernisážích.
Není mu cizí ani moderování 
nejrŢznĚjších kulturních akcí.

PUBLIKACE:
Krajina Krkonoš v promĚnĚ století 
(Správa KRNAP 2007, ÿb),
Chvaleÿ a PetŐíkovice (Obec Chvaleÿ 
2015, b.),
Mostek (Obec Mostek 2016, b.),
Staré Buky (Obec Staré Buky 
2016, b), 
Hostinné (MĚsto Hostinné 2018, b),
Lánov a Dolní Lánov (Obec Lánov 
2020, b)

Blanka KošŘálová
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ɺ V TĚsném dole, 90. léta 20. stol, bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Mamiya 645
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ɺ „Šlehaÿka“ nad Luÿní horou, 17. 1. 2006, Nikon D70

ɻ „Pohádka“ na Horních Lyseÿinách, poÿ. 80. let 20. stol, ÿb. negativ 6×6 cm, Pentacon-six TL

ɺ Sám na SnĚžných jámách, 20. 1. 2013, Nikon D700
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ɺ Dvorský les, 3. 11. 2011, Nikon D700

ɺ Hrana ObŐího dolu ze Studniÿní hory, kolem r. 1995, bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Mamiya 645
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ɺ þerná hora z PŐedních Rennerovek, 2. 11. 2011, Nikon D700

ɺ SnĚžka a Studniÿní hora, 11. 10. 2012, Nikon D700
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Fotograf krkonošské přírody a současně i její profesionál-
ní ochránce.

PŢvodem z mĚsta Biaâogard na severozápadĚ Polska, dnes 
žije Jelení HoŐe-SobieszówĚ. Do Krkonoš ho pŐivedla práce 
lesníka – ochránce pŐírody. VzdĚlání získal na lesnických fa-
kultách v Poznani (magister inŮynier, 1983) a VaršavĚ (dok-
tor inŮynier, 1996), jeho specializací je ekologie horských 
ekosystémŢ. V roce 1987 se stal pracovníkem polského ná-
rodního parku (Karkonoski Park Narodowy), od roku 2006 
je Őeditelem této státní organizace.

Fotografování je pro Andrzeje Raje velkým koníÿkem, kte-
rý se prolíná s využitím v profesi – zde pŐedevším v podobĚ 
fotografi e dokumentaÿní a propagaÿní. DŢvĚrná znalost te-
rénu i klimatických pomĚrŢ Krkonoš mu umožŁuje vytváŐet 
– mnohdy za neobvyklých svĚtelných podmínek – pŢsobivé 
fotografi e horské krajiny i pŐírodních detailŢ. Jeho snímky 
jsou témĚŐ výhradnĚ barevné (což v polské krkonošské kra-
jináŐské fotografi i není zcela obvyklé), v piktorialistickém 
duchu zachycují krásy pŐírody, do které ÿlovĚk vstupuje jen 
minimálnĚ. Od stŐedoformátového fotografování na diapo-
zitiv (Mamiya 645 Pro) pŐešel k výkonné digitální kame-
Őe Canon EOS 5D Mark II. Je autorem nebo spoluautorem 
nĚkolika knižních publikací, kalendáŐŢ a obrazového do-
provodu Őady drobnĚjších tištĚných informaÿních materiálŢ 
i multimediálních prezentací.
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ZAJÍMAVOST: 
ŏíká, že fotografování je mu 
prostŐedkem k poznávání 
tajemství pŐírody, cestou 
ke vzácným okamžikŢm klidu 
a pokory.

PUBLIKACE:
Karkonosze (+ Stachurski A., AFW 
Mazury, Olsztyn, 1995, b, také NJ 
a AJ verze),
Krkonoše/Karkonosze (Buk/
Gentiana/Moniatowicz Foto Studio, 
PŐíchovice/Jilemnice/Jelenia Góra, 
1999, b),
Karkonoski Kark Narodowy (KPN, 
Jelenia Góra, 2001, b),
Sudety (+ Budrewicz O., Wydawnictwo 
BOSZ, Olszanica, 2003),
Karkonoski Park Narodowy (AFW 
Mazury a KPN, Olsztyn/Jelenia Góra, 
2008, b).

Andrzej Raj
* 5. 2. 1958 Biaâogard

ɺ Polední kameny v zimĚ/Sâonecznik w zimowej szacie, 1995, 
bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Mamiya 645 Pro

ɻ Na RovinĚ pod SnĚžkou/Na Ró wni pod ő nieŮ kĉ , 1998, 
bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Mamiya 645 Pro

Barbara Wieniawska-Raj
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ɺ Ráno ve Velké SnĚžné jámĚ/O poranku w Wielkim ő nieŮnym Kotle, 1992, bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Mamiya 645 Pro
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ɺ Mezi nebem a zemí/MiĘdzy niebem a zemiĉ, 1993, bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Mamiya 645 Pro

ɼ PŐichází zima/Nadchodzi zima, 2009, Canon 5D Mark II
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Fotografka z Německa s hlubokým vztahem ke Krkonoším.

Rodaÿka z Drážďan, dodnes je obyvatelkou tohoto polab-
ského mĚsta. Po škole byla dvacet let zamĚstnána u poš-
ty, v souÿasnosti je autorem na volné noze. Od roku 1981 
pravidelnĚ jezdila do Krkonoš a na Slovensko, pozdĚji 
i do Francie, již pŐi tĚchto cestách se amatérsky vĚnovala 
fotografi i. Po dlouhodobých pobytech na Tasmánii (1993–
1997) zaÿala používat stŐedoformátovou fotografi ckou ka-
meru Zenza Bronica pro formát 6×4,5 cm, s barevným 
diapozitivem. Od roku 2000 každoroÿnĚ následovaly delší 
intenzivní fotografi cké pobyty v Krkonoších (výchozím bo-
dem a druhým domovem je jí od poÿátku Vrchlabí), pozdĚji 
také v þeském stŐedohoŐí a v Polsku. Je autodidakt; analo-
gové fototechnice a barevnému inverznímu fi lmovému ma-
teriálu zŢstává dodnes vĚrná.

Publikuje pŐedevším v mĚsíÿníku Krkonoše – Jizerské hory 
(obálky), je zastoupena v soukromých sbírkách. Je osamĚ-
lým poutníkem po horách, hlavní je pro ni vnímání pŐíro-
dy, kterou pak zobrazuje na fotografi ích. Jejími oblíbenými 
tématy jsou stromy, voda, detaily, nálady v pŐírodĚ.

178

Ingrid 
Holmanová
* 6. 3. 1958 Dresden

ZAJÍMAVOST: 
Zmínku zasluhuje, že za léta cest 
do þech samostudiem velmi slušnĚ 
zvládla ÿeštinu, a to jak v podobĚ 
mluvené, tak i psané.

ɺ Západ slunce u Harrachový ch kamenŢ, 22. 1. 2011, 
bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Zenza Bronica ETRS

ɻ þesnek hadí, 11. 6. 2012, bar. diapozitiv 6×4,5 cm, 
Zenza Bronica ETRS

Siegfried Holmann
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ɺ Na þernohorském potoce, 12. 11. 2004, bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Zenza Bronica ETRS

ɺ Rý chorský  prales, 9. 11. 2005, bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Zenza Bronica ETRS

ɻ þerná hora pŐed západem slunce, 9. 1. 2006, bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Zenza Bronica ETRS
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Mnohostranný fotograf a zároveň vydavatel s bohatými 
vazbami k Čechám.

Mládí prožil v dolnoslezském Boleslavci, vystudoval Vyšší 
fi lmovou, divadelní a televizní školu v Lodži a poté v r. 1986 
absolvoval (prací na téma historie polské lvovské fotografi e) 
obor umĚlecká fotografi e na pražské FAMU ve tŐídĚ prof. 
Jána Šmoka. Od r. 1989 žije v Jelení HoŐe, kde provozuje 
malé vydavatelství Moniatowicz Foto Studio (na ediÿní ÿin-
nosti se podílí i manželka Bogumiâa) a fotografuje. Od roku 
2007 je pŐedsedou krkonošské poboÿky Svazu polských 
umĚleckých fotografŢ (ZPAF). Mluví dobŐe ÿesky a dodnes 
udržuje pŐátelské kontakty s rodinou svého profesora, le-
gendárního pedagoga a kritika fotografi e J. Šmoka.

Je fotografem, který dŢvĚrnĚ zná severní svahy Krkonoš 
i pŐilehlé slezské podhŢŐí. VĚnuje se pŐedevším barevné 
krajináŐské fotografi i a kromĚ volné tvorby, prezentova-
né na ŐadĚ výstav samostatných i spoleÿných, od poÿátku 
90. let výraznĚ pŐispĚl ke zkvalitnĚní produkce tiskovin
pro cestovní ruch v polských Krkonoších – pohlednic, prŢvod-
cŢ, obrazových knih. KromĚ zachycení promĚnlivých nálad 
horské pŐírody a kouzla historických památek na severním 
úpatí Krkonoš jsou jeho dalšími tématy mĚsto Boleslavec
s tamní keramikou a Radziwiââowský palác a parky v Nieboro-
wĚ. Zabývá se i velkoformátovou fotografi í a historií fotogra-
fi e v Polsku a Slezsku; jako nakladatel vydal knižní mono-
grafi e dalším krkonošským autorŢm. V r. 2016 byl za zásluhy
o kulturu vyznamenán medailí Gloria Artis III. stupnĚ.

182

Janusz 
Moniatowicz
* 18. 7. 1958 Nowa WieŒ

ZAJÍMAVOST: 
Byl jedním z iniciátorŢ vzniku velké 
ÿesko-polské obrazové publikace 
o Krkonoších (1999), na které 
se podílel zároveŁ jako autor 
fotografi í i spoluvydavatel.

PUBLIKACE (VÝBęR):
Jelenia Góra (Moniatowicz Foto Studio 
1993, b),
Wang (Parafi a Ewangelicko-Augsbur-
ska Wang 1993, b),
Krkonoše/Karkonosze (Buk/Gentiana/
Moniatowicz Foto Studio 1999, b),
Karkonosze (Wydawnictwo Baturo 
1999, b),
Karkonosze (Moniatowicz Foto Studio 
2003, ÿb+b),
Bolesâawiec — miasto ceramiki 
(Moniatowicz Foto Studio 2010, 
ÿb+b). ɺ þervánky nad meteostanicí na SnĚžce/Brzask nad stacjĉ 

meteorologicznĉ na őnieŮce, 1996, bar. diapozitiv 6×7 cm, Pentax 67

ɻ Mrak nad Chojníkem/Chmura nad Chojnikiem, 1998, 
bar. diapozitiv 6×7 cm, Pentax 67

Grzegorz Klementowski
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ɺ Panorama se SnĚžkou/Panorama ze őnieŮkĉ, únor 2014, Canon EOS 7D

ɺ Noÿní kostelík Wang/KoŒcióâek Wang nocĉ, 4. 4. 2013, Canon EOS 7D
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ɺ Krkonoše od severu/Karkonosze od póânocnej strony, 2002, bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Mamiya 645 Pro

ɺ Jínonoš/Szrenica, 2002, bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Mamiya 645 Pro
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Významným přínosem autorky bylo – kromě vlastní oso-
bité tvorby – organizování fotografického dění na sever-
ním úpatí Krkonoš.

Ewa Andrzejewska, pŢvodem z Vratislavi, žila od poloviny 
80. let v Jelení HoŐe, kulturním a hospodáŐském centru jiho-
západu Dolního Slezska. Byla absolventkou Vyšší odborné 
školy fotografi cké ve VaršavĚ (WyŮsze Studium Fotografi i 
ZPAF w Warszawie) a od roku 1996 ÿlenkou Svazu polských 
umĚleckých fotografŢ (ZPAF), poboÿky Opole.

Spolu se svým kolegou a partnerem Wojciechem Zawadz-
kým byla duší pozoruhodné enklávy fotografi ckého života
v Jelení HoŐe, spoluorganizátorkou soutĚžního Bienále hor-
ské fotografi e, Őady tvŢrÿích dílen, od r. 1997 byla kurátorkou 
galerie Korytarz, ale pŐedevším organizátorkou a pŐedná-
šející Jelenohorské školy fotografi e, pŢsobící pŐi mĚstském
kulturním centru JCK (Jeleniogórskie Centrum Kultury).

Její fotografi ck tvorba se nesla v duchu tzv. ÿisté fotografi e
(fotografa czysta), používala pouze klasické ÿernobílé postu-
py. Vystavovala snímky zachycené na ÿb. negativ velkofor-
mátovými kamerami (Toyo Field, ICA), a to buď ÿernobílé – 
nĚkdy tónované – zvĚtšeniny, nebo pŐímo kontakty. NámĚty 
jejích snímkŢ byly motivy mĚstské a pŐímĚstské krajiny, ÿas-
to ale také Krkonoše. Fascinovala ji voda – horských jezer 
i živá potoÿní, ale také kameny, skály a stromy v polocel-
cích, jen málokdy jde o otevŐenou krajinu. Její fotografi cké 
obrazy témĚŐ nikdy nevznikaly za sluneÿných dní, snovou 
náladu dokreslují mlhy a pŐíšeŐí lesa. Ewa Andrzejewska se 
úÿastnila desítek výstav v Polsku i zahraniÿí, její fotografi e 
jsou souÿástí kolekcí renomovaných sbírek a galerií.

ZAJÍMAVOST: 
O fotografování Őíkala, že to je 
umĚní vidĚní a výbĚru zábĚru 
pŐi fotografování; a také umĚní 
zvĚtšování. Své snímky nikdy 
dodateÿnĚ neoŐezávala, jako 
rámeÿek jí sloužily tmavé 
okraje negativu.

PUBLIKACE:
Fotografi a – Ewa Andrzejewska 
(Galeria Sztuki BWA, Jelenia Góra, 
2007, ÿb),
Ewa Andrzejewska. Wojciech 
Zawadzki. Góry – fotografi a (JCK, 
Jelenia Góra, 2018, ÿb).

Ewa 
Andrzejewska
* 28. 1. 1959 Wrocâaw
† 21. 8. 2017 Jelenia Góra
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ɺ Bez názvu/Bez tytuâu, 1990

Wojciech Miatkowski
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ɺ Velký rybník/Wielki Staw, 1998
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ɺ Velká SnĚžná jáma/Wielki őnieŮny Kocioâ, 1989

ɺ Bez názvu/Bez tytuâu, 1990
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ɺ Vodopád/Wodospad, 2011

ɺ Jezero/Jazioro, 1995
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Západokrkonošský patriot, dělící svůj čas mezi práci re-
daktorskou, fotografování, botaniku a rodinu.

Narodil se, základní školu vychodil a dodnes žije v Jilemnici. 
Gymnázium absolvoval ve Vrchlabí, kde od r. 1981 pracuje 
na SprávĚ KRNAP. Nejprve jako odborný pracovník pŐírodo-
vĚdného oddĚlení Krkonošského muzea (zde též pomaturitní 
studium ochrany pŐírody), od r. 1996 až dosud (fotografující) 
redaktor vlastivĚdného mĚsíÿníku Krkonoše – Jizerské hory.
Je zakládajícím ÿlenem fotoklubu FHFB (od r. 2020 FHF) Jilem-
nice a ÿlenem sdružení fotografŢ Euroregionu Nisa KONTAKT.

Fotografuje od dĚtství, prvním fotoaparátem byla otcova 
Meopta Vega, pak Flexaret; od 80. let až dodnes užívá zrcad-
lovky Pentax, nyní plnoformátový Pentax K-1. Krajinu zachy-
coval fi lmovými stŐedoformáty Moskva, Fuji, Pentax, Horse-
man, které ještĚ zcela neopustil. Pro zábĚry ze svĚta rostlin
(je zároveŁ botanik) a z podzemí používá digitální kompak-
ty Ricoh.

PŐi hledání nových motivŢ z Krkonoš vĚnuje pozornost také 
polohám stŐedním a podhŢŐí. Spolupracuje hlavnĚ s vyda-
vatelstvími Gentiana Jilemnice a Buk PŐíchovice (pohledni-
ce a kalendáŐe), pŐispívá do publikací vĚnovaných pŐírodĚ 
Krkonoš. Stovky jeho snímkŢ – kromĚ krajináŐských také 
reportážní a dokumentaÿní – obrazovĚ doprovodily ÿlánky 
vlastní i dalších autorŢ na stránkách ÿasopisu Krkonoše–
Jizerské hory. Znalosti polštiny a kontaktŢ se severními 
sousedy využívá k informování ÿeské veŐejnosti o fotografi c-
kém dĚní v polských Krkonoších.
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ZAJÍMAVOST: 
PatŐí mezi „KotláŐe“ – tj. fotografy, 
kterým uÿarovala západokrkonoš-
ská krajinná dominanta západních 
Krkonoš, hora Kotel. V jeho 
fotoarchivu se objevuje v desítkách 
podob, mĚnících se s roÿními 
obdobími i úhly pohledu.

PUBLIKACE:
Krkonoše/Karkonosze (Buk/
Gentiana/Moniatowicz Foto Studio 
1999, b, +), 
CHÚ þR Královéhradecko (+ kolektiv, 
AOPK Praha, 2001, b), 
Krkonoše – pŐíroda, historie, život 
(+ kolektiv, Baset, Praha, 2007),
Atlas krkonošských rostlin 
(+ Štursa J., vyd. Karmášek, þeské 
BudĚjovice, 2009, b), 
Fotografové Krkonoš (Správa KRNAP, 
Vrchlabí 2016 a 2021, ÿb + b).

JiŐí DvoŐák
* 23. 6. 1963 Jilemnice

ɺ Granit, 21. 6. 2010, ÿb. negativ 4,5×6 cm, 
Pentax 645N

ɻ Kotel od Harrachový ch kamenŢ, 2. 1. 1999, 
bar. diapozitiv 4,5×6 cm, Fuji GS645S Prof

Hana DvoŐáková
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ɺ Kleÿ kvete (Velký  rybník) 22. 6. 2010, Ricoh GX200
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ɺ Tiché podzimní ráno (Panÿavské rašeliništĚ), 20. 10. 2006, bar. diapozitiv 6×9 cm, Moskva 5

ɼ Na soutoku (Jizerka), 4. 10. 1998, bar. diapozitiv 6×12 cm, Horseman HD
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Zdatný fotoamatér z Hradce Králové, jehož fotografickou 
láskou je horská krajina.

Rodák z Náchoda od raného dĚtství žije v Hradci Králové, 
pouze StŐední prŢmyslovou školu výroby hudebních nástro-
jŢ absolvoval v Kraslicích (1984). ŏadu let pracuje v prodej-
nĚ sportovního a outdoorového vybavení Hudy sport.

Fotografování se vážnĚji vĚnuje od roku 1996, jeho hlavním 
námĚtem je horská pŐíroda a krajina, pŐedevším Krkonoš, 
ale také Jizerských hor a zahraniÿních pohoŐí. Velkou ško-
lou pro nĚj bylo seznámení s klasikem krajináŐské fotogra-
fi e JiŐím Havlem, kterého ÿasto doprovázel pŐi výpravách 
do hor a mnohé se pŐiuÿil. Dalším uÿitelem mu byl jizer-
skohorský fotograf JiŐí Bartoš z Hejnic. Co se týÿe techniky, 
trochu zrychlenĚ prošel „klasickým vývojem“ dnešních vy-
spĚlých autorŢ: od kinofi lmové Praktiky pŐes Nikon a stŐe-
doformátovou Mamiyu nabitou barevným inverzním fi lmem 
až po souÿasný digitální Nikon D850. Rád zdŢrazŁuje, že 
fotograf-krajináŐ pro svoji práci potŐebuje kvalitní stativ. 
MĚl nĚkolik samostatných výstav v Hradci Králové, pub-
likuje v ÿasopisech PhotoLife a Foto a video. Spolupracuje 
se Správou KRNAP – jeho snímky se uplatŁují v ÿasopisu 
Krkonoše–Jizerské hory, kalendáŐích a v dalších tiskovi-
nách vydávaných Správou; je také jedním z prŢvodcŢ pro-
gramu Fotovycházka do Krkonoš.
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Pavel Musil
* 14. 11. 1964 Náchod

ZAJÍMAVOST: 
Pavel Musil o fotografování Őíká: 
„Nezáleží na tom, jakým pŐístrojem 
byl snímek poŐízen, jestli digitálním 
nebo na fi lm, ale na dojmu, jaký 
vyvolá – a snad i zanechá – 
v divákovi.“ Za svŢj nejvĚtší autorský 
úspĚch považuje trojnásobnou 
fi nálovou úÿast ve fotosoutĚži 
ZamĚŐeno na Jizerky v letech 
2011–13 a potom vítĚzství 
ve fotosoutĚži Krkonoše 
s Krkonošemi 2018.

Václav Pitucha

ɺ Zimní dopoledne na SnĚžce, 26. 1. 2012, Nikon D700
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ɺ Ráno u Panÿavského vodopádu, 3. 10. 2013, Nikon D800

ɼ Ze SnĚžky, 2. 11. 2015, Nikon D800
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Profesionál, který fotografování krajiny vítá jako příjemný 
odpočinek od fotografie komerční.

Fotograf, který vĚtšinu života strávil v Horní Branné, žije 
od roku 2009 v Semilech. Po absolvování SPŠ stavební 
v Hradci Králové vystudoval strojní inženýrství na þVUT 
v Praze (1990). Po vysoké škole pracoval v automobil-
ce Škoda ve Vrchlabí. Jako fotograf se profesionalizoval 
v roce 1992, se zamĚŐením na propagaÿní a produktovou 
fotografi i.

Fotografuje od dĚtství, kdy zaÿínal zábĚry krajiny a pŐírod-
nin, ve fotokomoŐe si zvĚtšoval nejen ÿernobílé, ale také 
barevné fotografi e. Cesta od bakelitového fotoaparátku Pio-
nýr, pŐes Praktiku, kinofi lmový Canon, stŐedoformáty Ma-
miyu7 a sklopný Linhof Techniku Press, a pŐes technickou 
kameru Cambo 45 SF zatím konÿí u plnoformátových digi-
tálních zrcadlovek Canon. Má rád veÿerní a noÿní fotografo-
vání krajiny, poŐizuje i zdaŐilé letecké snímky.

Ing. Pavel Kraus je autorem znaÿného množství propagaÿ-
ních materiálŢ z Krkonoš, krajináŐské zábĚry uplatŁuje 
v rámci ediÿní ÿinnosti nakladatelství Gentiana Jilemnice, 
je ÿlenem fotoklubu FHF Jilemnice. DlouhodobĚ spolupra-
cuje s mĚsíÿníkem Krkonoše – Jizerské hory; v letech 
2015–2019 zajišŘoval pro Správu Krkonošského národní-
ho parku podrobnou fotodokumentaci sbírkových fondŢ její-
ho Krkonošského muzea ve Vrchlabí a Jilemnici.
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Pavel Kraus
* 3. 11. 1965 Jilemnice

ZAJÍMAVOST: 
V jeho fotografi ích hodnĚ dominují 
barvy, uchvacuje ho barevnost 
pŐírody a rád také poŐizuje 
makrozábĚry, které nĚkdy 
po zvĚtšení snímku pŐekvapují 
tím, co se povedlo zachytit.

autoportrét

ɺ Noÿní ŠpindlerŢv Mlýn, 17. 2. 2003, Canon EOS D60

ɻ Podzim ve Svatém Petru, 19. 10. 2005, Canon EOS-1Ds Mark II
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Současná fotografka Správy KRNAP, která zachycuje 
mnohdy málo známá zákoutí Krkonoš.

Krkonošská rodaÿka, absolventka StŐední prŢmyslové školy 
v JiÿínĚ (obor elektrotechnický, maturita r. 1990), poté pra-
covala jako obsluha minilabu a fotograf ve vrchlabské fi r-
mĚ FotoGold, iniciovala založení fotoklubu SpoušŘ Vrchlabí 
(roku 1997). V lednu roku 2004 nastoupila jako fotografka 
na Správu KRNAP ve Vrchlabí, kde pŢsobí dosud; s tím, že 
rejstŐík její ÿinnosti se v posledních letech rozšíŐil na práce 
v oblasti propagaÿní tvorby. Pro mĚsíÿník Správy Krkono-
še a Jizerské hory zajišŘuje reportážní fotografi e a repro-
dukce, provádí dokumentaci ÿinnosti mateŐské organizace, 
spravuje a doplŁuje fotoarchiv Správy (pŐedevším o snímky 
pŐírodnin a biotopŢ), zajišŘuje fotografi e pro webové prezen-
tace Správy KRNAP.

PŐináší zajímavé snímky horské krajiny, díky fyzické zdat-
nosti i z titulu pracovníka NP z míst jiným nedostupných. 
Blízké jsou jí i portréty lidí – pŐedevším starších – v jejich 
pŐirozeném prostŐedí, pŐi práci. Dlouho fotografovala na ÿer-
nobílý kinofi lm (vĚtší formáty ji nikdy nelákaly), po mnoha
letech strávených s kamerami Pentax už po desetiletí 
užívá digitální plnoformátové zrcadlovky Canon EOS 5D. 
Velké množství jejích snímkŢ bylo publikováno v ÿaso-
pisu Krkonoše – Jizerské hory, v informaÿních a propa-
gaÿních tiskovinách vydaných Správou KRNAP, ale tŐeba 
také ve velké monografi i Krkonoše – pŐíroda, historie, život 
(Baset, 2007).
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ZAJÍMAVOST: 
Aÿ profesí fotografka Krkonoš, 
s fotoaparátem se nejradĚji 
pohybuje v prostŐedí obyÿejných lidí 
v arabském svĚtĚ nebo jihovýchor-
ní EvropĚ (napŐ. Tunisko, Turecko, 
Srbsko, Bulharsko nebo Rumunsko).

Kamila 
Antošová
* 30. 3. 1972 Vrchlabí

ɺ Otto Braun ze SnĚžných DomkŢ, 2007, Pentax *ist DL

ɻ Jelen, 2012, Canon EOS 5D Mark II

JiŐí DvoŐák
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ɺ Podveÿerní nálada, 2007, Pentax *ist DL

ɺ Úpské rašeliništĚ, 2007, Pentax *ist DL
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ɺ Horský les – Lysá hora, 2013, Canon EOS 5D Mark II

ɺ Mumlavský vodopád – podzimní nálada, 2012, Canon EOS 5D Mark II
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Amatérský fotograf, který přináší nové pohledy přede-
vším na západní Krkonoše.

Jilemnický rodák je absolventem StŐední lesnické technic-
ké školy v TrutnovĚ, od roku 1993 však pracoval v Őadách 
pŐíslušníkŢ Policie þR – nejprve na krkonošské ÿesko-pol-
ské hranici, v letech 2007–2018 v Praze. Dnes je osobou 
samostatnĚ výdĚleÿnĚ ÿinnou. Je ženatý od r. 1996,s man-
želkou Mirkou a dcerami Anetou a Natálií žije v Jilemnici.

V mládí ÿasto pobýval v knihaŐské a paspartérské dílnĚ 
svého dĚdeÿka, kde pŐi rámování obdivoval krkonošskou 
pŐírodu na fotografi ích Zdenko Feyfara. Fotografování se 
vážnĚ vĚnuje od r. 2006, kdy si poŐídil digitální zrcadlovku 
Canon – této znaÿce je vĚrný dodnes. Rád a citlivĚ pŐevádí 
ÿást svých obrazových kompozic do stupŁŢ šedi – na ÿer-
nobílé snímky. Jeho nejoblíbenĚjší partií Krkonoš je ob-
last Krkonoše a Kotle – Kokrháÿe. NejradĚji má prolínání 
podzimu se zimou, a to nejen pro pestrost barev. Své 
krajináŐské fotografi e pravidelnĚ publikuje v ÿasopisu 
Krkonoše – Jizerské hory, jeho snímky meteorologických 
jevŢ se ÿasto objevují v televizním poŐadu Poÿasí þT. 
NĚkolikrát vystavoval samostatnĚ, spoleÿnĚ pak pŐede-
vším v rámci výstav fotoklubu FHF Jilemnice, jehož je ak-
tivním ÿlenem. V soutĚžích fotoklubŢ (tzv. mapových okru-
zích) jeho krkonošské snímky získaly již mnohá ocenĚní.
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Pavel Taclík
* 6. 8. 1973 Jilemnice

ZAJÍMAVOST: 
Byl hostem poŐadu Zázraky pŐírody 
v þeské televizi, kde uvedl svoji asi 
nejzdaŐilejší fotografi i atmosférických 
jevŢ, zachytitelných v horách – 
Brockenské strašidlo.

autoportrét

ɺ Krkonošská Niagara, 14. 10. 2015, Canon EOS 550D
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ɺ Brockenské strašidlo, 13. 3. 2012, Canon EOS 400D

ɼ Benecko pod Kotlem, 6. 2. 2013, Canon EOS 550D
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Výrazný představitel současné jelenohorské školy kraji-
nářské fotografie, kromě jiného mistrně ovládající foto-
grafické techniky z 19. století.

Narodil se v Jelení HoŐe – a dodnes tam pracuje – žije ale 
v GórzyĽci u SkláŐské Poruby. ÚspĚšnĚ absolvoval (2001) 
studium fi losofi e na Vratislavské universitĚ (Instytut Filozofi i 
Uniwersytetu Wrocâawskiego), v souÿasnosti je zamĚstnán 
v Jelenohorském kulturním centru (Jeleniogórskie Centrum 
Kultury), kde je kurátorem výstav, lektorem tvŢrÿích dí-
len a kurzŢ zamĚŐených na historické fotografi cké procesy 
(Jeleniogórska Szkoâa Fotografi i) a hlavním organizátorem 
Bienále horské fotografi e (viz str. 14).

Jako Őada dolnoslezských autorŢ i on se vĚnuje klasické 
velkoformátové fotografi i. PodaŐilo se mu velmi dobŐe zvlád-
nout staré fotochemické techniky vzniku obrazu, užívané 
pŐedevším v 19. století (talbotypie, kyanotypie, albuminový 
papír a negativní i pozitivní techniky za užití želatiny a slou-
ÿenin stŐíbra – pŐedevším kolodiový proces).

Je ÿlenem krkonošské poboÿky Svazu polských výtvarných 
fotografŢ (ZPAF).

Fotografuje na klasický ÿernobílý negativ (pŐevážnĚ kame-
rou MPP Micro Technical, formát 4×5Ȩ), kromĚ toho tŐeba 
i dírkovou kamerou; jako pracovní/dokumentaÿní nástroj 
užívá i digitální techniku. Zvládnutí výše uvedených tech-
nik však není samoúÿelné. Tomasz Mielech není jen foto-
laborantem, ale pŐedevším citlivým fotografem, vĚnujícím 
se subjektivnímu dokumentu a krajináŐské fotografi i, v níž 
jsou hlavním námĚtem právĚ Krkonoše. V nich vyhledává 
místa a situace plné magie okamžiku; ÿasto zachycuje hor-
ská jezera, kameny a skály, málokdy na snímku chybí mlha, 
zajímavá oblaÿnost ÿi prŢnik sluneÿních paprskŢ. Naprostá 
vĚtšina jeho snímkŢ má šíŐkový formát. 

Získal Őadu ocenĚní na soutĚžích krajináŐské fotografi e 
(napŐ. Bienále horské fotografi e – Jelení Hora, Horská kra-
jina – Nowy Targ).
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Tomasz 
Mielech
* 12. 11. 1973 
Jelenia Góra

ZAJÍMAVOST: 
Tomasz Mielech Őíká, že oproti 
digitální fotografi i, charakteristické 
možností okamžité kontroly 
nasnímaného zábĚru, 
ho na klasických postupech láká 
právĚ oÿekávání toho, co vznikne – 
výsledek nikdy není pŐedem zcela 
jistý.

ɻ Krkonoše – KamieĽczyk/Karkonosze – Wodospad KamieĽczyku, 
1999, ÿb. negativ 6×12 cm, MPP Micro Technical

Damian Mankiewicz
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ɺ Krkonoše/Karkonosze, 2002, ÿb. negativ 4×5Ȩ, MPP Micro Technical

ɺ Krkonoše/Karkonosze, 2003, ÿb. negativ 4×5Ȩ, MPP Micro Technical
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ɺ Krkonoše/Karkonosze, 2007, ÿb. negativ 4×5Ȩ, MPP Micro Technical

ɻ Krkonoše/Karkonosze, 2008, ÿb. negativ 4×5Ȩ, MPP Micro Technical
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Osobitý autor s nekonvenčním pohledem nejen na úpatí 
východních Krkonoš.

Trvale žije, stejnĚ jako generace jeho pŐedkŢ, v mĚstysu 
Mladé Buky v údolí Úpy. Od maturity na  gymnáziu v TrutnovĚ 
(r. 1992) pomáhá budovat rodinnou fi rmu zabývající se tex-
tilní výrobou. V rozmezí let 1997 až 2003 formou dálkového 
studia absolvoval britskou Open University, na které obdr-
žel diplom z managementu. Dnes je ve fi rmĚ Grund, sídlící 
v Mladých Bucích, Őeditelem.

Fotografovat zaÿal poté, co o Vánocích roku 1997 dostal 
špiÿkovou kameru Mamyia 645. Pocit zodpovĚdnosti využít 
možnost realizovat se jako fotograf, a zároveŁ vnitŐní po-
tŐeba výtvarnĚ zachytit okolní pŐírodu, ho vedly k pilnému 
samostudiu, kombinovanému s radami skvĚlého uÿitele – 
již nežijícího broumovského fotografa Horsta Bauera.

Pracovní vytížení ho, zvláštĚ v prvních letech, zajímavĚ 
nasmĚrovalo k fotografování v jediném relativnĚ volném 
úseku dne – v ÿasném ránu v blízkém okolí domova a pra-
covištĚ. Vznikla tak pozoruhodná série náladových snímkŢ 
ranní podhorské krajiny a jejích detailŢ témĚŐ vždy s ba-
revným posunem do teplých ÿi studených tónŢ. Dalším 
tématem jsou interiéry lesa, polocelky ÿi detaily stromŢ 
a keŐŢ. JiŐí Grund, nesvazovaný potŐebou komerÿního vy-
užití svých snímkŢ, se snaží posunout fotografi i krajiny 
od popisnosti k pocitovému vnímání. Fotografuje také 
na cestách do vzdáleného zahraniÿí. Snímky využívá pro fi -
remní kalendáŐe, publikoval v mĚsíÿníku Krkonoše, vydal 
obrazovou knihu Krajinou barev. PoŐádá výstavy výtvarných 
dĚl špiÿkových umĚlcŢ.

208

ZAJÍMAVOST: 
Velkou inspirací mu byla a jsou díla 
francouzských impresionistŢ a také 
podkrkonošského malíŐe Františka 
Kavána. V dílech tĚchto mistrŢ mu 
vždy imponovala svĚtelná atmosféra 
jedineÿného okamžiku v promĚnách 
krajiny.

PUBLIKACE:
Krajinou barev (Buk, PŐíchovice, 
2003, b),
Východoÿeské hory (+ text Pilous Vl., 
Miloš UhlíŐ – Baset, Praha, 2005, b).

JiŐí Grund
* 29. 12. 1973 Trutnov

ɺ Pavuÿina, 2013, Canon EOS-1 Ds

ɻ Vysoké kolo, asi 2003, bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Mamiya 645 Pro

autoportrét
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ɼ Kotel, asi 2004, bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Mamiya 645 Pro

ɺ Podzimní les, asi 2003, bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Mamiya 645 Pro
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ɺ StromoŐadí u Hertvíkovic, asi 2003, bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Mamiya 645 Pro
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Mladý muž, který si stále plní svůj sen. Ze specializované-
ho „lovce lavin“ se stal všestranným fotografem horské 
přírody.

Fotograf-amatér, žijící od narození ve Mcelích u Nymburka, 
je absolventem stŐedního odborného uÿilištĚ strojírenského 
v Mladé Boleslavi, od jeho ukonÿení (r. 1992) pracuje v pod-
niku Škoda Auto tamtéž, v souÿasnosti jako nástrojaŐ. 
Od dĚtství ho lákaly hory, obÿas viditelné i z pahorkatiny 
poblíž jeho rodištĚ. Zájem o horskou pŐírodu, pŐedevším 
o tamní drsné klima a laviny, pŐivedl na poÿátku tisíciletí 
mladíka z okraje Polabské nížiny k výpravám do hor a sna-
ze jevy doma nevídané zdokumentovat. Zaÿal fotografovat 
na kinofi lmový barevný negativ, brzy pŐešel na diapozitiv 
a stŐedoformátovou kameru Mamiya 645E, které je neo-
chvĚjnĚ vĚrný i v dnešní dobĚ digitální.

Z poÿáteÿního zájmu, nasmĚrovaného pŐedevším na hor-
skou zimu, svoji fotografi ckou pŢsobnost rozšíŐil na krajinu 
ve všech roÿních dobách, detaily a rostliny. Za svými mo-
tivy vyráží z údolních parkovišŘ horských stŐedisek bez kola, 
lyží, snĚžnic ÿi dokonce snĚžného skútru – vždy pĚšky. Jeho 
snímky, zvláštĚ lavinových jevŢ, jsou využívány Správou 
KRNAP v knižních publikacích (napŐ. Laviny v Krkonoších, 
2013) a v populárnĚ-nauÿných tiskovinách, pravidelnĚ pu-
blikuje v ÿasopisu Krkonoše – Jizerské hory.

212

ZAJÍMAVOST: 
Silnou inspirací pro první cesty 
do Krkonoš byla Miloši TŢmovi velká 
fotografi e Jana Štursy Nad Modrým 
dolem z mĚsíÿníku Krkonoše 
(listopad 1998). Nyní na stejných 
stránkách publikuje on sám...

Miloš TŢma
* 11. 4. 1975 Nymburk

KateŐina Simerová

ɺ Mraky pŐetékají do Velké SnĚžné jámy, 12. 8. 2012, 
bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Mamiya 645E

ɻ Laviny v Úpské jámĚ, bŐezen 2005, bar. diapozitiv 6×4,5 cm, 
Mamiya 645E
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ɺ Úpská jáma se SnĚžkou, 14. 11. 2010, bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Mamiya 645E

ɺ Vysoké kolo, Panÿavská a Labská louka, 18. 11. 2012, bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Mamiya 645E

ɻ Rozkvetlá Malá SnĚžná jáma, 25. 7. 2012, bar. diapozitiv 6×4,5 cm, Mamiya 645E
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Tiskový mluvčí Správy Krkonošského národního parku, 
který dokáže slovo doprovodit i adekvátním obrazem.

Rodák z Polabské nížiny – Pardubic, který ale již v dĚtství 
zjistil, že pŐi dobré viditelnosti se na severním obzoru ob-
jevuje hradba hor – Krkonoš. Lákaly ho, objevoval je pŐi 
cestách s rodiÿi a pozdĚji jako skaut, až se mu od r. 2001 
staly domovem. Nejprve však na UniverzitĚ Hradec Králové 
vystudoval obor management cestovního ruchu (a s odstu-
pem 11 let pak ještĚ politologii). Do Krkonoš pŐišel za prací 
v oboru. Nejprve byl zamĚstnán jako referent a pozdĚji ja-
ko vedoucí mĚstského informaÿního centra ve ŠpindlerovĚ 
MlýnĚ. Na Správu KRNAP nastoupil v roce 2004 na post 
tiskového mluvÿího, tuto práci zastává dodnes. KromĚ toho 
je souÿasnĚ také vedoucím oddĚlení pro styk s veŐejností.

K fotografi i se dostal jako mladík, který experimentoval s ta-
tínkovým mĚchovým fotoaparátem znaÿky Weltax. V Krko-
noších propadl kouzlu fotografi e, z kinofi lmové zrcadlovky 
pŐesedlal na stŐedoformátovou kameru Mamiya RB 67. Éra 
digitální fotografi e ho však brzy dohnala – v souÿasné dobĚ 
užívá výluÿnĚ digitální zrcadlovky Canon. Jeho krkonošské 
krajináŐské motivy varírují od úÿelovĚ pojatých hor s turis-
ty (propagaÿní tiskoviny, napŐ. noviny Krkonošská sezona) 
pŐes reportážní a klasické krajináŐské snímky (pro úÿely 
Správy NP, vÿetnĚ mĚsíÿníku Krkonoše – Jizerské hory) 
až po výtvarnĚ pojaté detaily z pŐírody, které jsou mu nej-
bližší pŐi volné tvorbĚ.

Byl ÿlenem vrchlabského fotoklubu SpoušŘ a také se podílel 
na vzniku nĚkolika populárnĚ-nauÿných fi lmŢ o Krkonoších.
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ZAJÍMAVOST: 
Vlastním nákladem vydal sérii 
pohlednic neobvyklého vĚtšího 
ÿtvercového formátu s jemu 
blízkými polocelky a detaily 
z horské krajiny.

PUBLIKACE:
Krkonoše – Radek Drahný (Green 
Mango, Vrchlabí, 2016, b).

Radek 
Drahný
* 30. 6. 1976 Pardubice

ɺ MuchomŢrka, 19. 9. 2010, Canon EOS 5D

ɻ Zimní okno, 29. 12. 2008, Canon EOS 5D

Simona Macháÿková
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ɺ Pramínky, 16. 6. 2011, Canon EOS 5D Mark II
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ɺ Ranní nálada, 11. 9. 2012, Canon EOS 5D Mark II 

ɼ Konÿí podzim, pŐichází zima, 7. 12. 2012, Canon EOS 5D Mark II
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Mladý fotograf živé přírody a krajiny, kterého jeho koní-
ček dovedl k profesi ochránce národního parku.

Pochází z vesnice Michaâowice (souÿást obce Piechowice) 
ležící na úpatí severního svahu Krkonoš. Odmaliÿka se 
zajímal o pŐírodu, pŐedevším o zoologii, na stŐední škole 
tento zájem spojil s fotografováním. VzdĚláním je lesník, 
ještĚ pŐed dokonÿením studia v KrakovĚ se stal roku 2003 
pracovníkem polského krkonošského národního parku. 
Zpoÿátku pracoval na úseku ekologické výchovy, pozdĚji 
pŐešel do oddĚlení ochrany pŐírody, v souÿasnosti je vedou-
cím oddĚlení zamĚŐeného na faunu.

Fotografuje od 16 let, svoji první kameru (zrcadlovku Canon) 
si poŐídil za peníze vydĚlané sbĚrem osiva lesních dŐevin. 
Od samého poÿátku jeho snímky dokumentují pŐedevším 
život lesních živoÿichŢ, s to nejen v Krkonoších, ale také 
pŐi cestách do zahraniÿí. Ke snímkŢm zvíŐat ÿasem pŐiby-
lo fotografování krkonošské a jizerskohorské krajiny. þasto 
vytahuje fotoaparát za situace, kdy jiní svoji výbavu ukrýva-
jí do batohu. Pro jeho krajináŐské snímky je totiž charakte-
ristické, že jsou nezŐídka poŐizovány za mimoŐádných atmo-
sférických podmínek: za mlhy ÿi ve snĚhové vánici.

V souÿasnosti fotografuje výhradnĚ digitálními kamerami
Canon. PŐi pozorování zvíŐat stále ÿastĚji využívá technic-
kých možností souÿasných zrcadlovek a neopakovatel-
né scény ze života zvíŐat fi lmuje. Jeho snímky byly využity
v mnoha kalendáŐích, ÿláncích a pŐírodovĚdných publi-
kacích. Byl autorem nebo spoluautorem nĚkolika výstav 
fotografi í.
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ZAJÍMAVOST: 
„Fotografuji, protože kdybych o všech 
tĚch podivuhodných vĚcech, které 
v pŐírodĚ vidím, jenom mluvil, nikdo 
by mi neuvĚŐil,“ prohlásil o svém 
fotografování. Jednu z prvních 
pŐíležitostí veŐejnĚ publikovat – ne-li 
tu zcela první – mu poskytl mĚsíÿník 
Krkonoše v ÿísle 5/1999 (fotostrana 
Novýma oÿima).

Roman 
Rĉ paâa
* 29. 5. 1980 Kowary

Aleksandra Larek-Rĉpaâa

ɺ Mlhy nad Malou SnĚžnou jámou/Mgây nad Maâym őnieŮnym 
Kotâem, podzim 2009, bar. diapozitiv 24×36 mm, Canon EOS 50

ɻ Kulíšek nejmenší/Soweczka, 29. 12. 2009, Canon EOS 500D
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Jmenný rejstřík
Obyÿejným ÿíslem jsou vyznaÿeny stránky, kde je o dané osobĚ zmínka v textu, tuÿné ÿíslice oznaÿují první stra-
nu medailonu, vĚnovaného fotografce/fotografovi, kurzivou fotografi e užitá mimo medailon.
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Tato knížka by jen stĚží vznikla, nebýt nezištné pomoci Őady 
jednotlivcŢ a nĚkolika institucí.

Nelze vyjmenovat všechny, nĚkteré ale s vdĚÿností zmí-
nit musím. Jsou to pŐedevším pracovníci Krkonošského 
muzea Správy KRNAP, z jehož sbírkových fondŢ pochází 
velká ÿást historických fotografi í: z vrchlabského praco-
vištĚ zvláštĚ Blanka Zázvorková – kurátorka fotografi cké 
sbírky, která se podílela i na prvotním výbĚru osobností 
a pozdĚjším snímkŢ, dále také dokumentátor Jonáš Wenzl; 
v jilemnickém muzeu byli ochotnĚ nápomocni Jan Luštinec 
a Jana Krausová, v paseckém Památníku zapadlých vlas-
tencŢ Andrea Bariaková. Z externích kulturních organiza-
cí dĚkuji v osobĚ Michala L. Jakla VlastivĚdnému museu 
pro Vysoké nad Jizerou a okolí, na polské stranĚ poho-
Őí odbornou pomoc poskytly tŐi jelenohorské instituce: 
Muzeum Karkonoskie w Jeleniej Górze (jmenovitĚ histo-
rik pan Robert Rzeszowski), Galerie BWA (paní Janina 
Hobgarska) a Archiwum PaĽstwowe we Wrocâawiu – 
Oddziaâ w Jeleniej Górze (historik Ivo áaborewicz).

Z jednotlivcŢ mŢj srdeÿný dík patŐí pŐedevším historiku fo-
tografi e Pavlu Scheufl erovi za recenzi textu o nejstarších 
krkonošských fotografech i za poskytnutí nejstarší známé 
fotografi e Krkonoš, panu JiŐímu Havlovi za jeho zamyšlení 
o fotografování Krkonoš, kolegovi Januszi Moniatowiczovi 
za konzultace, recenzi textu o polské krkonošské fotogra-
fi i a dodání mnohých snímkŢ a nakonec sbĚratelŢm Pavlu 
Klimešovi, Leoši Erbenovi a Antonínu Tichému za konzul-
tace a zapŢjÿení cenných materiálŢ z jejich sbírek. Všem 
souÿasným fotografŢm pak dĚkuji za vstŐícnost pŐi získává-
ní údajŢ k vytvoŐení jejich medailonŢ a za poskytnutí zábĚrŢ 
pro obrazovou ÿást.

V neposlední ŐadĚ musím podĚkovat kolegŢm z redakce 
mĚsíÿníku Krkonoše – Jizerské hory: Vlaďce Dyntarové 
za výpomoc se skenováním a JiŐímu Baštovi za jazy-
kové i vĚcné pŐehlédnutí textŢ; všem v redakci také za to, 
že mi umožnili ÿást vzácného redakÿního ÿasu vĚnovat 
pŐípravĚ knihy. A za trpĚlivost a podporu své rodinĚ...

JiŐí DvoŐák, kvĚten 2016

PodĚkování
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